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 دا په دې ماناچې پولینوم د مونومونوزیاتون ) جمع( دۍ

د پیدا ېښتي ګڼونو یا    nد پولینوم  درجه ده، چې  nپه پورته پولینوم یا پولینومونوکې  

 طبیعي اعدادوتوکی دۍ) اوکه غواړۍزیاتیز ټولګڼ دۍ(.

niد پولینوم ځلوونې)ضریبونه( او رییل ګنونه دي او  iaپه پورته کې  ,...1,0  یوپیداېښتي

 ګڼ دۍ.

 پورته پولینوم د کموتایو لار له مخې په لاندې ډول هم لیکلی شو:
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ینوم په یوستوري کې پولینوم د جګګڼ له مخې په په ټیټیدونکې نظم او دوه ستوري د پول

 جګګڼ په جګیدونې نظم بڼه لیکل شوی. 
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 سریزه           

 

څلوېښت کاله کیږي، چې زموږ هیواد هراړخیزه ستونزې لري او هر څه دې اوږده  دا 

 جنګ را خراب کړي

 ګرانو هیوادوالو!

هم ډېره د ناسمون  -په تیره شمیرپوهنه  -د نورو نیمګرتیاو په څیر زموږ درسي نصاب 

 امخ ده.سره مخ

دا ما لیکلي کتابونه د ن   که دا کار د دولت په څلوردیوالي ونه شو، نو زه به وهڅیږم، چې

 ج له لارې له تاسو سره شریک کړم او دا د نړۍ په ستاندارد.

د ښوونځي په کتابونو کې د ستااتیستیک او احتمالوالي درس نور هم خورا ستونځمن دۍ، 

که زما کتابونه  -نځي د تیرو کتابونو څخه هم هیله دهچې زه ترې دلته تیریږم او د ښوو

وړاندې نه شوـ چې دابرخې یا سمې یا له درسې نصاب څخه ووېستل شي. په دې برخه 

 باور وکړۍ، چې نه لیکونکی بوهیږي او نه بل لوستونکی پرې پوهیدلی شي.

دا به هم سمې زما په دې د ښوونځي کتابونو کې دا برخې نه شته، خو که وخت مې پیدا کړ 

کړم. ما په دې هکله د احتمالوالي او ستاتیستیک کتابونه ژباړلي او همداسې مې په هندسه 

کې هم احتمالوالي شمیرنه راوړي او د ستاتیستیک یو ګتاب مې هم ژباړلي، چې زه به یې 

 په مناسبوخت کې د لیدلو پتې ګرانو لوستونکو ته د ن ج له لارې ورکړم.

 ن ج کې ګرانولوستونکوته www.ketabton.comنه او په ډېره مننه د   دا زما ځنې کتابو

 اندې شوي.ړو

د شمیرپوهنې سم اند یا منطق زموږ د نصاب په لسم ټولګي کې راغلی او هغه هم لکه 

دومره پیچلی نه دۍ، نو زه   -لکه څنګه چې برېښي -ستاتیستیک او ... د پوهیدلو نه دۍ. دا

ټولګي په سرکې راوړم، هیله ده چې ستونځې به رامنځ ته نه  دا درس له دې امله د اوم

 کړي. 
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زه چې ترڅو ستاسو په منځ کې وم او د کار یم، ستاسو چوپړ کې به اوسم.  راځۍ، چې 

 ستونځوبي) د ستونځو حل(  سره شریک کړو.  

 

 زه دې لیکنو او پرې قضاوت  کولو ته ځانله یم.

ه د خودیونې. وایې چې تکرار د زده کړې تکرار په کې زیات دۍ، خو د موصوع، ن

مورده، نو پروا نه لري. کمښتونه هم په کې شته. سره د ټولو نیګرتیاوو دا د ښوونځي له 

 پاراه ډېره ګتوره او زه چې پوهیږم، یواخنۍ سمه لیکنه ده.

دا دا چې سمه لیکنه ، د ځان له امله نه وایم، دګرانو زده کوونکو او ښوونکو له پاره وایم. 

 زما لیکنې نه دې، دا ما له نورو کتابونو څخه رانیولي، چې باید سمې وي.

زه به وهڅیږم، چې درسمي ښوونځي کتابونو نا سمونونه له تاسو سره شریک کړم، خو ډېر 

 لږ، یواځې داسې د یادونې له امله.

 ته کړي.په ډېره خواشینۍ باید ووایم، چې ملاتړی نه لرم، چې د لیکنې ستونځې راته په ګو

د نصاب د غړو څخه مې هیله ده، چې ګټه ترې پورته کړي او په بنسټ یې د ښوونځي 

 لیکنې سمې کړي.

د خوندیونې ټیکاوي کې پوښتنه نه شته، ځکه چې ما هم د نورو لیکنو څخه راټول کړي او 

 هڅیدلی یم، چې سم یې ترې راونیسم.

نې ځایونه به داسې نیمګړي پاتې باور وکړۍ زه د دې لیکنو سره لږ ستړی شوی یم، نو ځ

 وي، چې ستاسو پوهیدنې ته کوم زیان نه رسوي، د هغې بخښنه دې وي.

 کله تمرینونه کم وي او کله تکرار راځي، چې دا بد مه ګڼۍ.

نورموړ دۍ، نو له  په دې کتابونو ما دومره ځان بوخت کړی، چې باورکړۍ مغذ مې ترې

 ټکی ږدم.  نور پایوم یا ورته د پای دې امله یې
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 پولینومشمیرنه

 

 څه شی دۍ؟ پویلینوم

له ډېرواره توان د   -سره په نښه کوو xچې موږیې د  – یو پولینوم د اووښتونې یا واریابلې

 پیداېښتي یا طبیعي ګڼونه دي. زیاتون له دې برسیره پای دۍ. ونهزیاتون دۍ: د توان جګګڼ

an·xبیلګه: 
n
 + ... + a3·x

3
 + a2·x

2
 + a1·x + a0 

 همداسې

 

 یا هم:

 

 .له پاره i=0,1,…n  ریلګڼونه دي د ټولو   ia او اوپای دۍ  یو پیداېښتي ګڼ  nدلته 

 وي.  د پولینوم درجه بلل کیږي، که      nپیژند: د پولینمچګګڼ

بڼه اودا لیکن ونکېدیزجګیپولینوم لیکنبڼه د توان په همغږ د -سر کېولرۍ: په پورته  دپه یا

 بڼه ده.لیکنیې د پولینوم د توان په همغیزټیټیدونکې کښته 
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 وونې داسې لنډې  څیړد پولینومونو سره شمیرنه یا کار

 که له  د پولینومونو زیاتون:

a5·x
5
 + ... + a3·x

3
 + a2·x

2
 + a1·x + a0 

 سره 

b5·x
5
 + b3·x

3
 + b2·x

2
 + b1·x + b0 

 و، نو داسې مخ ته ځو:و-هزیات

xیعنې  ې ګورو، چې اووښتونې یا واریابله د څلور په جګپه دې پورته برابرون ک
4

نه  

o x شته. دا په دې مانا ده،چې ځله وونی یا صریب یې صفر دۍ. یعنې
4

 یا  

b5·x
5
 + o x

4
+b3·x

3
 + b2·x

2
 + b1·x + b0 

 زیاتونعملیه یا کارونه مح ته بیای:

a5·x
5
 + a4·x

4
+ a3·x

3
 + a2·x

2
 + a1·x + a0 

b5·x
5
 + o x

4
+ b3·x

3
 + b2·x

2
 + b1·x + b0 

(a5+ b5  )x
5
 + (a4+ o)x

4
+ (a3+ b3)x

3
 + a2+ b2  )x

2
 + (a1+ b1)x + (a0  + b0 ) 

 ګورو،چېد برابر توا یا برابر جګګڼ واریابلې سره زیاتیږي.

 بیلګه:

3·x
5
 + 6x

4
+ x

3
 + 4·x

2
 + 2·x + 7 

2x
5
 + o x

4
+ 8x

3
 + 5x

2
 + x + 1 

(a5+ b5  )x
5
 + (a4+ o)x

4
+ (a3+ b3)x

3
 + a2+ b2  )x

2
 + (a1+ b1)x + (a0  + b0 ) 

 د پولینومونو کمون کارونه:

 :وکمون یې هم په همدې بیلګه داسې لیک
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a5·x
5
 + a4·x

4
+ a3·x

3
 + a2·x

2
 + a1·x + a0 

-(b5·x
5
 + o x

4
+ b3·x

3
 + b2·x

2
 + b1·x + b0) 

 (a5 -b5  )·x
5
 + (a4- o)x

4
+ (a3- b3)x

3
 + (a- b2  )x

2
 + (a1- b1)x + (a0 - b0 ) 

 بیلګه:

3·x
5
 + 6x

4
+ x

3
 + 4·x

2
 + 2·x + 7 

-(2x
5
 + o x

4
+ 8x

3
 + 5x

2
 + x + 1) 

x
5
 + 6x

4      
-7x

3       
 -x

2
 + x + 6 

ه ووني یا صریبونه یې سره برابر وي، دا په ه پولینومونه سره برابر دي، که خلدوپیژند: 

 دې مانا چې

an·x
n + ... + a3·x

3 + a2·x
2 + a1·x + a0 

  او

bn·x
n + ... + b3·x

3 + b2·x
2 + b1·x + b0 

 له پاره. i=1,2,:::n   وي،د  ټولو bi = ai سره برابر دي که 

 

د پولینومونوپه هکله مو په اتم ټولګي کې د ترمونوبرخه کې پوره زده کړه کړې. په 

 پولینوم کې هم ټول هغه شمیرلارې، چې په ګڼونو کې باور لري باوري دي.

 ګې دې هم داروښانه کړي: دا لاندې بیل 

 بیلګې:نورې د پولینومونوله پاره 

０ 3x
2
 + 2x + 5 

０ 7x
3
 + x

2
 + 6x + 2 
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０  10x
5
 + 3x

4
 + 2x  

 د پولینوم ډولونه:

په شمیرپوهنه کې د پولینوم مختلف ډولونه شته.په شمیرپوهنه کې د بینوم لاندې یو پولینوم 

ي، چې یو بینوم د دوه مونومونو پوهیږو، چې له دوه غړو جوړ وي یا په بل ډول ویلی شو

 زیاتون یا کمون دۍ.دا لاندې بیلګې دا هم ښایي، چې بینوم څنګه برېښي!

 a + b 

 x
3
 + y

3
 

 x - 3 

 پولینوم، چې له درې زیاتونونو جوړ دۍترینوم بلل کیږي. لاندې بیلګه دا روښانه کوي.

 a
2
 + b

2
 + c

2
 

 6a
2
 + 7a

3
 + 8a

4
 

 زیاتون ته بیلګه

 (-x
5
-2x

4
-3x

2
-x+2) + (x

2
+2) = -x

5
-2x

4
-2x

2
-x+4 

یو له بل څخه  x : په لاندې بیلګه کې ګورو، چې د برابر توانونو ته بیلګه پولینومکمون

 کمیږي.

(x
4
 + 3x

3
 + 2x

2
 + 6x) – (3x

3
 + 2x

2
 + 6x) = x

4
 

 ځل ) ضرب(:

 پاره ورکړ شوي. دا لاندې درې بیلګې د ځل یا ضرب له

ونو له لارې بلد یو، چې ه فرمول او د ترمونو د ځل موږاو تاسې د دې لارې سره د بینوم

 دلته ستاسوپام ورته رااړول کیږي
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 پولینوموېش:

پوره  به  ه پاره راوړ، خو دا چې وېش لږ پیچلی دۍ، په دېوېش لد  دا لاندې بیلګه

 وغږیو.

(x
4
 + 2x

3
 + 2x

2
 + 6x) : (x + 3) = x

3
-x

2
+5x-9 + (27)/(x+3) 

-(x
4
+3x

3
)            

-(-x
3
-3x

2
)    

-(5x
2
+15x) 

-(-9x-27)  

Rest: 27پاتې 

 یا ضربیږي یږيک کرښیزځله ووني سره ځل

 

 سره غزول کیږي. ۹د ځله ووني 
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 پولینوم وېش:

که د یوه پولینوم صفرځای معلوم وي، نو کړی شو د پولینوم وېش له لارې د پولینوم درجه 

ړو. که دا مو مربع مساوات ته لارښود کړي یا بوځیو نو ساده دی، چې نور یه یوه کمه ک

 صفرځایونه بیدا کړو.  لاندې بېلګې دې د پولینوم وېش روښانه کړي.

د بیلګې په توګه  د دریمې درجې ټولراشنل تابع   صفرځایونه معلوم دي، نو کیدی شي 

  چې د تابع مساوات د کرښیزو صریبونوپه څېر ولیکلی شو:

    

 صفرځایونه دي.  چیرته چې               

 موږ اوس په څرګنده توکه تابع یا څیرونه د څیړنې لاندې  نیسو 

     

 یو صفرځای دی، ځکه چې    x1=2چیرته چې  

 

صفرځآی لاندې ) له امله(  په  x1=2له دې سره له دې سره  کېدی شي  د تابع مساوات د  

لاس ته راځي و پام کې ونیسو او لکه چې 

 لیکو

 f(x)= 0 x³-x²-5x+6=(…)(x-2)=0د صفرځای ټاکلو لپاره  ایښوونه :         

 څېړوx³-x²-5x+6=(…)(x-2)=0   دا افاده

 ټاکو(…)د نوکانو افادې یا ویینې 

 وېشو(x-2)دواړه لورې په 

(x³-x²-5x+6) :(x-2)=(…)    

 لاس ته راځي.(…)په دې توګه د نوکانو افاده 
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 د لیکنیز وېش قانون سره سم مخ ته بیایو وېش

 

 بڼه لري x²+x-3اوس (…)د نوکانو افاده  

 له دې لاس ته راځي د صفرځای ټاکنو لپاره ایښوونه:

f(x)=0x³-x²-5x+6=(…)(x-2)=(x²+x-3)(x-2)=0   

 اوس حل کوو. x²+x-3نو دا مربع مساوات  

 فرمول سره ځوابوو: p-q-دا د  

 

 

 صفرځایونه:
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 محور سره غوڅټکي: x د

 

 تابع مساوات:

 

 

د  پولینوموېش او لیکنیز پولینوموېش په منځ کې اړیکې شته. په لاندې مخامخوالي کې دا د 

 وېش بې له پاتې په حالت کې را ښایي.

 
 

 

 (  ۴۷د لومړیو دوه ځایونو څخه چوړ دۍ د دې وېشونو ګڼونو څخه د پروېشونې ) ۶۹ګڼ 

( ۶۹( سره څل یا ضرب کیږي او د ګڼ )۴۷( د ) ۱س ته راوړنه ) سره وېشل کیږي. لا

( سره په همدې ډول پرمخ ځو تر څو د  ۱۵۹څخه کمیږي. د کمښت نتیجې کمښت ) 

 کمښت لاس ته راوړنه صفر شي.

 ازماېښت : 

 بیلګه:
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 بیلګه:

 

 بیلګه:
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 ازماېښت:

 

 

 بیلګه:

 

   ازماېښت:
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  بیلګه:

د اړتیا په وخت کېیوه تشیا پریږدو،  ده، چې د پولینوم لیکنوکې په ځنو حالتونوکې دا ښه

 کلکه په پورته بیلګه کې چېګورو.

 یوه بله شونتیا یې داده، چې هغه تشیا د صفر سره ډکه کړو، لکه دا لاندې:

 

 

 بیلګه:

لاندې بیلګه یو وېش د پاتې سره مخ ته بیایې.لکه څنګه چې د لیکنیز وېش څخه راته  

 څرګند دۍ.

 

 د دې ازماېښت هم خامخ کیږي،غوره ده چېد ناسمون سره م کي یون دا چې نوي بلدې

 وکړو.
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د پولینوموېش په کارونه کې که د پولینوموېش یوصفرځای څرګند وي، نو کیدی شي د 

 پولینوم درجه په یوه وړه  یا رکمه شي. 

 د پولینوم یو صفرځای دۍ. 

    

                            

 پاتې پولینوم صفرځایونه اوس کیدیشي د څلورۍ یا مربع پولینومد 

 

 له لارې پیدا کړو. 

 د سمون ازماېشت یې وکړۍ.

 پولینوموېش او ازماېښت یې بیلګه:
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 پوښتنې:

 ینوموېش مخ ته بوځۍلاندې پول

     –ب     -الف

   ت ـ   -پـ  

    -ټ 

 ث ـ   

 ،    -ج 

  –چ 

  –ح 
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    -ځ 

    -څ 

 خ ـ   

 

 

 

 : پولینوم برابرون

 
مختلف توانونه یو پولینوم برابرون  xد یوه برابرون په کیڼ اوښي لور د 

 ورکوي

  

داسې نامه صفربڼه  د داسېبرابرون د اوبی له پاره لومړیدا برابرون په

اړوي. دا په دې مانا چې برابرون تر هغې په ورتهبڼه بدلوناړولکیږي، چې 

 په ښیلور یواځې صفر پاتې شي.

 

      
 بڼې ته هم نورمال بڼه وایي.فورم په ځای د پولینوم دې  -د صفربڼې یا

 موږ د پولینوم پنځه بدیلونهراړوړو

 

 :لومړی بدیل

 

 یو یواځنی توان مخ ته راځي.  x په برابرون کې د اووښتونې 
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 ني کیدی شي کمیز ګڼ هم وي.ناجوړه وي،نوریښه وېښتو nکه 

 د رېښې ټیک یو حل شتون لري.

جوړه وي، نوریښه نیونی)هغه ګڼ چېریښه یېنیول کیږي(  یواځې زیاتیز ګڼ کیدی  nکه  

 شي.

 دوه اوبیونې شتون لري.

 بیلګه:

 

 

ناجوړه دې. ریښه نیوني کمیزه هم کیدی شي  nپه لومړي حالت کې 

 اویواځې یواوبی شتون لري.

جوړه دۍ، ریښه نیونی زیاتیزدۍ.که کمیزوي بیا برابرون  اوبی نه   nپه دویم حالت کې 

 لري.

 

 

 دویم بدیل:
 

 پولینومبرابرون یوڅلورۍبرابرون )مربع مساوات( انځوروي
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 یا حلکیږي–فرمول له لارې اوبی  – p-q-دا د  

 بیلګه

 

 D  ه لیکلکیږي چې هغې لرلو سره مخ دمخه سړی د اوبیونویا د دېسکریمینانت له پار

 ټاکلی شي. ونوال یا ګڼ و څومرهحلوم

 وي ، نو څلورۍ برابرون دوه اوبي یا حلونه لري   < D  صفر  که

 وي،نو  برابرون یواځې یو ډبل اوبیلري   = D  صفر که

نور مخ ته نه وي، نو برابرون اوبی نه لري په دې حالت کې نو سړی    > D  صفر که

 ځي.

 

 دریم بدیل

 

 انځوري. biquadratischeڅلورۍ برابرون -ولینومبرابرونیو دوه
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فرمول په مرسته یا له لارې  شمیرل کیدی - -p-qد   zد  په ځا اېښووني یا سبستیچیوشن  

 شي

 پسې دې بیرته په ځایونه په څټسبستیچیوشن وکارول شي او ریښه دې ونیل شي.

 ارزښتونو   له پاره نیول کیدی شي.- - p-q-zریښه  ټیک د   زیاتیز 

 

 

 بیلګه:
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د یسکریمینانت صفر دۍ، داسې چې د سبستیچیوشناووښتونې له پاره یو  په دې حالت کې

 شتون لري.   .(z = 9)اوبي

 اوبي یا ځوابونه لري. مې درجې پولینوم ټیک دوه – ۴دا په دېمانا، چې د 

 

 

 :څلورمبدیل

 په پولینومبرابرون کې هغه همغه ارژښته یا مطلقه غړی نه لرو.
 

 

 کیدی شي له نوکانو راووېستلشي. x اووښتونې یا مجهوله 

 صرب له جملې شمیرلکیدی شي ) د فاکتورکولو تلنلار(، –صفرځل یا اوبیونې د 

 

 بیلګه

 
 فرمولسره سادهوشمیرلشي.  - p-qد صفر څلوونې یا صریب دویم ځلوونی کیدی شي د  

 : یوخل یا صرب ټیک هلته صفردۍ، چې یو ځلوونی صفر ړي. د صفرځلووني جمله

 

 پنځم بدیل:

 په څیر نه دۍ. ۴ – ۱پولینومبرابرون له بدیلونو 

 
 بی ومیندلشي.په ډېرو حالتونوکېکیدی شي، د پوینوموېشله لارې او

 د دې له پاره باید یواوبی معلوم وي.
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که د پولینوم یواوبی معلوم وي،نو کیدی شید پولینوم درجه د وېش له لارېیه یوه کمه شي. که دا 

 یو څلورۍ برابرون راکړي،نو اوبیونه یېبیا ساده ه، چې نور اوبي پیدا کړو.

 لار روښانه یا معلوموي.معلوم دۍ،د پولینوم تلن   x = 2لاندې بیلګه چې اوبی 

 پولینوموېش همغه په راته څرګنده  لیکنیزډول لاس ته راوړو.
 Division.  

 وېشنه

 
 

 لري.د نوکانو)....( ویینه یا افاده اوس دا  بڼه        

 له دې د نورو شمیرنوځای په ځای کول لاسته راځي       

        

        د اوبیونې دي،چې د  ساوات اوس دا څلورۍ برابرون یا مربع م          

p-q    -  .فرمول له لارې سرته رسیږي 
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که چیرې د ګومان یا ازماېښت له لورې اوبی نه شي پیداکیدی، نوبیا د نومریک 

 تلنلار څخه کار اخستلکیږي) دا به اوس زموږ دنده نه وي(.  
 

 

 برابرونونو ته تمرینونه:

 یا حل کړۍ او ازماېښت یې سرت هورسوۍ. –سې اوبی پ  xبرابرونونه د   - ۱

  -پ       -ب              -الف 

 یا حل کړۍ او ازماېښت یې سرت هورسوۍ. –پسې اوبی   xبرابرونونه د  – ۹

   -پ         –ب         -الف 

 یا حل کړۍ او ازماېښت یې سرت هورسوۍ. –پسې اوبی   xـ برابرونونه د  ۹

  -پ     –ب       -الف

 یا حل کړۍ او ازماېښت یې سرت هورسوۍ. –پسې اوبی   xبرابرونونه د  - ۴

 

ر برابره کوي.په ساعتونو په منځ کې خپل ګڼو) تعداد( څلو ۴ځانګړې باکتریاګانې د   - ۵

 یوه ساعت کې یې په سلوکې ډېروالی څومره دۍ؟

د کال په پیل کې د موټروختارزښت نوی ټاکییا کره کیږي. د یوه پنځه کلن زوړ  – ۶

 ورکوي. € 8500کارشوې یوم،ترپلورونکی 

د موټر کلنی زیان به څومره ) د وختارزښت د په سلو کې( وي، که سړی له دې، که 

 لاړ شي چې دا په لومړیوپنځه کلونوکې برابر جګ وي؟سړس داسېمخ ته 

 یا حل کړۍ–برابرونونه اوبی  – ۷
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 -پ   -ب         -الف 

برابرونونه اوبیکړۍ – ۱  

        -ب           -الف

 ---پ  

 دا لاندې برابرونونه اوبي کړۍ   

    -ب      -الف

 -ت    -پ 

  -ټ 
 

 

 لاندې برابرونونه حل کړۍ چې یو اوبی یا حل یېمعلوم وي

 -الف 

 د پولینوم وېښ څخه کارواخلۍ.

 د پولینوموېش څخه کار واخلۍ --

 -ب   -الف

 

 

xبرابرون    – ۱۹
3
 - 4x

2
 + (k + 4)x - 2k = 0    ورکړشوی. وښایۍ،  چې

د کوم ارزښت لهپاره ټیک یو   kد لپاره برابرون یواوبی دۍ.   x1 = 2د 

 ډبل اوبی شته؟

 لاس ته راوړنه د کرښیزو ځلوونو یا صریبونوپه څیر ولیکۍ.

 پوښتنه:

 

 a   داسې وټاکۍ، چې برابرون 
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(ax - 1)(x + 2)(x - 1/2) = 0  
 ټیک دوه اوبیونې یا حلونه ولري

 اوبیونې لري. L = { 2 ; -4 }یو د دریمې درجې برابرون دا دوه  

 د اوبیونو یا حلونوپه هکله ویناوې وکړۍ. -الف 

 دوه برابرونونه ددې اوبیونې ورکړۍ. –ب 

 برابرونونه اوبیکړۍ – ۹

  -ب      -الف

 برابرونونه اوبیکړۍ – ۴

  -ب  -الف

 برابرونونه اوبییا حلکړۍ -۵

   -الف 

 -ب

 برابرونونه اوبی کړۍ

 -ب  –الف 

 برابرونونه حل کړۍ – ۷

    -الف 

 -پ -ب

  -ټ   -ت 

 -ج    -ث 

  -څ   -چ 

   -ځ 

 

 

 پوښتنې

 برابرونونه د    پسې حل کړۍ  - ۱
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 ب    –الف 

  -ت      -پ 

   -ث    -ټ

 

 پسې یې اوبی کړۍ  xد – ۱

 

    -ب     -الف 

 -ت    -پ 

  -ث  –ټ 

 -چ  –ج 

  -ځ   -څ 

 

 پوښتنې 

 وټاکۍحلونه یا اوبیونې 

  -پ     -ب    –الف 

   -ث   -ټ   -ت

    -څ    -چ     -ج 

      -ځ  
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Algorithmus -Der Gauß   د ګاوس الګوریتم     

 . دلته یې راوړنه هم بده نه ده.ه په یولسم ټولګي کې راشيفکر دې وشي، چې دا برخ

 Algorithmusد   خوارزمیةیادونه: 

: زما په اند دا الخوارزمیهّ    عربي مانا ده

دۍ، چې په لاتین کې ترې الګوریتموس 

 جوړ شوی دۍ.                               

الخواریزم د الګوریتم نومورکونکی، یوه 

ارکې چې د الخواریزم د شوروي پوست م

 کلیزې جشن په هکله راوېستلې وه.  ۱۹۰۰

الګوریتم د پرابلم یا د پرابلمونود ټولګي  پا 

 ر ړه.یوه یواځنۍ د اوبیونې  تلنلا

الګوریتم یوه نړیواله تلنلار ده  د په خوښه 

  کرښیز برابرونونو سیستم  اوبیونې ته

 

 ننوتنبیلګې:

  د کرښې ډول په توګه کار کوو.

 د لیکو له پاره  اجازه شته :

 بدلیدلی شي   -

 د یوه ګڼ سره ځلیدلی شي. -

 په یوه ګڼ  سره  وېشلکیدی شي. -

برابرونونه د  درې

ویا درې اووښتون

 واریابلو یا متحولو

 سره

 

 له بڼه بدلون څخه لرو

 

 شمیرنڅیره یا شیما

 داسې لیکو
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 سره زیاتیدی شي -

 سره کم کړي  -

ي، که درځونه هم سره بدلیدلی ش

ورسره   xاووښتونې یا واریابلي 

 شي. واخستل

د اوبیونې یا حل لاس ته راوړنه  د بیرته په څټ 

 ایښوونې له راې هم کیدی شي.

 

اره ځاي په پلاندې کې  د رښتیا له  په ازماېښت:

 .يد ځای

 

  

 شمیرنه داسې مخ ته بیایو: شننه یې ښي لور ته ده.

 

 :یادونې د بیخي  نویو له پاره

 ټوټه شي. چنیو پلونوپه کو شي کیدی پاره تلنډول د اوبیونې له

 .ونیسۍد ماتونو مخه   لارې  ځل ) ضرب(  سره د    ماتلاندې سره د لیکې له د اصلي -۱
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 سره ځل شي( ۱-شي د  کیدی که نه، بیاباید زیاتیز وي)  ګڼ په لومړۍ کرښه لومړی -۲

 ولري. ه ارزښتغله لارې وهڅیږي چې په لومړي درځ کې ټول ګڼونه هم د څل یا وېش -۳

 ي ګڼونه کمیزوي.دې لومړمه لیکه کې – ۳و مه ا– ۲په    

مې لیکې  هرې یوې ته دې لومړۍ لیکه ورزیاته شي. له دې سره په – ۹مې او – ۹ -۴

 صفرونه منځ ته راځي.  ۹لومړي درځ کې 

 سره دې ځل شي( ۱-مه لیکه کې دې دویم ګڼ زیاتیز وي) که نه، نو د – ۹په -۵

مې لیکې په دویم درځ کې ټول -۹شي، چې له د ځل یاوېش له لارې په دې نیت کې – ۶  

 ګڼونه همغه ارزښت ولري.

 ۹مه لیکه کې -۹مه لیکه ورزیاته کړۍ. له دې سره په – ۹مېلیکې یا کرښې ته – ۹ و  - ۷

 صفرونه منځ ته راځي.

 لاس ته راوړی د اوبی یا حل په څټ لور کیږدۍ.   - ۱

ه هم وکارول شي، چې له دریو زیات برابر پرمختګډول کیدی شي د هغو سیستمونو له پار

 برابرونونه شتون ولري:

بڼه بدلونونه کړی شي سړی بل ډول هم مخ ته بوځي.دا چې ،، څنګه،، دا یواځې د 

شمیرپوهانو مهارت ته پرېږدو. د زیاتو تمرینونوله لارې سړی یوه غوره لار پیدا کوي.  د 

ړینې تیرونې مخه نیول شوي وي.  شونتیا پورې دې د ماتونومخه دې ونیولشي، چې د نا ا

که سړی ورته تازه وي، کیدی شي ډېر بڼه بدلونونه په یوه وخت جوړ کړي، له دېلارې 

 یږي، خود ناسمون شونتیا زیاتیږي؟   کلیکنه 

یا حل  د په څټ ایښوولو له لارې د اوبي لانې الماني:سره  بدل کړۍ

 لاس ته راوړنه
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 ازماېښت:

 
 

 ه یا اسانه(:) ساد ۱بیلګه 
 

د په څټ ایښوولو له لارې د اوبییا حل لاس 

 ته راوړنه

 

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 33 

 33 سرليک

 )منځنۍ سخته( ۹بیلګه 

یا حل  د په څټ ایښوولو له لارې د اوبي

 لاس ته راوړنه

 

 ازماېښت:

  

 : لاندې درې برابرونونه غواړو اوبی کړو: )سخته( ۳بیلګه 
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 هد په څټ ایښوولو له لارې  حل لاس ته راوړن

 

 ازماېښت:

 

 

 د کارونې یا استعمال بیلګې

د ټولراشنل فنکشن د فنکشن برابرون د شمیرلو له لارې، چې څلور ټکي یې معلوم دي، 

 د ګاوس الګوریتم  کارونه یا استعمال

 :۱د کارونې بیلګه
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  ۲د کارونېبیلګه 
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 : ۳د کارونې بیلګه 
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 : ۴د کارونې بیلګه
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 یا تابع برابرون :د څیرونېد پږرته المانیژباړه

 

 : ۵د کارونې بیلګه 
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 د پږرته المانیژباړه:د څیرونېیا تابع برابرون

 : ۶د کارونې بیلګه
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 : ۷د کارونې بیلګه 
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 : ۸د کارونې بیلګه 
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 : ۹د کارونې یا استعمال بیلګه
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 : ۱۱د کارونې یا استعمال بیلګه

 

 

 

 پوښتنې:
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 ته راوړنې د کنترل له پاره دې ازماېشت وشي.د لاس 

 

 

 
 

 

 

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 46 

 46 سرليک

 

 

Schema –Das Horner     شیما -هورنر 

د دې له پاره چې د جګودرجو ټولراشنلڅیرونو یا که غواړۍ توابعو ګراف وکښلای شو، 

باید یو ارزښت جدول برابرکړو. دا به ډېر وخت اوځای ونیسي، چې د دې له پاره اړین 

 فنکشنارزښتونه وشمیرو.څیره ارزښتونه یا 

 شیما دا شمیرنې ډېرې ساده کوي. –د هورنر 

 بیلګه : دریمه درجه ټولراشنل فنکشن یا راشنل ځیرونه 

 

 د ډېرځله نوکانو بندولو له لارېمنځ ته راځي: xد 

 

له پاره فنکشن ارزښت وشمیري، نوکی دی شي سړی   1x = x که سړی غواړي چې د 

 باندې لورته مخ ته لاړ شي:په لاندې ډول له دننه د

 ګرد نوکان وشمیري --

سره  ځل  1xراوړنه( د -ته–منځ لاس ته راوړنه ) ښه لیکنه به یې داسې وي: منځلاس --

 ته یې ور  زیات کړي  1aکړي او 

 ته یې ور زیات کړو 0aسره ځل کړي او    1xلاس ته راوړنه د --

ي څیره ډوله یا شیماتیکي داسې انځور دا شمیرنکارونې یا که غواړۍ شمیرنعملیې کیدی ش

 کړو:
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Allgemeines Schema: ټولیزه بڼه 

 

 

 

 - 12x-10بیلګه :  
2

+ 3x 
3

y = f (x) = x 

 شیما له لارې وشمیرل شي. –ارزښت د هورنر   y = f (2)له پاره دې  د    x = 2د 

 

 

 = y = f(2) -14نولاس ته راځي یا باورلری:  

 

باید یو  -چې غواړو ګراف یې رسم کړو یا کاږو -ینوم له پارهد یوه دریمې درجې پول 

 ارزښتجدول جوړکړو. 
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 ارزښتجدول؛

 

یا جدولارزښت سره کیدی شی  په نږدې  -د لښتي

 توګه ګراف وکښل شي.

که د ګراف کښلو کې څرګنده شي،چې یوبل ځای 

هم پاتې دۍ،دا کیدی شي هر وخت د هورنرشیما 

 په مرسته پیدا شي.

ځایونوکې صفر ارزښتونه  – xې  اف په لاندګر

 1;2- ;3-لري:  

 کې غوڅوي.  6-محور په   – y دا 
 

که په کښلوکې څرګنده شي چې یوبل ځای هم پاتې دۍ، نو دا کیدی شي د هونرشیما په 

  f (0,5)مرسته پیدا کړو،د بیلګېپه توګه

 

 

د هورنر شیما له لارې هم کمه  د  پولینوم وېشنې پر ځای کیدی شي د ټولراشنل تابع درجه

 شي.

 موږ د هورنر شیما څیړو:

 موږ بیرته تابع ترڅیړنې لاندې نیسو

f(x)=x³-x²-5x+6             
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 یو صفرځای دی.x1=2چیرته چې  

 سره   x1=2لپاره د هورن شیما   د  f(x)=x³-x²-5x+6د  

په دریمه لیکه کې درې عددونه د وېش 

لینوم ضریبونه نتیجو لپاره هم د پاتې پو

 بللکیږي. 

 

 پاتې پولینوم     کرښیز ضریب  

 له نوکانو وتنه ده. (x-2)موخه د ضریب 

 

د نورو صفرځایونو  لپاره  د پاتې یا باقي پولینوم صفرځایونه شمیرو. دا د     f (x) د

 اړونده مربع مساوات د حل له لارې کیږي.

 ګورۍ.نتیجه یې د لاندې پولینوم وېش  بیلګې سره و

 یو صفرځای دی.                                               چیرته چې       بیلګه: 

  :باقي یا پاتې پولینوم

 

له دې لاس  د مربع مساوت حل  

 x3=-4او  x2=2ته راځي او معکوس: 

 

 بیلګه: 

 یو صفرځای دی چیرته چې      

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 51 

 51 سرليک

 x-1.x+6.1-باقي پولینوم:

f(x)=(x-1)(.x²-x+6) 

 :د مربعیز مساوات حل

.x²-x+6له دې لاس تره اوپه 

 x3=-3 او x2=2 څټ یا برعکس 

 

لکه بیلګه چې ښایي، د هورن شیما سره د پاتې پولینوم  ټاکنه ساده ده نسبت د پولینوم وېش 

 ته.

دا ټولې پورته تلنلارې مو د مربع مساوات حل ته لارښودوي. که دا ونه توانیږو،  نو د 

 کې تلنلارو څخه کار اخستل کیږي، چې دا دلته نه څېړل کیږي.نومری

 

 د پولینوم وېش...  تمرینونه:

 د لندې ترمونو لپاره د پولینوم وېش وکاروۍ:

   -دیم     -لومړی 

-څلورم    -دریم  

 

 -شپږم    -پنځم    

   -اتم    -اوم    
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    -لسم    -نهم  

 

 بعو صفرځایونه.تمرینونه: د ټول راشنل توا

  IVتمرین ټولراشنل تابع 

 د صفرځایونو ټاکنه له مختلفو لارو څخه.

محور  xد یوه  تاسو ته  مناسب  قانو له مخې  د ټولراشنل توابعو صفرځایونه وټاکۍ. د  

سره د ګراف غوڅټکي و ټاکې  او د تابع مساوات د کرښیزو ضریبونو د ضرب په څیر 

 انځور کړۍ.  

 -یم دو    -اول 

   -څلورم    -دریم    

 -شپږم    -پنځم  

  -اتم    -اوم    

   -لسم    -نهم   

 پوښتنې

 د ټول هوښیار یا راشنل توابعو محورغوڅټکي ګرافونه

 صفرځایونه وشمیرئ او ګرافونه وکاږئ
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  لومړی: د لاندې توابعو صفرځایونه وشمیرئ

   -ب   -الف

  -ت    -پ  

     - ث   -ټ   

 لومړی: د د لاندې توابعو صفرځایونه وشمیرئ دویم:

  -پ  -ب -الف

 لومړی: د د لاندې توابعو صفرځایونه وشمیرئ دریم:

   -ب   -الف

    -ت    -پ  

  -ث    -ټ 

  -چ    -ج   

 لومړی: د د لاندې توابعو صفرځایونه وشمیرئ څلورم:

  -ب   -الف

  -ت    -پ   

  -ث    -ټ   

پنځم: د لاندې ټولراشنل توبعو ګرافونه په یوه مناسب پروتولاړ یا کواودینات سیتم کې 

 وکاږئ. د دې لپاره یو ارزښت جدول واچوئ او محور غوڅټکي وټاکئ
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   -الف

   -ب 

   -پ  

   -ت  

   -ټ  

      -ج    -ث  

شونې پولې پورې ښه وکاږئ.  شپږم: د لاندې توابعو صفرځایونه وټاکئ او ګراف یې تر

ارزښتجدول کیږدئ او ځنې ارزښتونه د جبشمیري سره وشمیرئ. ځنې صفرځایونه اټکل 

 کړئ او که شوني وي، صفرځایونه وشمیرئ. 

   -ب   -الف

  -ت    -پ  

 پورې  دلته محورغوڅټکیراځي؟  ۶۴۰تر 

 

 

 

 

 

 

 

 :  "Relation"ړیکې ا 
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 جوړه ده: یوه اړیکۀ  له دوه  شیانو

 یوه   وینابڼه  – ۱

 ۰جوړه، چې دا وینا یې پوره کوي) چې وینابڼه یوه رښتیا وینا کوي( – ۹

  

   

 بیلګه :

      ۰د لوبو  یا موزیک الو  ډیرۍ  B دې ورکړ شوې وي او  Aدیوې کورنى د غړو ډیرۍ 

  A                     B 

 سپین                           فوټبال

                                       هاکي 

 زیړګل

والبال                                      

 کوچی

 

  

  

 یا دا لاندې

            

 

موزیک الې                          

                             پیانو

شپیلۍ                           

 ګایګې

 

د کسانونومونه:                   

پتر                              

  یوسف                            

 هاینڅ

 ۰کوي باندې لوبېbاله   a یوه بینار وینابڼه دې  یوه  وینابڼه وي، چې  سړى    کې منځپه د دواړو ډیریو 

 جوړه ، چې وینابڼه پوره کوي، کیدى شي د بیلګى په توګه لاندې جوړې وي:
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په  توګه   پتر په کلاویر لوبه کوي، یوسف  په کلاویر لوبه کوي ، یوسف په ګایګې لوبه کوي، د څیرې 

 اړیکې داسې انځوریږي: 

      

 یا دا لاندې      

  A                     B 

 سپین                           فوټبال

 زیړګلهاکي                       

 کوچی                    والبال   

 

 

 

  

 

 نورې بیلګى

 لاندې ډیرۍ منځ ته  ر اوړې:  دا  مخه موږ د 

        

 

 اوړېر« په   اله لوبه کوي»د اړیکو په څیر موږ اړیکې  کې منځپه د دواړو ډیریو  

 یا دا لاندې

 

   فوټبال

 هاکي    

                 والبال

 سپین

 زېړګل

 کوچی
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  A                     B 

 سپین                           فوټبال

 زیړګل                     هاکي        

 کوچیوالبال                          

 

 

 

 

  

 

 
 

 اله لوبه کوي. په پورته کې ښوول کیږي، چې څوک په کومه 

ساتو ، مګر د دوي ترمنځ نوې اړیکې غواړو وپیژنو یا تعریف   Bاو   Aموږ اوس دواړه ډیرۍ  

 کړو:

 ۰نور نهوي« ه  اله باندې لوبه کويپ» او « اله لري»  بینار اړیکې دې اوس داسې وي، چې 

 لاندې درې جوړې ولرى : « اله لري » د دې برسیره دې اړیکې  

 هاینځ  کلاویر لري

 هاینځ یوه ګایګې لري

 یوسف یوه کلاویر لري

 د څیرې په څیر انځور یږي:

 

  A                     B 

 سپین                           فوټبال

 زیړګل                هاکي            

 کوچیوالبال                           
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مختلفې اړیکې منځ ته راتللى شي یا ټینګیدلى کې منځ په لیدلکیږي، چې د دوه ډیریو  

 ۰شي

 

 ه انځورونه شننیز 

مخ ته تیرو مخونوکې مو زده کړل، یوې اړیکې پورې دوه شیان اړه لري: یوه وینا بڼه 

 ۰او یوه جوړه، چې دا وینابڼه پوره کوي

کله اړیین نه دي یا نه شي کیدى، چې ټولې جوړې ورکړاى شو، کومې چې په یوه 

 ۰یکې پورې اړه لرياړ

 

  ۱بیلګه 

وینابڼه   کوچنى  ۰دې ورکړ شوي وي B={1,2,3}او ډیرۍ     A = { 1,2,3}ډیرۍ  

   > له  یا لنډ

 

 ۰دا وینابڼه پوره کوي (2/3)او      (1/3),(1/2)هر زده کوونکى پوهیږي، چې جوړې  

 ۰ته  Bاو  Aجوړو ګڼلو ته اړنه یو، بلکې دا د وینابڼې  مخ ته پرتې ډیرۍ 

       

  ۹بیلګه  

ول کیږي، چې ټولې جوړې وشمیري،  کله چې په ځانګړې توګه دا هلته له پامه غورځ

 ۰لویي وي او یا ناپاى وینابڼو ته  مخ ته پرتې ډیرۍ  یا ډىرې

     A = B = {1, 2, 3,  ... }بیلګه : ډیرۍ : 

وینابڼه:    له هغې، چې لیدل کیږي، چې بیخي ناشونې ده، چې ټولې جوړې وشمیرل 

 ۰شي، چې دا وینابڼه پوره کوي

 

  ۹بیلګه 

  ۰له اړیکه بیخي نه شي انځوریدلىکله ک

وینابڼه کې راوستل شي، چۀ  =Fاو ښځینه    =Mبیلګه : ډیرۍ   نارینه 

 ۰«واده له سره » 

دا څوک نه شي ګڼلى، چې څوک له چا سره واده دۍ او دا نه په برخه 

 ۰کې ورکړ شوې  Fاو   Mاخستونکو ډیریو  

 

 

 د یوې اړیکې تیوپ یا ډول

 ۰نو ویشل کیدى شياړیکه په دوه ګروپو

 ترمنځ اړیکې  ډېریوددوه  – ۱

 د یوې ډیرۍ په دننه کې اړیکې  – ۹
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 موږ وپیژند – ۱تیوپ 

لپاره بیلګه لاندې اړیکې دي) چې په څیره کې کښل شوي   - ۹د تیوپ 

 دي(:
    

       

 

     x         لهy   څځه کوچنی دې 

 

د مخ ته تیرو بیلګو په مخامخوالي یا تضاد دلته د ډیریو د توکو ترمنځ اړیکى پرتې  

 دي

 بنسټډیرۍ ،موخه ډیرۍ یا  تر مخورشو پسې ورشو

Erklärung روښانه ونه 

ې   د مخ اړیکو کې په ریښتون ) موخه ډیرۍ (  په  B) بنسټډیرۍ ( او   Aد ډیرۍ 

هغه  ) پتر ،یوس ( همداسې ورپسې ورشو ) کلاویر، ګایګې (  اړیکې  ته ورشو

 ۰توکې جوړوي، چې په کارونه کې ونډه لري

A     د لوبغاړو  نومونه دي  اوB    د  لوبو  نومونه دي 

 

  A                     B 

  سپین                         فوټبال

 زیړګل           هاکي               

  کوچیوالبال                       

 

 

 

  

       

 

 } :Grundmenge، کوچی  ګلسپین ، زېړ{:  بنسټډیرۍ      

  Zielmenge   }لیبال افوټبال ، هاکي ، و {موخه ډیرۍ :      
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      Vorbereich  ترمخورشو: {Peter, Josef} 

      Nachbereich  ورپسې ورشو: {Klavier, Geige} 

 

ځنې شمیرپوهان دا مخورشو اوهمداسې پسې ورشو، تعریفډیرۍ ،      

 ارزښتډیرۍ یا  تعریفورشو همداسې ارزښتورشو بولي 

 

Relationstafel د اړیکو تخته 

یو شونوالى یا امکانات یې  ۰کې د غشیدیاګرام له لارې انځور کړلتراوسه مو ټولې اړی

 د اړیکو تختې له لارې انځورونه ده:

 د بنسټډیرۍ توکي په ۰د دې لپاره د بنسټډیرۍ او موخه ډیرۍ توکي په یوه جدول کې لیکو

 ۰پورته لیکه کې لیکو اود موخه ډیرۍتوکي په کیڼ درځ یا کیڼه مټه کې لیکو

ه هغه پیژند یا تعریف ورکول کیږي، چې د موخه ډیرۍ  په صلیبونه سر

 ۰په توکي باندې د بنسټډیرۍ یو توکى تنظیم شوى وي

       د بیلګي په توګه بیرته همغه د ساز الو سره بیلګه  راوړو

               

 

       په دې پورې اړونده اړیکتخته په لاندې ډول لیدل کیږي

  Peter Josef Heinz 

Klavier x x   

Flöte       

Geige   x   

 

 د کواوردینات سیستم انځوربڼه
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اوس یو دریم  ۰تراوسه مو اړیکې د غشیدیاګرام او اړیکتختو له لارې انځور کړې

 مکان غواړو وپیژنو: شوونوالی  یا دریمه شوونتیا یا ا

 انځورونه په یوه کواوردیناتسیستم کې : 

 

د بنسټډیرۍ توکي د پروتمحور په نخښه کوو او د موخه ډیرۍ توکي په ولاړ محور په  

 ۰نخښه کوو

 د ټکو سره  هغه د بنسټډیرۍ توکي او ورسره د تنظیمډیرۍ  تنظیم توکو ټاکلي وي   

  

 بیلګه 

 بیلګه د لوبو یا  موزیک الاتو سره ټاکو:د بیلګى په توګه بیرته هغه 

 دلته په دې لاندې الماني لیکنېیا ښه یې :څیره  بسیا کړی شو

  

             

 

 په کواوردیناتسیستم کې انځورونه داسې لیدل کیږي       

 

 

          

 

 کىڼ پوره کیدونکى اړیکې  :

په یوه توکي تنظیمیږي) پیژندورشو  Bڅخه هرتوکى کم له کمه د  Aد  

 یا مخ ته ورشو او بنسټیزه ډیرى کټمټ دي( 

کى کم له کمه د څیرې په توګه منځ ته هر تو   Bښي پوره اړیکې : د

 راځي ) پسې ورشو او موخه ډیرى کټمټ دي ( 
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 رهکیڼ پو                                       ښی پوره                                       

 

 ښۍ  یواځنۍ اړیکې  

د بنسټډیرۍ )کیڼ(   هر توکى  په زیات ترزیاته د موخه ډیرۍ ) ښى( 

 ۰باندې تنظیمیږي

 ۰ښیلوریز( یواځنى دي» مرسته : غشي ښي  پام

 کیڼ یواځنۍ اړیکې :

د ښۍ ډیرى هر توکى زیات ترزیاته یو وار د یوې ډیرى ) کیڼډیرۍ ( د 

  ۰څیرې په ډول منځ ته راځي

 ۰سته : غشي ښي لورته یواځني ديپام مر

 ناټیکوالى!

 

 زیک الې ورکړ شوي ديودا لاندې، چې د توپونو په ځای م یا

 

 
کیڼ یواځنی                                             ښی                       

 یواځنی،   .
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یو کیڼپوره کیدونکى او ښى یواځنى اړیکې یواځنۍ اړیکې بلل کیږي ) 

 کشن او یا څیرونې(فن

 

 

په هر توکى   فنکشن په دې پیژندل  کیږي ، چې غشیدیاګرام کې یو  په

 ټیک یو غشى پیل کیږي

 

 په څټ اړیکې : په څپ اړیکو کې 

 او پسې ورشوګانې سره بدلیږي) پیژندډیرۍ او ارزښتډیرۍ (  –مخ  – ۱

 اوښتونې سره بدلیږي – ۹

 

  reflexive  relations رفلکسیو اړیکې   

 دیاګرام :  په هرتوکي یوکړئ غشى شته

 رفلکسیو اړیکې :  

 د رفلیکسو اړیکو پیژند :  د هرو برابرو توکو  جوړه  اړیکو پورې اړج لري

 لپاره باور لري:   aد فرمو په څیر یې لیکنه : د ټولو 
 aRa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتیرفلکسیو) ایرفلکسیو اړیکې 

Antireflexive 

(irreflexive) 

Relationen 
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 په هیڅ توکي کړۍ غشى نه شته   پیژند : په انتیرفلکسیو اړیکو کې

 ۰د همغه توکي جوړه اړیکو پورې اړوند نه دۍ، یا په اړیکو ونډه نه لري

 (aRa)¬د فرمول په توګه لیکل یې : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 symetric relationsسیومتریکي اړیکې : 

 هر غشي ته  په څټ غشى شته 

 ۰اړیکو پورې اړه لري هم په  (b,a)و پورې اړه ولري ، نو  اړیک (a,b)که  

 «همغومره ورځې لري لکه» د سیومري اړیکو څیره: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Antiasymetric reltionsانتیسیومتري اړیکې: 

 ۰د انتیسیومتري اړیکو دیاګرام : په څټ غشى نه شته 

   a = bنه لري، مګر که  اړیکو اړه  په  (b,a)په اړیکو اړه ولري،نو    (a,b)که  

 ۰وي

 

  a R b /\   b R a  =>   a = bفرمول: 
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Antiasymetric reltions    پورته څېره : ناسیومتریک اړیکې  

 

 اسیومتریکي اړیکې
 Relationen)    asymetric relations (  Asymmetrische 

 

 ۰غشى لري د اسیومتریکي اړیکو دیاګرام نه په څټ غشى لري او نه کړي

 د اسیومتریکي اړیکو پیژند: انتیرفلیکسیو  او انتیسیومتریکې اړیکې

 aRb   ¬(bRaفرمول :      

څېره: اسیومتري 

 اړیکې

 

 

 
 

 

 

 

 

 Funktionenتوابع  څیره کونه یا         

p 

 

په نامه  DieAbbildungد  او الماني کې   mappingیادونه: په انرېزي کې  

 پښتومانا یې څیرونه یا څیره کونه ده. مولشوي، چې,ن

فنکشندوه اوښتونېیا واریابلېلري، چې یوه خپلواکه اوبله یېواکه ده. له دېام له د فنکشن 

 لهپاره ناسمد تابع نومورکړشویدۍ. 

 توابع څیرونه یا  وهنه کېپه ریاضي یا شمیرپ
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ونو کې زیات وخت یوه لویه کار په شمیرپوهنه کې  طبیعي ، تخنیکي یا هم نورو ورځنیو

د بلې لوي په واک کې وي یا  که غواړئ د هغې تابع وي، لکه د بیلګې په توګه د یوه 

ابع یا  استعمالول د هغه د  تللې چټکتیا یا سرعت په واک کې یا ت سوزولموټر د بنزین 

یا  –دی. دا ډول ساده اړیکې مو پخوا هم لوستلي او ګرافیکي مو په یوه کواوردینات 

 پروتولاړسیستم کې انځور کړي.  

 بیلګې: 

 د یوه شي یا جنس قیمتت د هغه د خرڅ شوې ډیرئ یا سټ په واک کې دی یا تابع دی.

 ټوله دباندنئ تودوخي د ورځې د وخت په واک کې ده.

 نکې وهلې لار په مساوي چټکتیا یا سرعت د تلنې وخت په واک کې ده.د یوه بایسکلځغلو

 د موټر د بریک لار په روښانه توګه د هغه د چټکتیا په واک کې ده.

 د یوه کوچني لوېدنه د هغه د عمر په واک ده.

 د یوه ریاضي ازموېنې نمرې د لاس ته راوړول ټکو په لاس کې ده.

ه راوړنه د په د مخه  ټاکلې ګټې سره دوخت تیرېدنې په د یوې بډایئ د ګټې قیمت یا لاس ت

 واک کې ده.

 : د داسې یو په واکوالي یا تابعیت لپاره نورې بیلګې هم پیدا کړئ.  ۱تمرین 

 له پورته بیلګې څخه لیدل کیږي، چې هر دوه لویې سره تنظیمیږي.

 وخت    خرڅشوې سټ په قیمت اغیزه لري.   ډېرئ یا سټ 

 تودوخي.   د ورځې وخت په اندازه شوې تودوخي اغیز لري. د ورځي وخت 

نمري   د یوې ازموېنې نمرې د لاس ته راړلو    د لاس ته راړلو ټکو تعداد یا ګڼون 

 ټکو اغیزمن کیږي.

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 67 

 67 سرليک

کې مو میندلي اړیکې پیدا  ۱: د پاتې بیلګو لپاره او د هغو لپاره چې په تمرین  ۹تمرین 

 کړئ.

 ( بلل کیږي.  Variablenشوې لویې متحولې)اووښتونې یا  دا یو له بل سره تظیم

 دلته دې دې ته پام وشي، چې کوم په واکوالی یا تابعیت د دوي په منځ کې شتون لري.

د ریاضي نمرې د ښوونکي له نظره د لاس ته راوړو ټکو په واک کې دي، مګر نه د 

 نمرو د ټکو په واک کې.

په حیث هم ښایي او د ټکو تعداد د خپلواک متحولو په سړی نمرې د بلواک  یا تابع متحولو 

 حیث ښایي.

 د ټکو او نمرو په منځ کې یو فنکشن  یا بلواکیزې یا که غواړئ تابعیتي اړیکې شتون لري. 

لکه  د مخه درسونو څخه چې پوهیږو، ډېر امکانات شتون لري چې د دوه متحولو ترمنځ  

 تابعیتي اړیکې تشریح کړو یا انځور کړو.

 د مختلفو چټکتیاو لپاره د بریک لار اندازه کیږي او یو ارزښت جدول ترتیبیږي. 

 

 km/h(x)چټکتیا په 

 m(y)د برېکنیولو لار په 

کواوردینات سیستم کې وکښل شي، نو سړی  یا –که د جدول ارزښتونه په یوه پروت ولاړ 

ګراف لاس ته راوړي وروسته له هغې  چې ټکي یو له بل سره وتړل شي کوم چې د 

 چټکتیا او بریکلار ترمنځ اړیکې تشریح کوي.

د پراته محور ، چې ابسڅیز هم بلل کیږي د 

ارزښتونه پیدا کیږي،  xخپلواکې متحولې 

یږي د په ولاړ محور چې اوردینات هم بل ک

ارزښتونه میندل  y = f(x)بلواک متحولې 

 کیږي.
 

یا کواوردیناتسیستم کې  –د ارزښت جدول سره سم په یوه مناسب پروتولاړ    : ۹تمرین 

 اړونده ټکې وکاږئ او دا په یوه ګراف کې سره ونښلوئ. 
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 ټا کئ.لپاره د لوستلو له لارې و km/h 110او    90 ; 70 ; 50 ; 30د بریکلار  د چټکتیا

 د بریک لار اندازه کوي؟ m 90پولیس یوه د

 دا موټر د کومې چټکتیا یا سرعت سره خغلي؟

زیات وخت دا هم شونې ده چې فنکشنال یا تابیعي اړیکې د تابع مساوات له لارې انځور 

 شي.

y = f(x) = 0,01 x د بریکلار لپاره باور لري:
2

 

کواوردینات په - yا و دا وایي، چې  د بریکلار لپاره ایښوول شوی   y = f(x)دلته  

یو تابع دی  x په واک کې دی، یعنې د خپلواک متحولې xکواوردیناتسیستم کې د متحولې 

 f(x) یا په واک کې دی.  تابعمساوات دی، کوم چې هغه قانون ورکوي،  چې ارزښتونه د 

 تابع یا بلواک متحولې جوړوي.

f(x) = 0,01 xد  تابع مساوات په ځاي هم وایو چې 
2

 د تابع قانون دی. 

f(x) = 0,01 x:  که تابع مساوات  ۴تمرین 
2

 وي، نو لوستل شوي ارزښتونه وشمیرئ؟  

 له  دا تراوسه شوې کار څخه کیدی شي ووایو:

 پیژند یا تعریف:

یا  -باندې  f(x)هر ارزښت ټیک یو تابع ارزښت  x د یوه تابع سره د خپلواک متحولې

 هم وایي چې یوه تابع یو یواځنی نظم دی. سره تنظیمیږي. سړی دا

  :fلیکنډول

 پورته لومړۍیې په پښتو: تابع برابرون 

ورکوو،  که په راتلونکې کې له یوه تابع غږیږو، نو د دې تشریح لپاره فقط تابع مساوات

 .  ی.  ..... = f(x)یعنې فقط    

 دی.  fد تابع نوم 
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ارزښت سره یو ټاکلی تابع ارزښت – xلیکندود روښانه کوي، د هر    x → f(x)دا 

f(x).اړه لري 

د شمیرلو قاعده یا قانون راکوي، چې تابع ارزښت څنګه   f (x) = x - 1تابع مساوات  

 جوړیږي.

 لی بیا وښایو، لاندې بیلګه راوړو:د دې لپاره چې د نظم یواځنوا

هر زده کوونکی یو ټاکلی د بوټانو لویوالی لري. دلته حتمې ده چې زیات زده کوونکي به 

 یا هماغه د بوټانو لویوالی ولري. - -یو

  د بوټانو لویوالی.  یواځنواوالی په زده کوونکو اړه لري 

زده کوونکي نوم خپلواکه متحوله  د متحولو سره کښلی یا لیکلې دا په دې معنا دی، چې د

 په ګوته کوي او هغه سره تنظیم شوې د بوټانو لویوالی بلواکه یا تابع متحوله جوړوی. 

معکوس یا په څټ د زده کوونکو تنظیم یواځنی نه دی، ځکه چې ډېر زده کوونکي د 

 نمړې د بوټانو لویوالی لرودی شي. ۴۹بیلګې په توګه 

نه لري، دا کیدی شي چې د ډېرئ څیرې یا سټعکس په څیر  دا ډول تابع د تابعمساوات

 انځور شي. 

 

 یواځنی نظم)تابع یا فنکشن(                  

 

 د بوټانولویوالۍ ډېرئ یاسټ     د زده کوونکو سټ
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 ارزښت ډېرئ(                 )تعریفډېرئ() 

 

 نظم یواځنی نه دی ) تابع نه دی(           

 

 د دواړو سټونو بدلول                              

  کیڼ و ښي لورته( ه) ل تابعمساواتو بیلګيد ریاضیکي توابعو او   

 

مربع    

مساوات)پارا

 بل(

 

کرښیز 

مساوات)ګرښه

) 
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 د څلورمې درجې ټولراشنل تابع

 

 

یمې د در

درجې 

 ټولراشنل تابع

 

 ریښه تابع

 
 

 اکسپوننشل تابع
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 تریګونومتریکي)مثلثاتي( تابع

 

 لوګاریتمتابع  

 

 اکسپوننشل مړښتکږه

 

 اکسپننشلي کښته کیدنه
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 های پارابول محورسیومتریک

 

 های پارابول ټکی سیومتریک

 

 سټ -او ارزښتډېرئ یا  -تعریف

 

 تعریف)پیژند(:

د ټولو خپلواکو متحولو ډېرئ یا سټ ده، د کومو لپاره چې تابع  Dیوه تابع  تعدریفسټ  د

 تعریف دی. 

له توکو منځ ته  Dسټ ده، چې د  -یا بلواکو  -د ټولو تابع ارزښتونو Wارزښت ډېرئ 

 راځي.

 بیلګه:

 D=Rتعریفسټ    تعریفسټ       
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 د حقیقیي اعدادو ډېرئ دهR د صفر سره د وېش اجازه نه شته

 بیلګه:

 
د تابع ارزښت په حیث فقط مثبت یا زیاتیز 

 ارزښتونه رامنځ ته کیږي

 
 تابع هر په خوښه ارزښت نیولی شي.

 

  شمیرپوهنیزه لیکندود او د هغه معنا

 دی.  7پاره د تابع ارزښت لx = 4د خپلواکو متحولو د ارزښت       

کواوردیناتونه   P ( 4 | 7 )په کواوردیناتسیستم کې  د ټکي ( 7 | 4 )دا د ارزښتجوړه 

 جوړوي.

 اړه لري. 9ښت ارزښت دی، چې په هغه پورې تابع ارز- xغوښتونی د  

 لپاره تابع ارزښت دی.  x = 5د    

 ټولکه:

ټیک یو تابع  xڅخه  خپلواکه متحوله  Dیو  یواځنی نظم، چې په هغه کې د تعریف سټ 

 یرونه ) چېموږ یې تابع بولو( یا فنکشن بلل کیږي.  باندې تنظیم شي څf(x)ارزښت   

 f(x) = 2xتابعي)خپلواکیز( یا فنکشنلي اړوندوالی د یوه تابع مساوات) د بیلګې په توګه: 

 یا تشریح کیږي.–( سره لیکل   1 +

ارزښتونو په ایښولو سره د تابع ارزښت لاس ته راځي، چې دا  د  – xتابع مساوات کې د   

x -سره یوه ارزښت جدول کې ایښولی یا انځورولی شو.  ارزښتونو 

 د ارزښتجدول هره جوړه په کواوردینات سیستم کې ټیک یو ټکی په ګوته کوي.
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په زیاتو حالتونو کې کیدی شي دا منځ ته راغلي ټکي یوه ګراف ته سره رایوځای یا وتړل 

 شي.

ه ځای شي تعریف ډېرئ ارزښتونو ډېرئ،  هغه چې په تابع مساوات کې ځای پ - xډ ټول  

 سټ بلل کیږي.–یا 

 Wسټ، چې دلته منځ ته راځي، د تابع ارزښت ډېرئ  –د ټول تابع ارزښتونو ډېرئ یا 

 پورې اړه لري.

 

 د تمرینونو حل 

 د داسې بلواکوالي لپاره نورې بیلګې پیدا کړئ.  لومړی تمرین:

شین د څرخیدو تعداد( په د یوه تیلسوزونکې ماشین قدرت د څرخونتعداد) د ما -  ځواب:

 واک کې دی.

 د یوې ګردئ یا دایرې سطحه د وړانګې یا شعاع په واک کې ده. -

 د بریښنا پیسې د ثابت  قیمت سره د انرژي یا بریښنا مصرف  په واک کې ده. -

د پاتې بیلګو او د هغو لپاره چې تاسو په لومړي تمرین کې ولیدل  ګډې اړیکې :  دویم تمرین

 مولبندې کې راوړي.سره په فر

 ځواب: 

د خوزښت وخت:   په مساوي پاتې چټکتیا د خوزښت وخت په وهلې لار       لار       

 اغیز لري.

 چټکتیا:        د یوه موټر چټکتیا د بریکلار باندې اغیزه لري.   بریکلار 

دنې وخت:    د سرمایې ایښونې وخت د ګټي لاس ته راوړنه باندې د تیری   ټوله ګټه 

 اغیزه لري.

 عمر:       د کوچني عمر د هغه په وده اغیزه لري. وده   
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څرخونتعداد: د یوه سوزونکي ماشین د تیلو سوزیدنه د هغه په څرخونتعداد  قدرت  

 پورې اړه لري.

 وړانګه :    د ګردئ یا دایرې وړانګه د دایرې سطحه باندې اغیز لري.  سطحه   

یښنا انرژي سټ:  د سوزولې بریښنا یا انرژئ سټ یا ډېرئ د بر د بریښنا حساب   

 بل)هغه د مصارفو کاغز( اغیزمن کوي.

دریم تمرین:په یو مناسب کواوردیناتسیستم کې د ارزښت جدول اړوند ټکي وکاږئ او دا 

 یوه ګراف ته سره وتړئ.

لپاره د لوستلو له لارې بریکلار پیدا   km/h 110او   90 ; 70 ; 50 ; 30د چټکتیا  

 کړئ. 

 موټر دکومې چټکتیا سره تلی؟بریکلار کچوي. دا  m 90پولیس یوه د 

 واب:ځ

 ده  m 9چټکتیا  بریکلار  km/h 30د 

 ده m 25چټکتیا  بریکلار   km/h 50د 

 ده  m 48چټکتیا  بریکلار  km/h 70د  

 ده  m 80چټکتیا  بریکلار  km/h 90د 

 ده  m 120چټکتیا  بریکلار  km/h 110د 

 یا سره ځغلي.د  چټکت km/h 95بریکلار سره  یو موټر    m 90له 

محور)ابسڅیزا( د خپلواکو - xپه کواوردیناتسیستم یا پروتولاړ سیستم کې د    تلنلار:

 محور )اوردینات( د بلواک یا تابع متحولو نماینده ده.– yمتحولو ډېرئ نمایندګي کوي، د 

یا کښل کیږي باید وکتل –د مخه له دې چې په یوه کواوردیناتسیستم کې ارزښتونه لیکل 

 یا تابع متحوله ده. -او کومه بلواک -چې کومه خپلواکشي، 
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پسې دا هم غوره ده، چې د کچونې لپاره یوو ښه کچونی یا هغه اله چې اندازه پرې کچوو 

 باید ومومو.

د دې لپاره د جدول لوي او کوچني ارزښتونه کتل کیږي او پرېکړه کیږي چ دواړه 

 محورونه په څو برخو باید ووېشل شي.

هغې چې ټول په جدول کې ټکي په کواوردیناتسیستم کې ځای په ځای شوي،  وروسته له

 یا نښلول کیږي –نو بیا دا ټکې د ګراف په توګه سره تړل 

ارزښتونو لپاره هغه لږ یا ډېر تابع ارزښتونه هم - xکیدی شي له ګراف څخه  د داسې  

 ولوستل شي، چې په ارزښت جدول کې مخ ته نه راځي.

ارزښت ولوستل شي. د دې نتیجو - xد یوه ټاکلې تابعارزښت اړونده   معکوس کیدی شي 

 ټیکوالی د دې په واک کې دی، چې ګراف څومره ټیک کښل شوی دی.
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کي: پروت: چټکتیا په کیلومتر. ولاړ:بریکلار په  مسیستیا پروتولاړ – پورته کواوردینات

 رمت

 څلورم تمرین:

f (x) = 0,01 xساوات لوستل شوي ارزښتونه وشمیرئ، که تابع م
2

 وي.  

 څواب:

ارزښتونه  په تابع مساوات کې کیښوول  xتابعارزښتونه داسې شمیرلکیږي، چې اړونده د 

 شي.

 

 ده  m 9چټکتیا  بریکلار  km/h 30د 

 ده m 25چټکتیا  بریکلار   km/h 50د 

 ده  m 48چټکتیا  بریکلار  km/h 70د  

 ده  m 80چټکتیا  بریکلار  km/h 90د 

 ده  m 120چټکتیا  بریکلار  km/h 110د 

 د  چټکتیا سره ځغلي. km/h 95بریکلار سره  یو موټر    m 90له 

 کچ شوې ، غواړو چټکتیا پیدا کړو.   m 90بریکلار 

 پسې ځواب کړئ xدا مساوات په  f(x) = 90 0,01x² = 90پیل:   
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 ارزښت حل کړئ.

 
بت و پوښتنې ته فقط مثبت یا زیاتیز ارزښتونه موخه ور دي، څکه چې موږ مثبته نس

 وه.  km/h 94,9بریکلار سره د موټر چټکتیا   m 90چتکتیا په پام کې نیسو. د 

 

یادونه:لومړی شمیرنه ټیک ارزښتونه راکوي، سره له دې هم موخه وردی، چې دا شمیرل 

 څخه هم  د لوستلو له لارې کنترول کړو.شوي ارزښتونه په ګراف کې یا له ګراف 

 پوښتنې

 I تابع

 لومړی:

ټول ټکي په کواوردینات سیستم کې په نخښه کړئ، چې کواوردینات یې ورکړ شوي 

 شرایط پوره کوي.

  -پ    -ب          -الف

 -ث      -ټ       -ت   

 دویم: په مناسب کواوردینات سیستم کې لاندې ټکي رسم کړئ.

 

ترمنځ کومې اړیکې شته؟ د دې لپاره یو ترم ولیکئ او نور کواوردیناتو - yاو   – xایا د  

 درې ټکي ورکړئ. 

 د ټکو ځای وټاکئ  دریم:
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 کوم ارزښت په لومړئ څلورئکې پروت دی؟  R€tد  ټکي   -الف

 محور کښته  لور ته پرته ده؟ xکوم ارزښت لپاره د  R€tد  ټکي   -ب

 څلورم: 

 ورکړ شوی دی. سټ–د ټګوډېرئ یا 

او     -xنور درې توکي ورکړئ او دا ټکي په یوه کواوردینات سیتم کې وکاږئ. ایا د  Aد  

y -کواوردیناتونو ترمنځ اړیکې شته؟ 

 سره ورکړشوی دی.  R€tد   پنځم:  یو ټکی 

لپاره څه ارزښتونه ورکړي او دا د دې اړونده ټکي په یوه کواوردینات سیستم کې   tد 

 وکاږئ. 

 ارزښتونو لپاره باور لري:- tد کومو   

 کواوردینات سره برابر دي؟- yد    کواوردینات د ټکي- xد  Pد ټکي  

 شپږم: په نخښه شوې کرښه  او همداسې سطحه تشریح کړئ.

 الف:

 

 -ب
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 -پ

 

 -ت

 

 

 

 پوښتنې 

 II  توابع

 

 لومړی

 ښاغلی برګ د یوه ملفون)لاسي یا لاسي تلفون( قرارداد د لاندې شرایطو سره وکړ:

 . € 0,35، د تلفون قیمت په دقیقه   € 20د میاشتې 

ې څومره جګ دقیقې تلفون وکړي، نو میاشتنی حساب به ی 120یا   80 ,40که دی  -الف

 وي؟

 لګښت لپاره یو ترم ولیکئ چې په دقیقه کې د خبرو د دوام په واک کې وي.   -ب 

 اړیکې ګرافیکي انځور کړئ.    –پ 

 لیتره زخیره لري. Liter 10500دویم:یوه الوتکه د سوزونموادو کیروزین  
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 سوزوي. Liter 180دا    km 100په 

 پورې وټاکئ.  km 5000تر km 0واټن  له د په لیتر مصرف جدول جوړ کړئ. یو  -الف

 اړیکې یې ګرافیکي ځور کړئ. –ب 

 له څومره کیلومتره وروسته به زخیره تمامه شوې وی؟-پ

 د الوتنې د لار ترم د ټانک د خوندیونې په واکوالي کې وټاکئ.  -ت  

دریم:  یو د شمیراړونې جدول جوړ کړئ، چې 
0
)څلزیوس  

0
C) په فارنهایت(

0
F) اړوي د  

- 20
0
C  60او

0
C   په ساحه یا ورشو کې. د دې لپاره اړین داتا تشریح کړئ. اړیکې

ګرافیکي انځور کړئ. دا اړیکې کوم ترم په ګوته کوي؟  د ا د تبې تودوخئ کچونه 

)ترمومتر( د ناروغ د تبې په اندازه کئ چې   ده ایا دا حرارت یا تودوخي د ژوند خطر 

 لري؟

لو مغازه غواړي لګښت له امله یو د تحفې پاکټ ولیږي. د پاکټولو څلورم: یوه د مالونو لیږ

د پوست د لګښت نظم  سره کره ټاکلی دی. cm 35تخنیکې پرابلم له امله یې یو اړخ د  

 باید په پام کې نیول شوی وي

 د لګښت نظم: مربع ډوله پاکټونه دننه په هیواد کې.

 cm 1،  جګوالی  cm 11،   سور  cm 15خورا کوچنئ کتله) یا بهتره ډکی(: اوږدوالی  

. 

یا اوږدوالی جمعه  cm 15، لوړوالی   cm 30، سور  cm 60خورا جګه کتله: اوږدوالی 

 .kg 2. خورا زیات وزن cm 90یې سور جمعه یې یا په ورزیات جګوالی = 

V = 21 dmد یوه ډکي یاحجم   -الف
3

 لپاره د سور او جګوالي ترمنځ اړیکې وټاکي. 

 اکسیمال رسیدلوړ ډکی یا حجم څومره لوي دی؟دا م -ب

 پنځم:   فرمول  ورکړشوی دی.

 ش څنګه تغیر خوري، که  کوچنی شي.  -الف

 ایا لاندې اړیکې به د فرمول له لارې تشریح شي؟ -ب
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  A   د کرایې موټر ټول لګښت د عدد  :a   د تللی کیلو متر او د هغه د یوه کیلو متر د

 لپاره. c قیمت 

   B :   د ودرېدلو لار یا واټن a د بریکلار b او عکس العمل لار c  .څخه شمیرل کیږي 

 شي اړیکې ورکړئ چې د فرمول له لارې تشریح کیدی شي یا روښانه کیدی شي.-پ

 چاپیریال یا محیط لري.  U = 12 cmشپږم: یو ولاړګوډیز یا مستطیل 

 اړخونه څنګه یو د بل په واک کې کیدی شي. -الف

په واک کې یا تابع   aڅخه ورکوي یا د اړخ  aترم وټاکئ، چې بلواکوالی  د ا ړخ یو  -ب

 دی.

 د کوم ارزښشت لپاره سطحه خورا لویه وي؟  aد    -پ

 

 پوښتنې 

   IIIتوابع  

 

ورکړ شوي. یو مناسب ازښتجدول وکاږئ. دې ته ا ړوند ګراف رسم  f(x)لومړی: توابع  

 کړئ.

 -ت  -پ   -ب   -الف 

 x²+y²=1لپاره مخ ته لرو: x y دویم: فکر وکړئ، چې ایا یو ،،یواځنی نیظم،،د 

شوی دی. ایا یوه تابع مخ ته لرو؟ که هو، نو نظمقانو وټکئ او خورا ورکړ  Pدریم: ټکی 

 ډېرئ هم وټاکئ. –لویه تعریفسټ یا 

 
 څلورم: یو ارزښتجدول ولیکئ او د  تابع ګراف وکاږئ:

 
 وشمیرئ. f ( - 2 )او   f ( 3 )د جبشمیري سره  -الف

 په کوم ځای کې د تابع ارزښت صفر دی؟ -ب
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 دی؟ 1ارزښتونو   لپاره تابعارزښت  - xد کومو  -پ

 نو لپاره  تابعارزښت کمیز یا منفي دی؟ارزښتو- xد کومو  -ت

کړئ، چې د کوم تابع لپاره باور f ( x ) < 1 ارزښتونو لپاره باور لري:- xد کومو -ټ

 لري: 

 ګراف ورکړ شوی دی. پرېکړه وکړئ: f1, f2, f3پنځم: د درې توابعو 

 

 د تابع ارزښتونه هر چیرته صفر  -الف

 دي.

 منفي [ 1 ; 0,5 ]توابع په انتروال  -ب

 یا کمیز دي 

 .f ( 2 ) < f ( 0 ) -پ

 .f ( 0 ) = - 1 -ت

 .f ( - 2 ) = f ( 2 ) -ټ

 

 
 

 

 پوښتنې 

 IVتوابع   

 سره f(x) =-0,2(2-x); x€Rورکړ شوې د   fلومړی: تابع  

 پرېکړه وکړئ، چې ایا لاندې ویناوې رښتیا  او که نارښتیا دي.
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 ځپل ځواب مدلل کړئ.

 لپاره.ارزښتونو  – xارزښتونه زیاتیز یا مثبت دي د ټول  د تابع -الف

 لپاره.  R€xد ټولو  f(x) < 0  -ب

 لپاره منفي دی. x = 2د   f ( x )   -پ

 باور لري.f ( u ) = f ( u + 1 )شتون لري، چې د هغه لپاره   uیو ځای    -ت

دویم: د رسم شوي تابعګراف تلنه تشریح 

کړئ. دلته هغه غوره ټکي په نخښخه کړئ. 

هغه ټکي، انتروالونه روښانه کړۍ یا 

ریح کړئ په کومو کې چې ته اقتصادي تش

پسمنظر)د شاته پراته دلیل ( فرمولبندي 

 کوې.

  

 کواوردیناتسیستم کې : پروت: وخت. ولاړ: ګټه

 

دریم: د یوه موټر د تیلو سوزول د چټکتییا په واک کې یا تابع دی. دا په څنګ کې څیره د 

تیلو سوزول ښایي په لیتر په سل کیلو متر کې او د چټکتیا په واکوالي کې، که سړی په 

 کې لاړ شي. Gangڅلورم ګیر 

 

 کږه یا منحني روښانه کړه. -الف

په کومه چټکتیا کې استعمال  -ب

 لیتره په سل کیلومتر کې دی؟ ۶

په کومه چټکتیا کې د تیلو  -پ

 دی؟سوزښت خورا کم 

کږه به څنګه وځغلي، که په  -ت

 کې سړی لاړ شي؟ دریم  ګیر
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mڅلورم: د لمبا په ډنډ کې 
3

اوبه دي. دا اوبه د ډنډ د پاکوالي له امله د پمپ کولو سره   40 

 لیتره اوبه وځي. Liter 350وباسي، چې په دقیقه کې 

mیو ترم  د پاتې حجم یا ډکي لپاره په  -الف
3

 وټاکئ. 

mڅومره   -ب
3

 دقیقو وروسته په لمباډنډ کې لا پاتې ي.   ۹۰د   

 

 پوښتنې 

  Vتوابع   

 پیدا کړئ  Dmax ماکسیمال تعریفورشوf(x)لومړی:د تابع 

   -ب           -الف

                      -ت             -ث

 سره. D = Dmaxارزښتورشو وټاکئ د  f(x)دویم: د تابع  

  -ب     -الف

  -ت     -پ   

ګراف f(x)وټاکئ. د   Dmax ورکړ شوې ده. ماکسیمال تعریفورشو  f(x)دریم: تابع  

 وکاږئ.

 لپاره تابعارزښتونه وټاکئ. د 

   -پ    -ب    -الف
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  -ث    -ټ    -ت  

 .سره ورکړشوې ده f(x)x³د  f(x)څلورم: تابع 

 ورکړئ. W او ارزښتورشو Dماکسیمال تعریفورشو   -الف

 لري؟ f(x)=81 لپاره باور  د کوم    -ب

 لري؟f(x)<9لپاره باور   د کوم -پ

 لپاره.  د   ټولو  f(x+1)=3.f(x)و ښایئ:   -ت

 لپاره تعریف ده. د رسمونو څخه  ارزښت ډېرئ وښایئ. D = IRد   f(x)پنځم: تابع  

 -الف

 

 -ب

 

 

 پوښتنې

  VI توابع

 ارزښتسټ د جبشمیري سره وشمیرئ f(x) لومړی:  د  تابع
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 سره. D=Rد    

 دویم:

 

 ګراف دی؟ f(x)دویم: ترڅنګ کږه د تابع 

 لپاره تعریف دی؟ x€Rد ټولو   f(x)ایا 

 د کومو ارزښتونو لپاره تابع ارزښت   xد 

 لوي دی؟ 2له   -

 له صفرکوچنی دی؟ -

 

 دریم:

 

 یوه مربع یا څلورې د اړخ اوږدوالي

 a = 5 cm .سره ورکړ شوې ده 

د سطحې ترم   ABC د مثلث یا درېګوډي

A(x) وټاکئ 

ي کې په سټ په واکوال xد یوه لاسته راوړنې سټ  Kڅلورم: د یوه مالک ټول لګښت 

 د ترم له لارې لیکل کیږي (ME)واحد یا ډېرئ یوون 
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پورې ټول لګښت وشمیرئ. یو مناسبتلنلارې ډول  100ارزښتونو لپاره تر - xد   -الف

 ګښت لیدڅیره رسم کړئ.وټاکئ او د ټول ل

لاس ته راونې )د پیسو(  پیسېواحده دی.  99یا ډېري واحد  خرڅلاو –د هر سټ  -ب

 د سټ واحد( په بازار کې خرڅ شي؟ ME)  xڅومره دي، که 

 په لرلي کواوردیناتسیستم کې د خرڅلاو)پیسو( د لیدلو څیره و کاږئ.

 د لیدڅیرې څخه ولولئ:-پ

ارزښتونو سره به خورا لویه ګټه – xټه منځ ته راځي؟ د کوم په کومه ورشو یا ساحه کې ګ

 لاس ته راشي؟

 

 پوښتنې

 VII توابع

ورکړشوي دي. یو مناسب ارزښت جدول جوړ کړئ. له دې سره  f(x)لومړی: توابع  

 اړوند ګراف وکاږئ.

 -ب               -الف

 پورې اړه لري؟ دلیل یې راوړئ.  دویم: کوم ګراف په تابع 

  –ب  -الف
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 -پ

 

 ګراف دی. له ګراف څخه ولولئ. f(x) پنځم: دا ترڅنګ کږه یا منحني د تابع  

 دریم:د شمیرپوهنیز لنډ لیکدود سره یې فرمولبندي کړئ.

 لري. 12تابعارزښت   f(x)کې تابع  3په  ځای -الف

 تنظیمیږي. 4-ارزښت سره عدد - xله لارې  د   f(x)  د تابع -ب

 په لیدڅیره باندې پروت دی. f(x)د   P ( 2 | 5 )ټکی -پ

 لري.  4د کومو ابسڅیزا یا پراته ارزښتونو لپاره تابع ارزښت  f(x) -ت

 لپاره. لوی دی د ټول  7تابع تابع ارزښت له  f(x)د  -ټ

 نیسي.  9ځای کې  تا بع ارزښت  17-د    f(x)تابع  -ث

 د  په ځای کې همغه ارزښت غوره کوي. gاو  fتوابع   -ج

 له تابعارزښت څخه کوچنی دی؟  g تابعارزښت د  f کې د x په کوم ځای  -چ

 لپاره. دی د ټولو   5د تابع ارزښت برابر    f(x) د تابع  -ح

 کواوردیناتونه سره سر خوري. Kf د یوه کږې ټکي  -خ

 ابع وي یا تابع نه وي. څلورم: د یوه نظم لپاره د یوې  روځنئ بیلګې نوم واخلئ، چې هغه ت
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 کې 5د تابع ارزښت په ځای -الف

 سره.  f(x)یو ځای د  -ب

   باور f ( x ) > 0 په کوم ورشو-پ

 لري؟ 

 

 

 شپږم:کوم ارزښت جدول یوه تابع پورې اړه لري؟

 -ب                -الف 

 

 

 

 معکوس توابعیا  -په څټ توابع او 

 ټولیز:

 

د نظم قانون د تابع مساوات له لارې  fد 

 افاده کیږي، لکه د بیلګې په توګه

 
 y=f(x)=2x+3یا په لنډه توګه:

fیواځنوالي د -تابع د یو د یوه
-1

یواځنی -یو  

 نظم هم شتون لري. 

 دا نظم معکوس تابع یا په څټ تابع یا انورز

inverse  تابع بلل کیږي، لکه د بیلګې په

 توګه.
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 معکوس توابع د کرښیز توابعو

 تابع:

 

 معکوس تابع:

 

 ورکړ شوی  تابع 

f غوښتنه معکوس تابع
-1

 او د هغه ګراف ده  

لري. دا د خپل ګراف   m = 2جګوالی  fتابع 

کې  Px ( -1,5 | 0 )سره پروت محور په ټکې  

 غوڅوي او ولار محور یا اوردینات په ټکي

 Py ( 0 | 3 )  کې غوڅوي. د هغه ګراف کرښه

 .ده

که د تابع اووښتونې یا متحولې یو له بل سره 

پسې په ورته توګه بڼه بدلون   yبدلې شي او د 

منځ ته راشي، نو سړی معکوس تابع لاس ته 

 راوړي.
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د معکوس تابع ګراف د تابع د ګراف 

 45هندارونه)انعکاس(  ده په 
0

محور  -

 باندې. 

 

 په ټولیزه  توګه باور لري: 

 تابع 

  معکوس تابع

 

 
 

  u(x)د ساده والي له امله معکوس تابع 

 بولو.

 

 

 

 مربع توابع   

 

 یا مربع توابعو ته ننوتنه یا پیل -څلورۍ    

 

 ننوتنه یا پیل

د   هرڅوک چې موټر زده کوي، باید پوه وي، جې د بریک په وخت کې په پاخه سرک

دی شي یا یڅنګه سره یوځای  ککې لار یا واټن منځ په بریک نیولو او د موټر دریدځای 

 دی شي..یک جمعه
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) کیلومتر په ساعت( د  km/hپه  vقانون سره سم  له چټکتیا) سرعت(   رد لاندې  موټ

 دی شي.یرلکیپه متر شم bد بریک لار  rعکس العمل لار  

 ګه د المان پخوانی او  له څخه نوي قانون.لګې په توی( :  د باوسهپام ) خبر

 رل کیږي.یله   څخه د تملار په وچ اسفالت شوي سرک د پل بریکلار سره شم

 العمل لارد عکس    د برېک لار     

کلار لپاره  دا فرمول  باور لري.: ریرا په دې خوا په جرمني کې د ب څه وختیادونه: د 

 
ه پراوځي، که چټکتیا یا سرعت    (m)د بریک همدا ډول د عکس العمل لار  په متر 

 وي. (km/h)متر په ساعت وکیل

تابع مساوات   و ټاکۍ ، د کوم لپاره چې په هره  s = f(v) د دواړو حالتونو  لپاره د –الف 

 دی شي.یرل کیتللې چټکتیا یا سرعت  تملار شم

 ,v = 0د  دواړو حالتونو لپاره  د وهل شوی سرعت    s = f(v)د تابع مشاوات    -ب 

10, 20, 30, ... 100 km/h   رل کیږي.یتوقف لار چې شمیا  -ودرېد   سره  د ه یوه   د 

 اف رسم کړۍ.رمتسیستم کې ګییا د وضعیه ق ېکم دیناتسیسترپ : په کواو

 ت: ټوله لاس ته راوړې نتیجه تشریح کړۍ.

Problemlösung:  حل: د پرابلم 

 الف: د تابع مساوات:

 زوړ قانون: 

 

  نوی قانون:
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 : ارزښتجدول) په کیلو متر په ساعت کې( -ب 

 

 هګرافون  -پ 

 

 

محور  هر ه وهل شوې لار په    xد  

km/h  .په ګوته کوي 

 محور د هر همغه د توقفلار په  - yد 

m  وته کوي.ګپه 

 
 

 

 منتارکو –ت 

  km/h 50د نوي نظم وروسته د   د چټکتیا)سرعت(  زیاتیدنې  توپیر تل زیاتیږي.  د  

ده. په   %69نږدې    m 40ده، دا د زړې لار m 27,5چټکتیا سره  نوی  د تم کیدلو لار  

100 km/h      130دا نوې لار نوره فقط  ده، دا د زړې m  ده.   د    %61لارېا نږدې

 سره موخه وره ده.  (ABS)کمېدنه د برېک ښه کیدو  برېک نیولو لار

د تابع مساوات د ټیک پاموړتیا  او ګراف له امله  موږ کره کوو، چې دا نه کرښیز 

 مساوات دی او نه  یوه کرښه. انځوروي.

 د تابع مساوات لاندې بڼه لري:

 

 مې  درجې ټول)تام( راشنل توابع.– 2داسې تابع مربع تابع بولو  او یا هم  د
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 . ګرافونه یې پارابول بلل کیږي

 

 تمرینونه:

 د لاندې پارابولونو ګرافونه وکاږۍ.

 د دې لپاره ارزښت جدول   ولیکۍ

 دویم    -اول 

  -څلورم     -دریم    

   -شپږم     -پنځم    

    -اتم    -اوم 

   -لسم    -نهم م

 

 

 ېضریب او راکښن -ځل یا نورمال پارابل، بڼه 

 

 :د کار قرارداد

ړۍ او ګراف په وضعیه قیمت یوڅ د مختلفو ارزښتونو لپاره  تابع  a2د 

 سیستم کې وکاږۍ:
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د انځور شوي پارابل تابع 

 x²یو له بل  د    مساوات

 له امله  توپیروي.   a2ضریب  

 
د پارابل د بڼې  a2دا ضریب  

لپاره  مسول   او له دې امله د 

 بڼې ضریب بلل کیږي. 

وضعیه قیمتونه     Sد تقاطع ټکی 

S ( 0 | 0 )  .لري 

 

 بڼه ضریب د پارابل  قوارې   یا شکل ته څنګه تغیر ورکوي؟

ضریب  د پارابول په نخښه ونه

 بڼې

                                     نورمال پارابو ل                                       

غزېدلی پارابول                                                                        

کېکاږلی پارابول                                                                                  

                             محور هنداره شوی نورمال پارابول   xپه

محور هنداره - xزېدلی پارابول،  په   غ

حور م– xکاږلی پاربول،  په یشوی  ک

 هنداره شوی 
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 :د کار  قرارداد

تابع   مطالع کړۍ او په وضعیه   ه دد مختلفو ارزښتونو لپار a0د  

 قیمتسیستم کې یې ګراف  رسم کړۍ:

 

دا یو راکښلی نورمال پارابل دی، چې 

په  a0 د  Sټکی) د ر آس نقطه(  کرئک

 حدونو راکښل شوې ده.او

 

محور  په اوږدوالي باندې    yراکښنه د

صورت نیسي ، چېرته چې  د راکښنې لور 

 دی شي.یمخنخښې له لارې  ټاکل ک a0 د  د

  S ( 0 | a0 )کواوردینات  Sد تقاطع ټکی 

 لري.

 
 

 :قرارداد ورکونې د کار 

ړۍ او ګراف یې په ید مختلفو ارزښتونو لپاره  راکښنه وڅ  uتابع  د  f(x) = (x+u)²د

 رسم کړۍ  xې وضعیه قیمتسیستم ک

 

 د ارزښت جدول:
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ړ شوی وي( نورمال پارابول دی، چې ککرئ یو راکښلی )چې ځای ته یې تغیر ورک د ا

په محور  راکښل یا کښول شوې   x په واحدونو)یوونونو( د uیې د   Sټکی)د رأس نقطه(  

 لري. S ( -u | 0 )غوڅتکی)نقطه تقاطع( یې کواوردینات       S ده.  د

 uپه   S کیڼې لور ته څرخون یا څرخول، ککرئ ټکی

 ینې کیڼ لورت پروت دی.واحدونو یا یوونوو د پیل یا سرچ

واحدونو د   uپه  Sښی څرخون یا څرخول، ککرټکی    

 پیل یا سرچینې  ښۍ لورته  پروت  دی.

u>0 => 

 

u<0 => 

 + f(x) = (x+u)²دمختلفو ارزښتونو لپاره تابع      a0او  uد  :قرارداد )ورکونې( د کار 

a0 تم کې انځور کړۍ.یې په یوه کواوردینات)پروت ولاړ( سیس وڅیړۍ او ګراف 
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یې په دوه واحده ښی   Sچې ککرئ ټکی   ګراف بیرته یو نورمال پارابول دی،  f2 (x)د 

 لور ته او په درې واحده پورته لور ته راکښلی دی. 

)د رأسټکی(  په یوه  Sګراف هم یو نورمال پارابول دی، چې ککرټکی      f3 (x)د 

 واحد)یوون( کیڼ او په درې واحده لاندې  لور ته کښول شوی دی.

ډول  تابع   د مربع  تابع د ککرئ ټکي)رأس ټکي( بڼې تابع   د 

 بلل کیږي.

د  a0محور په لور او  په    x ارزښت  د uد تابع ګراف نورمال پاربول دی، چې په 

y.محور په لور راکښل شوی دی 

سره په نخښه کړو، نو د ککرټکي بڼې مربع تابع په دې ډول   که ککرټکی د 

 ده:
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 لنډه بڼه:

  بېلګه:

 

 تر اوسه مو فقط نورمال پارابول راکښلی  )را کش شوی(   وو.

 همدا یا برابره  راکښنه کیدی شي د یوه په خوښه پارابول سره  سرته ورسول شي.

 ام کې ونیول شي.په پ  a2دلته دې بیا  فاکتور 

 

 په ټولیزه توګه باور لري: 

 

 د یوه نورمال پارابول  تابع )بلوان( دی، چې ککرټکی )د رأس ټکی(  

 د ککرټکي  د تابع مساوات دي.  لری، نو      

 

 ټکي( ټاکل تکمیلونې له لارې د رآس ټکي) ککرۍ څلورۍد 

 وي:موږ پوهیږو چې صدق ک

 

په ککرټکي کې د ټولیز تابع مساواتو  د ترم تابع  له لارې کیدی شي د یوه پارابول 

 ککرټکی ) د ککرۍ ټکی( وشمیرل شي.

 

 بیلګه:

F(x) = 3x² - 12x + 15    کي مساوات واړول شي.دې په ککرئ ټ 

 تر مخه ضریب دې له نوکانو راوه وېستل شي.  x²لوړمی پل)قدم( : د 
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=> f(x) = 3[x²-4x+5] 

 

 او بڼه بدلون  [   ]دویم پل : مربع تکمیلونه   

=> f(x) = 3.[x² - 4x +(2)²  -(2)²  +5] = 3.[(x-2)²+1]=3.(x-2)² +3 

=>S(2;3) 

 

 بیلګه:

 

 بیلګه:

  

 

 

ټکي(  د مربع تکمیلونې له لارې د رآس ټکي) ککرۍتمرینونه:    

 ټاکل
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جې ټول راشنل تابع(.  د لاندې رد یوه پارابل تابع مساوات  ورکړشوي  دي) د دویمې د

 بارابولونو لپاره رآسټکو بڼه  او رآسټکي پیدا کړۍ.

 

 ګرافونه یې وکاږۍ:

 

 دویم:  لومړی: 

 څلورم:  دریم:  

 شپږم:              پنځم:  

 اتم:          اووم:   

  لسم:      نهم:   

 

 : 1 لګه یب

ې اړیند دی، چې د ټول راشنل تابع ګراف چې رسم کړای شو،په زیاتو حالتونو ک

 ن دی. یدی شي.  خو دا هم  تل اړییري  له لارې کیژنو. د دې لپاره جبشمیارزښتجدول وپ

 ري څخه.یلګه  بې له جبشمییو ه ساده ب

   f(x) = x² - 4 x + 3تابع مساوات : 

 

 څخه پیل کووx = 0 تحولې  مموږ د 
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 لوی  شي، کېدی شي چې پع کړي. +  10تر هغې چې د تابع ارزښت   له  

 ارزښتونو لپاره ټاکل کیږي.    x اوس د تابع ارزښتونه د منفي

 

 اوس ټول ارزښتونه په یوه جدول کې کښل کیږي.

 

 

 

 ګراف رسم شي.  f(x)اوس له دې ارزښتونو سره  کېدی شي د 

 رل کېدی شي یکه د رسمولو په وخت کې نور منځ ارزښتونه  شته نه وي ،  دا بیا پسې شم

     = x+    ½لګې په توګهید ب
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دی. په دې حالت کې کړی شي دا کسان له  ري سره ښه بلد نهیهر څوک له جبشم

  روني یا کمپیوتر څخه کار واخلي.یشم

 د اصلي ګډ مخرج ) ماتلاندې ( په معنا دی.  HNپه لاندې کې  

 

 ري په مرسته  حل شوي ديیلګه، چې ځنې برخې یې د جبشمییوه غوره ب

 د تابع مساوات

 راغلي، دا د اصلی مخرج په مانا دي. HNبادونه: په لاندې زیات ځایونه 

 سره پیل کوو  x = 0موږ د 
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 ارزښتونو لپاره ټاکو.  xاوس د تابع ارزښتونه د   منفي 

 

 

 اوس ټول ارزښتونه په یوه جدول کې  لیکل کیږي.

 

 

 دی شي.ید دې ارزښتونو سره اوس د  ګراف کښل ک

 دی شي یرل کیکه د رسمولو په وخت کې نور منځ ارزښتونه  شته نه وي ،  دا بیا پسې شم

     = x+    5/2لګې په توګهید ب
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یا مخرج مشترک  )ماتلاندې(جرصلې مخاد HN( Hauptnenner)یادونه: په پورته کې  

 په معنا دی.

د دې لپاره چې د یوه ټول ریښتونې یا تام راشنل  تابع ګراف انځور کړای شو، په زیاتو 

 التونو کې اړیین دی، چې ارزښت جدول وکاږو. د دې لپاره یو جبشمیروني ته اړتیا لرو.ح

 

 

 ري څخه.یلګه  بې له جبشمییو ه ساده ب

   f(x) = x² - 4 x + 3تابع مساوات : 

 څخه پیل کووx = 0 موږ د تحولې  

 

 لوی  شي، کېدی شي چې پع کړي. +  10تر هغې چې د تابع ارزښت   له  

 ارزښتونو لپاره ټاکل کیږي.    x اوس د تابع ارزښتونه د منفي

 

 اوس ټول ارزښتونه په یوه جدول کې کښل کیږي.

 

 ګراف رسم شي.  f(x)اوس له دې ارزښتونو سره  کېدی شي د 
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 دی شي یې نور منځ ارزښتونه  شته نه وي ،  دا بیا پسې شمېرل ککه د رسمولو په وخت ک

     = x+    ½د بېلګې په توګه

 

ی شي دا کسان له هر څوک له جبشمېري سره ښه بلد نه دی. په دې حالت کې کړ

 روني یا کمپیوتر څخه کار واخلي.یشم

 :ري په مرسته  حل شوي ديیلګه، چې ځنې برخې یې د جبشمییوه غوره ب

 د تابع مساوات

 ه بیل کووسر  x = 0موږ د 

 

 ارزښتونو لپاره ټاکو.  xاوس د تابع ارزښتونه د   منفي 
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 اوس ټول ارزښتونه په یوه جدول کې  لیکل کیږي.

 

 

 دی شي.ید دې ارزښتونو سره اوس د  ګراف کښل ک

 دی شي یرل کیه وخت کې نور منځ ارزښتونه  شته نه وي ،  دا بیا پسې شمکه د رسمولو پ

     = x+    5/2د بېلګې په توګه

 

 

 پوښتنې 
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 II   بنسټونه  مربع توابع

 

  د لاندې پارابولونو د تابع مساوات ورکړۍ:  -لومړی 

   –ب   -الف

  -ت  –پ   

  –ث    -ټ  

 –چ  –ج 

 -خ   -ح 

 

 

 ټکي وټاکۍ. ئټکي بڼه او ککرئ ( د ککر۱)

 رۍ.یوڅټکي وشم( د محورونو غ۹)

د نورمال پارابول حخه څنګه منځ ته راځي او دا  f(x) (  پل په پل  تشریح کړۍ، چۍ۹)

 څنګه واز دی.

 ګراف وکاږۍ  f(x)(  په یوه مناسب پروتولاړسیستم کې د  ۴)

سړی کړی شي د نورمال پارابول څخه  هر په خوښه پارابول د  د غوڅټکي  د  –دویم 

سېدنې یا غزونې  له لارې  منځ ته اوړي.  که دا کښته لور ته واز راکښنې له لارې او د پړ

 کیږي.   یا منعکس  کیږي محور باندې هنداره x وي، نو دا د
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 ژنو: ید یوه  پارابول په هکله لاندې ټکي پ

  
Formfaktor  

 بڼه ضریب

په لور راکښنه یا  xد  

 ځای بدلون

په لور راکښنه یا ځای   yد 

 بدلون

a)    واحدونو کښنه لور  ته   2په  واحدونو  ښي لورته 2په 

b)    واحدونو پورته لور ته   4په  واحدونو کیڼ لورته  3په 

c) 

 
 واحدونو کښته لور ته 4په   واحدونو کیڼ لورته  2په 

d)    واحدونو پورته لور ته 5په   واحد ښي لورته 1په 

e) 

 
 واحدونو کیڼ لورته 4په  

 

واحدونو پورته لور   3په   

 ته

f) 

 

واحدونو ښي   2,5په 

 لورته
 واحدونو کښنه لور  ته  6په 

g) 

 
 واحدونو پورته لور ته 3په   واحدونو کیڼ لورته  3په 

h) 
 

واحدونو ښي    3,5په 

 لورته

واحدونو کښنه لور    4,5په 

 ته

i) 

 
 واحدونو ښي لورته 2په  

واحدونو یا یوونونو  3په  

 کښنه لور  ته

j) 

 
 واحدونو پورته لور ته   3په 
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 واحدونو ښي لورته 4په   

 

 ټکي وټاکۍ. ئټکي بڼه او ککرئ ( د ککر۱)

 رۍ.ی( د محورونو غوڅټکي وشم۹)

 څنګه دي؟   م بڼه   ( د تابع مساوات په پولینو۹)

 ګراف وکاږۍ.   f(x)(  په یو مناسب کواوردینات سیسم کې د ۴)

 پوښتنې 

 IVد مربع توابعو بنسټونه 

 لومړی:

محور کې  xمېرنې له لارې وښایۍ، چې  ګراف تابع  په ورکړ شوی دی. د ش f(x)تابع  

 لمسوي. ګراف وکاږۍ.  

 

رۍ، او ککرۍ ټکي. ګراف یې رسم ید محور غوځټکي وشم f(x) دویم: د تابع مساوات

 ړۍ.ک

  -پ   -ب    -الف

-ث –ټ    -ت   

 

 لویه سطحه لري؟ محیط  سره کوم مستطیل)ولاړکوډیز( خورا U = 18 cm دریم: د
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محورغوڅوي؟ ککرۍ چیرته پرتي  xګرافونه چیرته د   g(x) او f(x)څلورم: د توابعو 

دي؟ د دواړو ګرافونو ترمنځ کومې اړیکې پرتې دي؟  د ارزښت جدول په مرسته پوښتنې 

 واب کړۍ.ځ

 –الف 

  

 –ب   

  

 پنځم:  د اړونده ګراف کوم خویونه د تابع مساوات څخه سیده لوستل کیدی شي؟

 

 

 یا څلورئ توابعو معکوس تابع-د مربع

همداسې ده لکه پورته په کرښیزو توابعو کې چې یا قانون(  هریق ط)که غواړې: تلنلار 

 وښوول شوه.
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y=(f(x)=x² 

 بدلول  yاو  xد متحولو 

x=f(y)=y²  y²=x 

 ریښه نیونه: 

 له دې لاس ته راځي او برعکس

      

 یا 

 نو دوه معکوس توابع شتون لري:

   

 او

 
 

د معکوس تابع جوړولو سره تعریفورشو 

محدوده شوه، د دې لپاره چې یواځنی 

 نظم منځ ته راشي
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 متحولو سره. ۹او  برابرونونو ۹سیستم د برایرونکرښیز

 

ونی د دواړو مساواتو ګډ حل دی. مختلفې داسې سیستم له دوه مساوتو څخه جوړ دی. غوښت

 تلنلارې شته، چې سړی حل ته ورسیږي

 = په ... کې  ایښوول. einsetzen inپه لاندې  

 د جمعې تلنلار:

  مساواتسیستم:

 

غوڅي)قطاع، که قطعه؟( د  پل)قدم( د حل

 جمعې تلنلار ته لومړی امکان یا واریانت

 

ئ، بدل کړ لومړی: مساوات ورته داسې بڼه

متحولې yچې ضریبونه )ترمخ عددونه( د 

 تر مخنخښې پورې سره سروخوري.

 

 

دویم: منځ ته راغلي مساوات سره جمعه 

 متحولې پسې یې حل کړئ - xکړې او د  

 

لپاره میندل شوي ارزښتونه د  xدریم:  د   کې ایښوونه:په 

  yدواړو څخه په یوه مساوات کې کیږدئ او 

 پسې یې حل کړې.
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 څلورم: حلسټ یا حلډېرئ ولیکئ

 پنځم:

 ازماېښت د ایښوونې له لارې

 

   

 د جمعې تلنلار لپاره  قدمونه پلونه د حل

 دویم واریانت

 مساواتسیستم

 

لومړی: مساوات داسې ورته بڼهبدل  

ضریبونه)  xکړئ، چې د 

ترمخعددونه(  تر مخنخښې پورې سره 

 یوغږیز شي.

  

مساوات سره دویم: منځ ته راغلۍ   

پسې یې حل   yجمعه کړئ او متحولې 

 کړئ.
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دریم: ښي لورته  الماني د ایښوونې په  

 مانا ده

لپاره میندل شوي ارزښتونه له دې  xد  

دوه پهیوه مساوت کې کیږدئ او د 

 پسې یې حال کړئ.  xمتحولې 

 
 

 څلروم: حلسټ یا د حلډېرئ ولیکئ 

  

 اېښتپنځم: د ایښوونې له لارې ازم 

 

 

 د برابرایښوونې تلنلار

 

 د حل پل د برابرایښوونې تلنلار ته  

 1واریانت 

 

 مساواتسیستم
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لومړی: دواړه مساوات د اووښتونې یا 

 پسې حل کیږي.  xمتحولې 

 

 

 
دویم:  د مساوات ښي ا ړخونه برابر 

پسې حل   yایښوول کیږي او د متحولې 

 کیږي.

 

 

لمانې په پښتو: دریم: )د کیڼ لور ا 

 ایښول په ..کې(

میندل شوی ارزښت د دواړو څخه  yد  

په یوه وتونمساوات کې ایښوول کیږي، 

 پسې حل کیږي. xاو دا بیا د متحولې 

 
 

 ډېرئ ولیکئ–څلورم: حلسټ یا  
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  پنځم: د ځا په ځای کولو یا ایښوولو له لارې ازماېښت 

 

 

 رېد حل پل د برابرایښوولو له لا  

 2واریانت 

 

 مساواتسیستم

 

 

لومړی: دواړه مساوت د اووښتونې یا 

 پسې حل کیږي.   y متحولې
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دویم: د دواړو مساواتو ښئ خوا برابره 

  xلیکل  یا ایښوول کیږي او د متحولې 

 پسې حل کیږي.

 
 

 دری)ښئ الماني: ایښوول په ...کې( 

میندل شوی ارزښت د دداړو  xد 

خه په یوه کې ایښوول وتونمساواتو څ

پسې حل   yکیږي، دا بیا د متحولې 

 کیږي.

 
 

 څلورم: د حلسټ ولیکئ 

  

 پنځم د ایښوونې له لارې ازماېښت 

 

 

د ایښوونې تلنلار: د ایښوونې  

 تلنلار لپاره د حل پلونه)قدمونه(

 1وارینت 

 

 مساواتسیستم
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پسې  xد   (I)لومړی: مساوات 

 خل کیږي.

 
 

 

 

ویم: د ښي اړخ میندل شوی ترم د

کې ایښوول  (II)په مساوات 

 پسې حل کیږي. yکیږي او د  

 

 

لپاره میندل شوی   yدریم: د  

ارزښت په یو د دې دوه  

وتونمساواتو کې ایښوول کیږي، 

 پسې حل کیږي.  xدا بیاپه 

  

 څلورم: د حل سټ ولیکئ 

  

  پنځم: د ایښوولو له لارې حل  
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د حل پلونه)قدمونه( د ایښوولو تلنلار 

 لپاره

 2واریانت 

 

 مساواتسیستم

 

 yد متحولې   (II)لومړی: مساوات 

 پسې حل کیږي.

  

 
دویم: دښی لور میندل سوی ترم په 

 xکې کیږدئ او په  (I)مساوات 

 پسې یې حل کړئ.

 
 

لپاره میندل شوی  xدریم: د    .3

ارزښت په یو د دې دوه 

وتو کې ایښوول کیږي، او وتونمسا

 پسې حل کیږي. yدا بیا د متحولې  
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 څلورم: جلسټ ولیکئ 

  

  پنڅم: ازماېښت د ایښوولو له لارې 

 

 

 

ټولې درې تلنلارې د هغه د واریانتو سره  په یوه ټکلي مساوتسیستم وکارول شو. که 

د شمیرلو کار  کې لږ ۹څوک یوګونې تلنلرې ټیک وګوري، پیژني، چې په واریانت 

 غوښتونی دی.

په یوه ټاکلې تلنلار د شمیرلو کار د دې حل کوونکي مساوتسیستم په واک کې دی. له دې 

امله دې لومړی پام وشي، چې کومه تلنلار د لږ کار سره سرته رسیدی شي. د دې لپاره نو 

مناسب د یو څو بیلګو ته اړ یو. لاندې بیګې دې د دې لپاره یوه کوچنئ مرسته وي، چې 

 یا څواب تلنلار پیداشي.  –حل 

 

 

 د مناسب ځواب تلنلار لپاره بیلګې

  : ۱بیلګه   
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 x1=-1  کې ایښوونه (1)پهy=7x+8 

 

   L={(-1|1)}حل:

 ازماېښت

 

 

 د برابر ایښوونې لار

 

 

  

  :۹بیلګه

Y=3   2کې (1)ایښوونه پهx+4y=8    

 حل:

  

 ازماېښت

 

 

 لار:تلند جمعې 
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  : ۹بیلګه 

 X=1  کیږدئ کې (1)پهx+2y=5  

 

  L= {(1|2)}حل:

 ازماېښت

 

wد رښتیا لپاره 

 

 ;د ایښوونې لار

  (II)   پهy پسې حل کړئ 

 

  x+2y=5کې کیږدئ (I)په  

 
 

  
  Lösung حل:اوبیونه یا   کې(1)ایښوونه په   einsetzenپه لاندې:      :  ۴بیلګه 

یا جمعې د زیاتون  Probeازماېښت

لار:
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 یادونه: 

مساواتسیستم د کسرونو ترمونو څخه جوړ دی. دا چې مخرج  دد صفر کیدو اجازه نه لري 

 یا نه شي صفر کیدی، تعریفسټ باید ورکړ شي. داسئ مساواتسیستم کرښیز نه دی.

 

 د رسمونې لار

   
  پسې حل کیږي. yدواړه مساوات د  
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ددونه لپاره ع  xپه هر مساوات کې د 

 ایښوول کیږي.

 

د هر مساوات لپاره ارزښتجوړې د حل سټ په 

 ګوته کوي.

کا دا په یوه کواوردیناتسیستم کې وکښل شي، 

نو دوه کرښې ترې لاس ته راځي. د کرښو په 

اړو مساواتو ,غوڅټکي یا نقطه تقاطع کې د د

 حلسټ پروت دی.

 L={(-1|1)}ډېرئ: -حلسټ یا

 

 

ات او کرښو ترمنځ هندسي)ځمککچیزې( اړیکې لیدوړ کوي. د حل د رسمونې لار  د مساو

لار په حیث زیات وخت مناسب نه دی، چې د ګډغوڅټکي کواودینات په ګرفیک کې 

 ناټیک لوستل کیدی شي.  

 

 مساواتسیستم بې له یواځني حل څخهیا  –برابرون 

 ې لیدوړ کوي. رسمیزه حل یا درسم له لارې حل د مساوات او کرښې ترمنځ  هندسي اړیک

 دوه کرښې کیدی شي چې نسبت یو بل ته مختلف پروتځایونه ولري. -

دا کیدی چې په یو ټکي کې سره غوڅي کړي، لکه پورته بیلګه چې لیدوړ کوي، د دواړو  -

 کرښیز مساوات لپاره ټک یو حل شتون لري.  
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، چې دواړه دا کیدی شي یو بل سره غبرګې وي، نو په دې حالت کې کوم ټکی  نه شته -

 کرښې یې یو له بل سره ګډ ولري. له دې سره اړونده مساوات له دې امله حل  نه لري.

دا کیدی شي یو په بل پرتې وي، یعنې کټمټ وي، نو هر ټکی د یوې کرښې به د بلې  -

 کرښې ټکی هم وي. نو له دې امله به دااړونده مساوات ناپای زیات حلونه ولري.

 يمساوات سیستم حل نه لر

ناټیک وینا ته بیایي. دا په دې معنا، چې  دا د حل پیل مو یوه  

مساواتسیستم ته حل شتون نه لري.. لیدوړ دا په دې معنا دی، 

چې دواړه کرښې یو بل ته غبرګې ځغلي او کوم ګډ ټکی نه 

 لري.

 

 

نو دا ناټیک وینا ده، له دې لاس 2=0 

 {}=Lته را ځي

 ونه یا حلونه لريوابدا مساواتسیستم ناپای ډېر ځ

او   (I)د ورته بڼه بدلون وروسته د مساوات 

جمعه کونې یو بل سره پورته کوي   (II)مساوات 

یا له منځه وړي، دا په دې معنا چې مساوات 

ورته یا ایدنتیک دي.  هره د اعدادو جوړه، چې 

هم پوره (II)پوره کوي،دا مساوات  (I)مساوات 

ې کرښې یو په کوي. لیدوړ دا په دې معنا دی، چ

 بل پرتې دي.

 

 له دې لاس ته راځي رښتیا وینا0=0  

 پوښتنې 

 Iمساواتسیستم 

 

مساوات سیستم ته  د دوه متحولو سره ګډوله پوښتنې، کرښیزمساواتسیستم، سیستم د کسري 

 ترمونو سره او شي پوښتنې) د متن سره پ،ښتنې(

 لومړی: د لاندې مساواتسیستم حلسټ وټاکئ 
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   -ب      -الف

 -ت    -پ

 د ویم: د لاندې مساواتسیستم حلسټ وټاکئ 

 -ت   -پ   -ب   -الف

 

  

  

a) 

 

b) 

 

   

  

c) 

 

d) 

  

 د لاندې مساواتسیستم حلسټ وټاکئ دریم: 

 -ت   -پ   -ب   -الف
  

  

a) 

 

b) 
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c) 

 

d) 

  

 د لاندې مساواتسیستم حلسټ وټاکئ څلورم:  

    

  

  

کاله  ۵پنځم: یو پلار په دې لحضه کې څلورواره دومره عمر لري لکه ځوي یې او په  

 کې به فقط درې واره دومره عمر ولري. دا دواړه همدا اوس څومره عمر لري؟

شپږم: په کوم وخا کې به یو )اوبه( ساتونی )بیلر؟( له دوه نلونو څخه نیمم ډک شي، چې 

دقیقو ته اړتیا  ۹۹دقیقې اودویم د دې لپاره  ۱۱لپاره لومړی نل د ټول ساتوني د ډکولو 

 ولري یا  په کار ولري؟

څومره  a سانتي متره دی. اړخ ۱۱۰اوم: د یوه مستېیل یا ولاړکونجیزچاپیریال یا محیط 

 سانتي متره وي؟ b ۹۰ اوږد دی، که اړخ 

ښتونه بدل دی. که ارز 9اتم:  که د دوه ارزښتځاییزه پرته جمعه یا پروت زیاتون عدد

ده. دواړه ځا ارزښتونه څومره  7/4شي، نو نوی عدد   لاس ته راځي چې د زاړه عدد  

 دي؟
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 پوتنڅ توابع یا   -توان

 توابع توان  

 تعریف:

سره پوتنڅ تابع بلل  یوه تابع د تابع مساوات  

 کیږي.

د ګراف بڼه یا فورم او anاکپوننت یا جګعدد د پوتنڅ تابع  درجه ټاکي او ضریب    nد 

 هغه د بڼې ضریب بلل کیږي.

 

 بیلګې:

 

 توان تابع) کرښه( د لومړۍ دزجې

 

 د دویمې درجې توان تابع ) پارابول(
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  مې درجې توانتابع د دری

 د څلورمې درجې توانتابع

 
 ۍتابع مساوات ولیک

 

 تابع مساوات ولیکۍ

 

 لاندې پوښتنې ځواب کړۍ:

 مخنخښه  د ګراف په تلنه کومه اغیزه لري؟ anاو د   درجه   n د   –ب 

 ه اغیزه لري؟درجه د ګراف په سیومتري کوم  nد پوتنڅ تابع   –پ 

مخنخښې  له امله کوم ارزښتسټ)ارزښتډېرۍ(   anپه واکولي او د   nد پوتنڅ تابع د  –ت 

 لري؟

 مطلق ارزښت  د ګراف په تلنه کوم اِیز لري؟   anد   -ټ 
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 ځوابونه لږ وروسته راځي.

 

 سیومتري

 

مساوات  په سیومتري څنګه قضاوت کیدی شي، که څوک فقط د یوه توان)پوتنڅ( تابع  تابع

 پیژني؟

 د دې لپاره د لاندې توابعو ګرافونه کاږو:

 

f(x)=x²   او f(x) = x³ 

 په ځایونو کې تر څیړنې لاندې  نیسو.   x=2او  x=-2او تابع د  
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 ګومان مو نږدې دی چې لاندې باور لري:

 د جوړه جګعدد سره د تابع ارزښتونه برابر دي. دا په دې معنا چې :  x د

 محورسیمتریک،  نو   

ناجوړه)طاقو( جګعددونو لپاره د تابع ارزښت برابر مطلق قیمت لري، مګر متضادې   xد 

 مخنخښې لري.

 دا په دې معنا جې:

 ټکی سیومتریک، نو  

 دا اړیکې  د ټولو تانتوابعو لپاره باور لري )بې له ښوونې(.

لپاره   باور   یا طاقت تابع   محورسیومتریک دی، که د ټولو  -د یوه توان 

  f(-x)=f(x)ولري:
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 =f(-x) لپاره   باور ولري  د یوه توانتابع  ګراف ټکی سیمتریک دی،که  د ټولو 

- f(x)  

 

 ټولګه:

 لپاره باور لري:  an > 0د  

څلورمې ته     .I د  IIمتریک دي. دا   له  ټول تواان توابع د جوړه جګعدد سره محور سیو

 ځغلي)خوزي(.

   .Iو .IIIټول  توانتوابع  د ناجوړه)طاق( جګعدد سره ټکیسیومتریک دي. دوی له   

 څلورمې)ربع( ته ځغلې)خوزي(.

 لپاره باور لري: 0 >د ټولو 

    .IV د  IIIټول تواان توابع د جوړه جګعدد سره محور سیومتریک دي. دا   له  

 څلورمې ته ځغلي)خوزي(.

   .IVو .IIټول  توانتوابع  د ناجوړه)طاق( جګعدد سره ټکیسیومتریک دي. دوی له   

 څلورمې)ربع( ته ځغلې)خوزي(.

 تمرینونه:

 د توان تابع خویونه.

د لاندې توانتوابعو درجه وټاکی، په سیمتریکي حالت، د ګراف په تلنه او او ارزښت دېرۍ 

د هر ګراف یې  په پروت ولاړسیستم ) کواوردینات سیستم ( کې رسم  یې یوه وینا وکړۍ د

 کړۍ.

  -دویم    -لومړی 

   -څلورم    -دریم   
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  -شپږم    -پنځم  

  -اتم     -اوم    

   -لسم     -نهم    

 

 

 

 د ورکړشوو شرایطو سره  ښیز ې توابعکر   

 

 جګوالي سره    a1رې کرښې  د  یټکي  څخه ت  Pد   لومړی حالت : .

 

 لګه:یب

 غلي.  ځپه   ټکي کې  P1( x1 | y1 )د جګوالي سره  د  a1یوه کرښه د  

 تابع مساوات دې پیدا شي.   .f(x) = a1x + aد  
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 ټکی     جګوالی:

 وتونمساوات

ای کړۍ ځپه  ځایجګوالی 

  

د 
0a رل شي.یملپاره  دې ارزښت   وش 

 لپاره   ازمایښت د 

 

 د تابع مساوات

 ازمایښت:

 

 

 

 لګه:  یب

خوراک  شته. دولس  kg 7,5 ې  ځاوتومات څخه د رو ساتونکی د وښو د حیواناتو
  kg 250ادو ډکه شوې وه، هلته نور  وې، وروسته له هغې چې زیرمه له غذایي مځرو

 پاتې دي.

 ع مساوات ولیکۍ، چې دا  حالت  تشریح کړي بیو تا  -الف 

ې د مخه  ډکه  شوې ځدا د وښو زیرمه  دولس وریا ډېرۍ به په څومره سټ    -ب   

 . يو
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 محور:  وخت په ورځو             x د   -حل و الف ته   

 y محور :  د وښو زېرمه په کیلوګرام kg. 

 

  دۍ.  x = 0دنې  وخت ید  ډک -حل و ب ته 

 
 ډک شوی . kg 340ورځې  د مخه  په    12د وښو شتون  دولس

لکه څنګه په لومړي حالت کې چې  د یوې کرښي   جګوالی او یو ټکی معلوم دي، 
 ته ځي.سره مخ  Datenیا داتا  شمېرنه په همغه ډول  د ورکړشوو  داتن 

 .ا مو بیا یو فرمول ته لارښوده ويرنه ټویزه سرته رسیږي. دیپه داسې حالت کې شم

 رې.ي.یټکي څخه ت P1( x1 | y1 ) جګوالي سره  د a1 یوه کرښه د

 د کرښمساواتو ټولیز فرمول دی: 

 
 جګوالي فرمول هم بلل کیږي. -دا د ټکی 

 لګه:یب

 کې ځا په ځای کړۍ په    

 

. 
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 تیریږي کرښه له دوه ټکو  دویم حالت:

  لګه:یب

 په یوه کرښه پراته دي. P2( x2 | y2 )او  P1( x1 | y1 )دوه ټکی  

 تابع مساوات غواړو پیداکړو.  f(x) = a1x + a0د 

 

 وتونمساوات: 

 د جګوالي ټاکنه:

 

 جګوالی  وضعه کړۍ

 

، دا هدنه معلومه شویوروسته له دې چې جګ

پوښتنه  داسې حل کیږي لکه په لومړي 

 حالت کې.

دې  دو ازمایښت لپاره بې پروا ده  چې د ټک
لپاره کوم ټکي کارول کیږي.، ځکه چې 

 دواړه ټکي به  په کرښه پراته وي.

 

 لپاره یا    د ټکو ازمایښت  د 

 

 لګه:یب
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څخه پوهیږو چې د حرارت معلومولو ) ګرمۍ کچونې( لپاره مختلفې  دد  د فزیک

 او د فارنهایټ سکالا Celsiusskala حرارت سکالا کارول کیږي. د څلزیوس سکالا

Fahrenheitskala 

 موجود دي.  ېد دواړو ترمنڅ کرښیزې اړیک

100 0C      0 212برابری دي دF   . 0 0سرهC  0 32برابر د ی پهF  .سره 

 اړول کیږي. 0Fپه  0Cد یوه تابع مساوات غواړو پیداکړو، چې د هغې په مرسته  

 .   0F په  y = f(x)یا تابع متحوله   او بلواکه  0C په    xلواکه  متحوله پخ

 جګوالی: 

 

 

   

 کې کیږدۍ نتیجه یې   ده. °Cپه  xپه بدل شوی تابع  

 لګې په دول:ید ب

 

 زه توګه مخ ته بوتلی شی:یرنه په ټولیدی شي شمیحالت لپاره هم کد دویم 

 په یوه  کرښه پراته دي.  P2( x2 | y2 ) او P1( x1 | y1 )دوه ټکی  

 .f(x) = a1x + a0 د مساواتو عمومي بڼه ده:
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  جګوالی:

 

 

 

 

 
 دا په دوه ټکو کې د کرښیزږومساواتو  یو ټولیزه بڼه ده .

 په زیاتو  ادبیاتو کې په لاندې ډول ده: 

 باور لري.     y = f(x)رته چې یچ

 ده ده:د عملي کارونې لپاره لاندې بڼه مساع

 

 لګه: یب

 په ځای   کړۍ یکې ځا په       
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 تمرین:

 رنې لپاره یو تابع مساوات ولیکۍ  یدې  شمبان   0Cپه    0Fد  

 

 رنهید تابعمساواتو شم  تمرین:2.2.3.    

 

 ریږي.یله ټکي ت  Pجګوالی لري او د    a1یو کرښیز مساوات د 

تابعمساوات  معلوم کړۍ او د محورونو قاطع ټکي  یا غوڅټکي او ګراف انځور  f(x) د
 کړۍ

    -دویم    -اول 

   -څلورم    -دریم 

 ریږي.یت P2او    P1 یوه کرښه له  ټکو

 یدا کړۍ او د محور قاطع ټکي او ګراف رسم کړۍ.پتابع مساوات   f(x) د

 -شپږم    -پنځم  

 -اتم    -اوم    
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    -لسم     -نهم 

 

 تو ځانګړی حالت:برابرود کرښ .

 :محور سره غبرګ کرښه  -xد  

 
درجې  تام راشنل تابع ده   0یو د 

 او 

 ثابته  تابع هم بلل کیږي. 

 x-  محور هم یوه ثابته تابع  ده د 

 سره.     f(x) = 0تابع مساوات    

 ی.د ثابتې تابع جګوالی تل صفر د

 

  

 محور  سره غبرګه.  -yد 

 
زي( کرښه د   محور سره غبرګه )موا

 ځغلي. 

وه تابع مساوات سره نه شي لیکل دا د ی

دی، ځکه چې   یواځنۍ تنظیم  نه شته یک

 یعنې تابع نه ده.

 x = 0  د y-  .محور  مساوات دي 
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 لګه: یب

 سره. a > 0واټن  د  a محور سره موازي د -yور کړ شوی او   f(x) = 2,5یو  

 ریږي.یټکي څخه ت  P( a | f(x) ) د  gزه کرښه ینیییوه سرچ

 محور سره غبرګې  کرښې سره یو  مثلث جوړوي.   -yمحور او د  - x دا د

 a یوونونه( داسې وټاکۍ چې  وسطحه د  سطحې څلور واحدونهFE جوړ کړي. د دې )

 تابع مساوات  څنګه دي؟ g(x) ه دحالت لپار

 او  g = aد    

  h=f(x) = 2,5  سره 

 

 د مثلث سطه

 

ځکه چې د سرچینې (

 کرښه

 

له مثلث  د جګېدو 

 څخه

 د تابع مساوات : 
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 لپاره د تابع مساوات ولیکۍ  0Cپه   رنهیبدلون  شم 0F د   تمرین:

 

 حل :

 د متحولې لپاره   دا معنا لري:   0Fاړونه  یا بدلون   په 0Cد 

x  0پهF  مستقله یا خپلواکه متحوله ده اوy = f(x)  0پهC  تحوله ده.بلواکه یا تابع م 

 او   

په یوه   P2 او P1ه ده، نو ټکي  دا چې د حرارت الو ترمنځ یوه کرښیزه ا ړیکه پرت 

 کرښه پراته دي.

 .f(x) = a1x + a0 د کرښي عمومي کرښیزه بڼه په دې ډول ده:

 د ټاکلو دي.  a0او  a1دلته ضریبونه  

  جګوالی:

 سره.  د ټکي  ازمایښت 

 

 

لپاره باور لري.  0Cاړونې  په   0F د  
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 x  0 پهF  اوy    0پهC  . 

 

 

 

 پوښتنې:

  III   کرښیزې توابع 

 

 کرښو  مساوات وټاکۍ gد لومړی: 

 پراته دي، gپه   او   الف: 

 کې ځغلياو    په    g -ب

 پراته دي gپه    او   -پ

 کې غوڅوي) قطع کوي( y = 6او      x = 2محورونه په      g -ت

مساوات  ګ دی د  سره غبر  h رېږي او  له یت  (P(-6;1)له   g-ټ

 سره

 رېږي.یڅخه ت  P(1;1,5)لري او  له  جګوالی      g-ث

 رېږيیڅخه ت P(1;,1,5)لري او  له   جګوالی     g -ج

سره      h(x)  = 4x - 2کرښه د  hکې غوځوي  او   د   x = 3محور  په     xد     g -چ

 کې غوڅوي.  x = -1په 
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 رېږي.یت  P(3;-2)کرښیز مساوات پیدا کړۍ، چې  له ټکی    hاو   gدوه کرښو  دویم: د

ریږي  یت  P2 او  P1 سره پیدا کړۍ، چې له ټکو  f(x)د کرښیز  تابع  gیوه کرښه دریم: 

 او تابع مساوات وټاکۍ. 

  -ب   -الف

  -ت    -پ 

  -ث   -ټ  

 :ابع  مساوات وټاکۍ.که معلوم ويکرښیزې ت f(x)د څلورم: 

 رېږي.یڅخه ت P(4;-1)دنې  سره   له یجګ   کرښه د-الف

 رېږي.یڅخه ت  او   کرښه له ټکو  -ب

 مایله ده.°45 محور سره   xرېږي. او     د یي   تټک P(4,5;2,7)کرښه له   -پ

 سره غبرګه  ) موازي(  ده. h(x) = 2x+2  رېږي او دیت P(-1,5;0)کرښه له   -ت

 .و کاږۍ او  کرښیز مساوات  وټاکۍ gکر ښه ځم: پن

 محور سره غبر؛) موازي( څغلي.  yد gاو    -لفا

 محور سره موازي څغلي.  xد  gاو   -ب

 سره موازي ده.   تېرېږي او دP(-5;1)له    g-پ

  او تېریږي او د کرښو سره چې له ټکو   له  g -ت

 تېرېږي، موازي څغلي.
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 پوښتنې

  VI کرښیز مساوات

 

  –لومړی 

 و ټاکۍ Wډېرۍ   –د لاندې کرښیزو توابعو ګرافونه و کاږۍ او د ارزښت سټ یا 

-ب    -الف

 

 -ت    -پ    

  

  –دویم 

تابعمساوات پیدا کړۍ او   f (x) دورکړ شوي، چې په کرښه پراته دي.   P2 او P1ټکی 

 ګراف  یې وکاږۍ

   -الف

    -ب  

  -پ 

   -ت   

  –دریم 
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د لاندې مساواتو حلسټ یا حلډېرۍ پیداکړۍ.  مساوات چې  کسری راشنل ترمونه ولري، 

 باید د هغو تعریفورشو هم ورکړل شي.

    -ت    -پ    -ب    -الف

  -ج   -ث    -ټ 

 -خ  ح =    -چ   

    -څ   

 -ډ    -د    -ځ 

 -ذ   

 د لاندې توابعو  د محورونو سره د تقاطع ټکي هم پیدا کړۍ.څلورم:

  -پ    -ب    -الف

  -ث    -ټ    -ت   

 -ح  –چ    -ج  

لپاروه  IVتر    Iورکړ شوي  د لاندې توابعو له   P2 او P1د یوې کرښې دوه ټکي پنځم: 

 وټاکۍ:

I.  

.II 
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.III 

.IV 

 

      .m دنې ضریبید جګ   -الف

   تابعمساوات ېد کرښ -ب 

  Pyمحور سره د تقاطع ټکی  y د  -پ 

 محور سره xد  Pyد  تقاطع ټکی  -ت 

  .W باندې  ارزښتډېرۍ   W په  -ټ   

 کې د تابع ګراف  Dپه  -ث  

 لاندې مساواتسیستمونه حل کړۍ:شپږم: 

   -پ    -ب    -الف

   -ث    -ټ    -ت  

 

 

 پوښنتې

  IX کرښیز مساوات
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 رېږي.یت  P2(2,5;-1)او  P1(4;-3,5)له ټکو  gکرښه  لومړی:

 رېږي.یت او   له ټکو  hکرښه  

 ل ته څه موقعیت لري یا څنګه پرتې دي؟بګرښې یو 

تابع  د تابع ترم او ارزښتساحه)ارزښتورشو( و ټاکۍ، که صدق  کرښیزې f(x) ددویم:

 ولري:

  -ب   -الف

  دریم:

 واحده کیڼ لور  اوږدوالی LE 3کرښیزې تابع  ګراف په f(x)د   

 مساوات څنګه دي؟  f*(x)ته خوزیږي. د  راکښل شوې کرښې د 

 

  f(x) > g(x)توابع ورکړ شوې دي. د کوم  ارزښت لپاره    g(x)او  f(x)د  څلورم: 

 صدق کوي؟

 

له خوا قطع کیږي. د   h(x) کرښه  ورکړ شوې.. دا د یوې کرښي g(x)یوه  پنځم:

h(x):مساوات وټاکۍ، که باور ولري  

 کې x = -5په    )غوڅی(قاطع  -ب   .محور سره  x قاطع یا غوڅی د -الف

 شپږم:

جګوالي سره و   یوه د پیل کرښه د

د  مساوات   hداسی کښول کیږي. چې کرښه   
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 په محور قطع کوي.  xسره د

راکښنه تشریح کړۍ او د راکښل شوې کرښې 

 ګراف و کاږۍ.

ګراف په    f(x)مساوات سره د   x = uزه  تابع  ورکړ شوې. کرښه د یکرښf(x)یوه  اوم: 

P  کې قطع کوي او دx    محور پهQ  .کې قطع کوي.  یوه سکیڅې  ترتیب کړۍ

 

 وي. f (x) = 0,75x + 2کواوردینات  وټاکۍ، که   Qو  ا Pد  -الف

 محور پورته لور ته پرته ده.  x د Pد کوم ارزښت لپاره   u د -ب

د یوه    P او    R ( 0 | 0), Q څلورۍ یا ربع کې پروت دی. 1په    P( u | f(u) ) -ت

 u لپاره  ترم وټاکۍ. Aمثلث  رآسونه ) ککرټکي(جوړوي.  د دې مثلث د مساحت 

 صدق وکړي.  A(u) = 10)محیط(  داسې وټاکۍ، چې  

ر یټکي   ت Pکرښې     ته موازي او عمود  مساوات  داسې وټاکۍ، چې له    g داتم: 

 شي.

   -ب   -الف

    -پ  

کرښې ته  یې ځای مطالعه کړۍ او د   h رېږي. دیت  P2 او  P1 له ټکو gکرښه نهم: 

 امکان  په حالت کې یې د قاطع ټکۍ  معلوم کړۍ.

 

 عمود دي.  hاو  کرښه  gو ښایۍ: کرښه  لسم: 
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 یولسم:

ټکي  د یوه مثلث  د رآس   Cاو  A, Bد  

د کوم ارزښت لپاره  دا   k > 0 ي. دټکي د

مثلث  قایم الزاویه ) ولاړګوډیز( دی؟ ) 

 پروت دی( Cښی رآس په  

 

 

 

 ېپوښت

 

 XIکرښیز  توابع 

 

  -لومړی

 

 سره  غوڅیږي.  وټاکۍ: f2 (x) سره د دویمې کرښې د تابع f1 (x)کرښه له تابع 

 . Sسره   غوڅټکی   ysاو   xsد کواوردیناتونو  –الف 

 محور سره .  yغوڅټکي د  ود دواړو کرښ –ب 

 محور سره .  x د دواړو کرښو غوڅټکي د –پ 

 . کې Dد دواړو توابعو ګراف  په  -ت 

  –دویم 
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سره له کرښې څخه  f2 (x)د تابع   کې   S ( 3 | ys )سره په ټکي    f1 (x)کرښه له تابع 

 غوڅیږي.

 وټاکۍ:

 پوره کواودینات  Sد -الف

 . .f2 (x)تابع  -ب

 دینات محورونو سره.رد دواړو کرښو غوڅټکي د کواو-پ

 کې د دواړو توابعو ګراف.  Dپه -ت

 دریم: 

 
 f2 (x)کې  کې له  کرښې څخه  د تابع   S ( -4 | ys )سره په ټکي   f1 (x)کرښه  د تابع  

 کې غوڅوي، غوڅیږي. 7-سره  ، چې پروتمحور په  

 وټاکۍ:

 پوره کواوردینات. Sد    –الف 

 . f2 (x)تابع   –ب 

 نو سره.د دواړو کرښو غوڅټکي د کواودینات د محورو –پ 

 .کې. Dد واړو توابعو ګراف په   –ت 

  –څلورم 

ېګوډي د اړخونو  رورکړ شوي دي. د د P3او    P1, P2ټکي  د یوه درېکوډي یا مثل 

 تابع وټاکۍ. پخوا له دې یو پلان نقشه ترتیب کړۍ.
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 -الف

      

 –ب 

  

  -پنځم 

 
  P2 سره ، چې له ټکي  f2 (x)سره د دویمې کرښې څخه  د تابع   f1 (x)ښه د تابع رک 

 کې ولاړکونجیزه غوڅیږي.  Sتیریږي ، په ټکي 

 وټاکۍ: 

 . m2جګوالی   f2 (x) د   -الف 

 . f2 (x) تابع -ب

 .  Sد دواړو کرښو غوڅټکی  – پ

 د دواړ کرښو محورغوڅټکي.  - ت

 کې. Dد دواړو کرښو ګراف په    - ټ
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 پوښتنې

  XII  بعاکرښیز تو

  -لومړی 

 
 P2سره، چې له ټکي  f2 (x)د تابع   ېسره  له یوې دویمې کرښ f1 (x)کرښه  د تابع  

 یزه غوڅیږي.جکې ولاړکون Sتیریږي په ټکي   

 وټاکۍ.

 لومړی:

 . m2جګوالی  f2 (x)د   –الف 

 . f2 (x)تابع  –ب 

 .  Sښو  غوڅټکی رد دواړو ک -پ 

 د دواړو کرښو د محورغوڅټکي. -ت 

 کې. Dګراف  په   ود دواړو کرښ -ټ 

  –دویم 

غوڅوي او له کرښې څخه د  کې  Px2وټاکۍ، چې پروتمحور په    f2 (x)د کرښې تابع 

رۍ او د دواړو یوڅیږي.  د واړو کرښو غوڅټکي  وشمکې غ Sسره   په    f1 (x)تابع 

 کې رسم کړۍ.  Dکرښو ګراف په 

  -ب    -الف

  -دریم 

 
کې ولاړکونجیز  له   Sتیریږي او په ټکي    P2 او  P1سره له ټکو  f1 (x)کرښه د تابع  

 سره  غوڅیږي.  f2 (x)کرښې  څخه  د تابع 
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 وټاکۍ:  

 . m1جګوالی   f1 (x)د  -الف

 . f1 (x)تابع  –ب 

     پوره کواوردینات.   S د –پ 

 . m2جګوالی   f2 (x) د –ت 

   .f2 (x) تابع –ټ 

 ګرافونه  f2 (x) او    f1 (x) د –ث 

  -رم څلو

 
کې ولاړکونجیزه   Sرېږي او  په ټکي یڅخه تP2 او  P1سره له ټکو  f1 (x)کرښه  د تابع  

 سره غوڅیږي.  f2 (x)له کرښې   د تابع 

 وټاکۍ:

 . f1 (x)تابع   -ب   . m1جګوالی  f1 (x)د   –الف 

 . m2جګوالی   f2 (x)د   –ت       پوره کواوردیناتونه  Sد   -پ 

 ګرافونه.  f2 (x)او  f1 (x)د       .  f2 (x)تابع    -ټ 

  -پنځم 

 
له ګراف  څخه ولاړکونجیزه  f2 (x)کې د تابع   Sګراف  په   ټکي   f1 (x)د تابع 

 غوڅیږي. 

 وټاکی:

 .  f1 (x)تابع  -الف 
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 د دواړو کرښو د محورونو غوڅټکي. –ب 

 کې. Dد دواړو توابعو ګراف په   –پ 

 

 پوښتنې

 

  XIII  کرښیزې توابع برخه

 

  -لومړی 

 
)قایم له ګراف څخه ولاړکونجیز  f2 (x)د تابع   کې Sګراف  په ټکي   f1 (x) د تابع

 غوڅیږي. الزاویه(

 وټاکی: 

 . f1 (x)تابع الف: 

 رونو غوڅټکي.د دواړو کرښو د محو –ب 

 کې. Dد دواړو توابعو ګرافونه په  –پ 

 

  د اورتوګونالیټي شرایط:
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 دویم:

د  m3ورکړشوي  او د یوې دریمې کرښې جګوالی  f2 (x) او f1 (x)د دوه کرښو توابع 

داسې وټاکئ، چې ګراف یې د نورو دواړو کرښو  f3 (x)ابع  سره. ت  f3 (x)تابع  

غوڅټکي څخه تیر شي. د دریواړو کرښو محور غوڅټکي وټاکئ او د دریواړو توابعو 

 کې  رسم کړئ. Dګراف  په 

 -الف

    

 –ب 

  

 تییږي او له یوې دویمې کرښي چې له ټکي P1 سره   له ټکي f1 (x)دریم: کرښه دتابع  

P2    تیریږي په ټکيS  کې غوڅیږي. توابعf1 (x) اوf2 (x)   وټاکئ د هغو

 کې یې ګراف وکاږئ.  Dمحورغوڅټکي اوپه 

 

 څلورم:
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ته غبرګه یوه دویمه کرښه  د  f1 (x)کې غوڅوي.   8-سره محور په   f1 (x)کرښه د تابع 

کې غوڅوي. دواړه کرښي له یوې دریمې کرښې   4-سره پروت محور په   f2 (x)تابع 

کې   P4او  P3تیریږي په ټکو  P2او  P1لري او  له ټکو    f3 (x)چې تابع 

 نجیزه)قایوم الزاویه( غوڅوي. وټاکئ:ولاړکو

 f1 (x) تابع   -ب   f3 (x)تابع    -الف

 کې. Dد دریواړو توابعو ګراف په   –ت   f2 (x)تابع   –پ 

 پنځم:

  

الزاویه مثلث)ولاړکونجیز درې ګوډي( څخه، چې ولاړ کونج)قایم الزاویه( یې   د یوه قایوم

  f3 (x)د تابع   [BC]ورکړ شوي. د مثلث اړخ یا ضلع  B او Aکې پرته ده، ټکي C په

 کې غوڅوي. 3سره د اوردینات یا ولاړ محور  په 

 وټاکئ:

 f3 (x) تابع [BC]د اړخ یا ضلعې   -ب  f1 (x)تابع   [AB]د اړخ   -الف

 کواوردیناتونه Cد ټکي  -ت  f2 (x)تابع     [AC] د اړخ   -پ

 کې ګرافونه. Dټ په  

 

 

 

 پوښتنې

 

 XIVکرښیزې  توابع  
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 لومړی: 

ورکړ شوي   Cاو  Aپرته ده، ټکی   Bالزاویه  مثلث، چې قایمه زاویه یې په له یوه قایم

 کې قطع کوي.3د اوردینات محور ) ولاړمحور(  په    [BC] دي.  د مثلث  ضلع )اړخ(

 دا وټاکۍ:

 -الف

[AB] = f1 ; [BC] = f2 ; [AC] = f3    د ضلعو توابع.  درې د مثلث 

 

 محورونه Bمت کې د ټکي  ټکي  کواودینات یا وضعیه قی Bد  -ب

 کې ګراف. Dپه -پ 

 دویم:

 
کې 12-محور په   yضلع  د  [BC]ورکړ شوي دي. د مثلث    Bاو   A د یوه مثلث ټکي

 کې غوڅوي. 3- محور په   xد   [AC]   ضلع ;قطع کوي

 دا وټاکۍ:

 قطع کوي .[AB] ضلع   f1 (x)تابع  -الف  

 غوڅوي.[BC] ضلع    f2 (x)تابع  -ب 

 [AC] ضلع  f3 (x)تابع  -پ 

 ټکي  وضعیه قیمتونه Cد  -ت 

 ټکي  وضعیه قیمتونه Dد  -ټ 
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 ورکړ شوي.  g (x) = ax + 3او   y = f (x) = 3x - 4توابع دریم: 

 کې غوڅوي.S ( 3 | 5 )وابعو ګرافونه په  ټکي  د دواړو ت

عمود  څغلي. په یوه وضیه  Sتابع مساوات   داسې وکاږۍ، چې ګراف په ټکي   h (x) د

 کړۍ. مقیمتسیستم کې دریواړه ګرافونه رس

 څلورم:

 
 تابع سره قطعه کوي. f2 (x) سره کرښه د دویمې کرښې دتابع  f1 (x) د

 دا وټاکۍ:

 کواودینات سره. ysاو    xsقاطع ټکی د  S د -الف

 محور سره.  xد دواړو کرښو د قاطع ټکي د  -ب 

 محو  سره.  xد دواړو کرښو  قاطع ټکي  د  -پ 

 .کې Dد دواړو توابعو ګراف په    -ت 

 پنځم:

 Py ( 0 | 3محور په  yګراف د  g (x)عمود ده پیدا کړۍ. د  f (x)تابع  ، چې په   g (x) د

ټکي قطع کوي. دواړه کرښې په یوه وضعیه قیمت سیستم)پروت ولاړ سیستم( کې رسم  .(

 کړۍ.

  -ب   -الف 

 -ت   -پ  

 قاطع( و ټاکۍ او ګراف یې وکاږۍ.کی ) نقاط تټوڅغد دواړو کرښو  شپږم:
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   -الف 

  -ب 

  -پ  

   -ت  

 

 

n - یا راشنل توابع  -ماتمه درجه ټول 

n -فنکشنل مه درجه ټول راشن 

 د   f(x)یو تابع    

 

 مه درجه ټول راشنل تابع بلل کیږي.-  nسره   

 ضریبونه بلل کیږي.   عددونه  

 

 ل یا هوښیار توابع د توان توابعو یوځای ایښوولو له لارې لاس ته راځي.ټول راشن

 

 بیلګې:
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 د ګراف تلنه

 

 جمله: 

د ټول راشنل تابع ګراف تلنه د خورا جګ توان   زیاته وونې ) د جمعې غړي ( سره ټاکل 

 کیږي.
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 n جوړه n )ناجوړه)طاق 

an>0  تلنه  لهII    وI  .تلنه  له  تهIII    وI  .ته 

an<0    تلنه  لهIII و IV   .تلنه  له   تهII   وIV  .ته 

 

 د الماي پښتو: ناجوړه)طاق( جوړه )جفت( ناجوړه بیلګه:

 

 

 سیومتري

دی،   هغه توابع، چې فقط  د جوړه  جکعددونو توانونو څخه یوځای ګومان مو نږدې 

شوي وي، محور سیومتریک دي او توابع  چې  فقط د ناجوړه)طاقو( جګعددونو توانونو 

 څخه یوځای شوي وي، ټکی سیومتریک دي.

 

 جمله

د یوه ټولراشنل تابع ګراف ټیم هلته محورسیومتریک دی، که تابع مساوات فقط جوړه 

 ونه ولري.جګعدد

 

د یوه ټولراشنل تابع ګراف ټیک هلته ټکیسیومتریک دی، که تابع مساوات فقط  ناجوړه 

 )طاق(  جګعددونه ولري.

 

 بیلګه:
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 محورسیومتریک

 

 ټکی سیومتریک

 

 

 

 سرچینې ته سیومتریک دی

 ) ټکی سیومتري(

 

 

 

 yمحور ته سیومتریک دی 

 )محورسیومتریک(

 

 تمرینونه:

 د ټول هوښیارو توابعو خویونه.

 

 د لاندې تاوبعو په سیمتری، تلنه او د صفرځایونو تعداد یا ګڼون باندې ویناوې وکړۍ.

   -دویم     -لومړی 
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  -څلورم     -ریم   

   -شپږم     -پنځم   

  -اتم    -اوم  

  -لسم     -نهم   

 

 په یوه خوښه ټکي ته سیومتریک

 

که د یوه ټکي سیومستري تابع ګراف  په خوښه راکښل شي، نو سیومتري سرچینې ته 

تلې پاتې ځي، چې موږ یې ټکی سیومتري بولو له منځه ځي. نسبت و موخېټکی ته دا سا

 کیږي.

 

 بیلګه:

 تابع ګراف  ټکی سیومتریک دی، یعنې سرچینې ته سیومتریک.  f(x)=0,5x³-1,5xد     

یوونونو یا واحدونو کښته لور  ۹واحدونو یا یوونونو کیڼ لور ته او په  ۹دا ګراف دې په 

 ته راکښل شي.

 د راکښلشوي ګراف تابع مسساوات دي:

 

 متریک دی. وته سی  و ټکی      
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 کواوردینانسیستم  د ګراف په بڼه کوم رول نه لوبوي.  تنها تابع مساواتوتغیر خوړلی.

باید وازمایل شي، چې ایا د دریمې درجې د یوه ټول هوښیار تابع ګراف   حالت بیلګه: د

 یوه ټاکلي ټکی ته ټکی سیومتریک دی.

 ترمخ راوړنه.

 چمتووالی:

 

ره باور د ټکو کواوردینات لپا

 لري:

 

یا منعکس شوي ټکو -د هنداره

 کواوردیناتونه:
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قاعدې یا لار سره  تل د دې  

ته  یوه   P1و   P0 کېدی شي په

هندارونه یا انعکاسونه کې اړونده 

 وټاکل شي.   'P1هندارونه 

 

 بیلګه:

 ته ټکی سیومتریک نه دی.  P0 که هنداورنه په ګراف نه وي پرته ، نو ګراف و

 

 پوښتنې

 I یا راشنل  توابع -ماتټول 

 د توانتوابعو خویونه

  –لومړی 

څلورمه کې .  1نګ په دا ترڅ

 ګراف  تر څیړنې لاندې  ونیسۍ

  1او   0ارزښتونو  لپاره د  xد 

 ترمنځ دجګو درجو  یو  د توان تابع 

 پروت دیګراف  

د  یوه توان تابع د ګراف  لاندې یا 

 کښته د ټیټې درجې.   

لپاره  دا ټیک  برعکس   x > 1 د

 کېدونکي  دي.

 د دې  حالت  لپاره  لایل راوړۍ. 
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د دریمې درجې توان تابع کراف دې په دوه واحده  کیڼې لور ته او  تړلی په درې  –دویم 

 واحده پورته لور ته و کښل شي.

 دې د تابع مساوات ورکړ شي. هتابع مساوات لپار ېل شوښد دې راک

  –دریم 

د څلورمې درجې توان تابع  ګراف دې په درې واحده ښۍ لور ته او  پسې ټړلی دې په دوه 

 ضریبه  وغزول شي.

 د  راکشل شوي ګراف  لپاره تابع مساوات ورکړۍ –الف 

 .او نه ټکی سیومتریک دی –وښایۍ، چې ګراف نه محور  –ب 

  –څلورم 

f(x) = xبع   په کوم توان تا
n
 کې  ټکی   په ګراف اړه لري؟ 

 د دې توان توابعو  مساوات ورکړۍ.

   -ت     -پ     -ب      -الف    

 

        -چ    -ج    -ث    -ټ 

 –پنځم 

د لاندې توان توابعو سیومتري او د ګراف تلنه وټاکۍ او د هر یوه ارزښتډېرۍ)  

 ارزشتسټ( او درجه ورکړې.

  -پ     -ب     -الف 

    -ث     -ټ   ت ـ  
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  –شپږم 

 لاندې  تابع مساوات د پولینوم په بڼه  انځور کړی.

 هر ځل یې درجه ورکړی.

  -ب   -الف 

    -ت    -پ  

  -ث    -ټ 

  -اوم 

 دلیل راړۍ: 

محور لږ ترلږه په یوه  ځل    x د یوه ناجوړه)طاق( درجې ټولراشنل  تابع  ګراف د

 غوڅوي.

 دا هلته هم باور لري که درجه حوړه یا جفتوي؟

 

 پوښتنې 

 IIنل توابع    شرا ټول

 سیومتری او  تلنه

 

یو ټولراشنل تابع دی. په  ورکړشوي حالت کې د تابع   f(x)و څېړۍ، چې ایا   –لومړی 

 ارزښتونه ورکړۍ. a0; a1; a2; ... anګراف، درجه او د ضریبونو 
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  -ت    -پ    -ب    -الف    

 -چ    -ج   ث ـ    -ټ   

    -خ    -ح    

 

د لاندې ټولراشنل توابعو څخه  کوم یې محور سیومتریک او کوم یې ټکی   –دویم 

 سیومتریک دي؟

   -پ    -ب    -الف    

 -ث    -ټ    -ت  

    -چ   -ج   

      -ح 

متحوله داسۍ وټاکۍ، چې د تابع ګراف ټکی سیومتریک او همداسې    c د  –دریم 

 محورسیومتریک شي.

   -پ    -ب    -ف ال 

   -ث   -ټ    -ت  

 څلورم : د لاندې توابعو د ګراف تلنه معلومه کړۍ.

 -ب    -الف 

    -ت    -پ    

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 175 

 175 سرليک

 -ث    -ټ 

  -چ    -ج    

 د لاندې توابعو د ګراف تلنه  او سیومتري  ورکړۍ.  -پنځم 

    -ب    -الف 

   -ت     -پ 

  -ث    -ټ  

  -چ    -ج   

   -خ    -ح   

 شپږم :  د لاندې تابعو صفرځیونه وشمېرۍ:

      -ب    -الف 

    -ت    -پ 

    -ث    -ټ 

 

                           

 د ټولراشنل توابعو محور غوڅټکي ) د محور د تقاطع نقطی(

 د ټولراسنل توابعو محور غوڅټکي ) د محور د تقاطع نقطی(

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 176 

 176 سرليک

 شرط:    : محور سره غوڅټکی  yد 

 بیلګه : د یا په معنا

 

 سره کټمټ ده.  a0کواوردینات تل د ضریبونو  yد    Pyد  

 دا تل د تابع مساوات څخه لوستل کیدی شي.   

 صفرځای :  شرط:  سره غوڅټکی   محورx-د  

اشنلتابع( خخه بوهیږو، چې  دا دوه ، یو ، یا هیڅ د مربع تابع )  د دویمې درجې ټولر

 صفرځایونه لرودی شي. دا د جګ درجو ټول راشنلتابع سره څنګه دی؟

 

 بیلګه:  

 

  

 صفرځای نه لري 

 

   

 درې  صفرځایونه لري
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 د صفرځای نه شتون

 

 

 څلور صفرځایونه لري.

 

 جمله: 

 صفرځایونه لري. nله زیاته    مې درجې ټولراشنل تابع زیات- nیو د  

 جوړه وي، نو دا لږترلږه یو صفرځای لري.   n که

 د صفرځایونو شمیرنې لار)تګلار(

 و یا صریبونو تګلار:ند فکتوري کو

   

 راوتلی شي. له نوکانو xفاکتور   

 

 او په نوکانو کې افاده یا ویینه  صفر دی.   
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 ربع مساوات دی.م    

 

 صفرځایونه :

 

 محور سره غوڅټکی  xد  

 

 د  تابع مساوات:

 

 یبونو ضرب)پورته(  د کرښیز ضر                                    

 

 : substitutionلون قانوندد ب

 یادونه: په دې معنا چې د یوې اووښتونې یا متحولې لپاره بله متحوله ځا په ځای کوو.

 بې مربعیز) بي څلوریز(  مساوات            
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 x²=zبدلون: 

 

 

 :یا بیرته ګرځوو -بدلون په څټ

 

 ټکی محور سره غوڅ  xد 

 

 د تابع مساوات:

 

 کرښیز ضریبونو ضرب د                                       

 

 پوشتنې

 

 II توابعو ګرافونهماتیا ل نمحور غوڅټکي او د ټولراش
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 متریک ده، که وراشنل تابع سرچینې سره سی–لومړی: د درېمې درجې یو ټولهوښیار یا 

 تیره شي. هڅخ  او له ټکو   -الف

 کې لمس کړي.  P(0|0)سره پارابول په g(x)=3xد  gکه کرښه -ب

 f(x) سره ورکړ شوې ده.  تابع D = IR احېد پیژندورشو یا تعریف س  f(x)دویم: تابع 

 په سیومتري وڅیړۍ، صفرځایونه وشمیرۍ او ګراف وکاږۍ.

  –ب    –الف 

   -ت   -پ 

   -ث   -ټ 

 چ =  -ج 

 ورکړشوې ده. م: تابع  دری

 وښایۍ: -الف 

 ترمنځ پروت دی  ( 1- ; 2- )صفرځای د  f(x)د 

ټیک یو صفرځای لري، دا  f(x) مدلل کړۍ، چې

 ګراف باید څنګه راکښل

له هغې سره دا ټیک دوه صفرځایونه  شي، چې 

 ولري؟

او د   Qګراف په ټکي   f(x)د  x = uکرښه   -ب

x  محور پهP .کې غوڅوي 

  u = 2 سطحه د 0PQد لاندې درېګوډي یا مثلث 

 لپاره وښایۍ.

په واکوالي  uد مثلث د )خوندي( سطحې ترم  د 

 لپاره ورکړۍ. u > 0کې د  

 g(x)   څومره صفرځایونه دg(x)=3.f(x)  سره

 لري؟

 دلایل یې راوړۍ.

 

 یو صفرځای دی.  x=0,4ورکړ شوې ده. وښاۍ:  څلورم: تابع 

 پسې نور صفرځایونه وشمیرۍ.

 
 وټاکۍ.په واکوالي کې د صفرځایونو تعداد   cپنځم:  د اووښتونې یا متحولې 
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 اړیکې: 

 Px( 0 | 0 ) ټیک یو صفرځای لري:  f(x)اره لپ c > 0,5د 

 ټیک دوه صفرځایونه لري. f(x) لباره c = 0یا  د    c = 0,5د 

 ټیک درې صفرځایونه لري.  f(x)د صفر سره نامساوي لپاره   cاو   c < 0,5 د

 

 

 پوښتنې

 III د ټول راشنل توابعو محور غوڅټکي او ګرافونه

 تابع په یوه ګراف تنظیمیږي.
 : هر د یوه تابع ترم سره تنظیم کړۍ او خپله پرېکړه په دلیل کلکه کړۍ.لومړی
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دویم: هر هغه څوک چې د لایسنس اخستلو لپاره ځان چمتو کوي، باید وپوهیږي، چې د 

ې طبعأ باید هوار وي( د چیوه وچ پاخه سرک( یوه بریک وهونکي موټر تمکیدنې واټن په

عکسالعمل لار او د بریک لار څخه یوځای جوړه ده. د لاندې د موټي قانون یا لار) د 

په  bاو د بریک لار   r د عکسالعمل لار  km/h په vدرې ګوتو( څخه کیدی شي د چټکتیا 

 متر وشمیرل شي. 

 

 ، د عکس العمل لار:  همداسې   د بریک لار: 

په وچ سره د تمځای لار   Juli 2004 .1راین اخبار    د اول له جولای 3.3.04د المان د

 وي ؟نه پوهیږم( کیږي.) په افغانستن کې به داڅنګه لپه بل بریکلار شمیر

کوم سره چې د هرې تلنې د چټکتیا یا سرعت وټاکی، د  s = f(v)تابع مساوات  -الف

 تملار شمیرل کیدی شي.  

لپاره په یوه ارزښت  v = 0, 10, 20, 30, ... 50 km/h د لاندې تلل شوی چټکتیا –ب   

 سره یوځای کړۍ  sجدول کې د هغه  هر یوه  تمځای 

وشمیرۍ او یو څونور ارزښتونه   s لپاره  د  (km/h 100 ... 60 )له دې سره د   –پ   

 د دې تابع ګراف وکاږۍ. 

د نوي بریک نیولو قانون)المانی(  سره دا تراوسه شمیرل شوي ارزښتونه  –ت    

وشمیرۍ او دا په همغه  کواودینات سیستم کې وکاږۍ او ټوله نتیجه په شننه یا کومنتار 

 سره روښانه کړۍ.

  دریم: داتابعورکړ شوې:

  وښایۍ:  -الف

 ګراف د شوونتیا تر پولې ټیک وکاږۍ.–ب  

  باور لري؟ f(x)>0 م ارزښتونو لپارهد کو xد  –پ    
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 تحلیلي هندسه:شننیزه ځمککچپوهنه یا   
 

تحلیلی هندسه) وکتورهندسه هم( د هندسې یوه برخه ده، چې د هندسې         

پرابلمونو د حل د پاره د الجبري مرستندوی موادو ) په ټولیزه توګه  له 

تونو کې ممکن کوي، چې کرښیز الجبر( څخه جمتو کوي. دا په ډېرو حال

، بې له دې چې زې پوښتنکونې سوچه شمیرنیز حل کړی شوځمککچی

 یې مرستې ته راوبولي یعنې چې شکل څنګه برېښي یا دۍ.    ونيلید

 

 

 

   د سطحې  شننیزه ) تحلیلي(  هندسه  - ۱۶  
 

 

ي برخه كى یوڅود تحلیلي ) شننیزې یا سپړنیزې(  ځمککچپوهنې یا هندسي ټاكل په دې

پرابلمونه څیړل كیږي.د تحلیلي هندسي بنسټیزه تګلار به څرګنده ) وښول ( شي، په نامه 

هندسي جوړښتونه، ددې هندسي شكلونو او ددې په شننیزې  یا تحلیلي څرګندونویى د 

  .هندسي خویونو جوړښت ښایي

 

 کرښه  ۱.  ۱۶

 

رښه یواځنۍ كره تعین د هندسي ټاكندو ټوټو له لارې مختلف امكانات شته دۍ،  چى یوه ك

مساواتو مختلفى بڼى   -په لاس ته راوړنو له امله د كرښبرابرونونو یا   كړاي شو. ددې

ټاكل كیدي شي . )  ټكى  شته  دۍ. یوه كرښه د یوه ټكي او د هغه د لور) سمت(   له لارې

 . ) او د ټكى  میلان معلوم دۍ

دا ټكي وي.  P1(x1 , y1 (دلته دې
2


      دې د جګیدو كونج،وي، چى د كرښى

 ۰په كرښه یو اووښتونى )واریابل ( ټكى دىx,y)P  (او(    ۱.  ۱۶ټاكي )څ  لور
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tan  میلان  نو د كرښى د m  1    لپاره باور لري:  

1

y y
m

x x





 

 ره هم په همدې موخه کښل شوې ده((یکتل شي) لاددې څره دې وی)پورته څ

 

 

 

  :لاس ته راځي لاندې له دې څخه

 

1 1( );......................(16,1)y y m x x   

 

 پورته د كرښى ټكى لوربرابرون

 

 سره، نو له x1= 0, y1 = b وټاكل شي د كواوردیناتو P1په محور y كه د ) ۱ . ۱۶ 

 ()ډول په همدېy - b = m (x - 0  (  : سملاسي  په لاس راځي)

 

y = mx + b       ( 16 . 2 )  

 

 كیږي برون  د كرښمساواتونورمال فورم  )بڼه( بللدا پورته  برا

 

  .یوه كرښه   د  دوه ټكو  له لارې   ټاكل شوې 
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 ۱۶سره ، ) څیره  ش  x1|=x2 وي، د P2 (x2 , y2  (او x1 , y1 )P1  (دا دوه ټكي دې

 .۹ (  tanد جګیدونكى یا تنجنت  m  لپاره داسى دي:  

             m = (y - y1 ) /(x -x1)  

 او

 m = ( y2-y1)/(x1-x2) = (y2-y1)/(x2-x1)   

 

 له كومو چى لاس ته راځي

 1 2 1

1 1

;...................(16,3)
y y y y

m
x x x x

 
 

 
 

 پورته د كرښى دوه ټكیزبرابرون  

 

 څیره ده

 
 

سره وټاكو او   x1 = a |= 0 , y1 = 0 ټكى ، د كواوردینات P1 د محور باندې - x كه د

  x1= 0, y2 = b|= 0 اندې د كواوردیناتمحور ب -yدP2 ټكى

  :لاس ته راځي) ۹ . ۱۶ (سره وټاكو،  نو له

 (y - 0 ) / ( x - a) = ( b - 0)/ (0 - a   ) 

 لاس ته راځي: او له دې دا لاندې

 

x y
x/a+y/b = + = 1                  ( 16,4) 

a b
 

  پورته د كرښو د غوڅي برابرون 
 

ینیز دي.د مساوات عمومي فورم (یا كى لا y او x څلور پورتنى  كرښمساوات ټول  په 

 : ټولیزه بڼه ) داسى دۍ

  Ax + By + C = 0          (16 . 5 )  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 186 

 186 سرليک

 د كرښبرابرونونو     ټولیزه بڼه)  عمومي فورم(

 دا فورم په ځانګړې توګه دا  برابرون  هم خوندي لري یا په بر كى نیسي

               y = y0 ( A = 0 ,B|=0)   

محور  ته  غبرګي كرښي  - y ډول د محور اوپه همدې - x چى دx=x0(A|=0,B=0  (او

 دي، په داسى حال   كى چى تراوسه دومه  لا نه ده څیړل شوې   

 

 :  ۱.  ۱۶بیلګه 

  

ټكي  تیریږي او د جګوالي  P(-2 , 3  ( د كرښى برابرون  یا لاینیز برابرون،  چى له

30كونج      یى  د
1

tan 3
3

m   ( ۱.  ۱۶له امله،  د   ) سره سم داسى لیكل

كیږي 
1

3 3( 2)
3

y x   

 

 ډول دۍ او نورمال فورم یي په لاندې

1 2
3 (3 3)

3 3
y x   

             

 :  ۹.  ۱۶بیلګه 

 
 كى د P2( 1 , -4 (او 3/2 ,-2) P1  (د لاینیزبرابرون یا دكرښوبرابرون  په ټكو) ۹ . ۱۶ 

 ډول دي: سره سم  په لاندې )

2 2

3 3
1

2 2

y y

x

  


 
 

  :لاس ته راځي له دې
2 3

2 ( )
1 2

2

y x


  


 

 

 ناسم، په ځای یې شپږ دي( اته)  لرو  y=4x-8 نو نورمال فورم

 

  :   ۹.  ۱۶بیلګه 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 187 

 187 سرليک

كى غوڅوي او  ټكي P1(0,1 ( محور په - y برابرون   سره  د y =-(3/2)x+1 كرښه د

ارزښت  -y ارزښت تغیریدل په  یو د  - x دۍ ، دا په دې مانا چى د   -  3/2جګوالى یى 

 ډول دوم د كرښي ټكى لاس ته راځي. د بیلګى په توګه تغیروي، په دې  -  3/2په 

p2 (0+1 , 1-(3/ 2)=p2(1,-1/2) 

 

 )لاندې کښل شوې  ۴.  ۱۶)څیره   

 

 :   ۴.  ۱۶بیلګه 

 

 څخه دغوڅیدو فورم لاس ته راځي x-2y-6 = 0 برابرونونو  عمومي فورمد كرښى د 

   x / 6 + y / 3 = 1  

 ۰کې غوڅويP1(6 , 0), P2(o,-3  (ټكو كرښه دكواوردینات محورونه په دې

 P1P2ترمنځ فاصله ) كه د كرښي واټنP1(xx,y1),P2(x2,y2 (په یوه كرښه د دوه ټكو

= d    )داسى ده(  ۵.  ۱۶له جملى )  څیره . وي د پیتاګوراس) فیساغورس 

 

2 1 2 1( )² ( )²;..........................(16,6)d x x y y    

 

 ترمنځ واټن  P2 او P1 پورته د ټكو

 

  ۵ -او  ۴.  ۱۶څیرې 

 

 
 

 :  ۵.  ۱۶بیلګه 
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-)A(3,1),B ( دي د اړخونواوږدوالى، چى كونجټكي یى دا  ABC د درېګوډي

1,1),C(2,5ډول دۍ ، په لاندې 

(2 1)² (5 1)² 25 5

(2 3)² (5 1)² 37 6,08

( 1 3)² (1 1)² 20 4,47

a BC

b AC

c AB

      

      

       

 

 

دوه كرښي ) نه كټمټى ( چى ) یو د بلى سره( غبرګي نه وي ټیك یو غوڅټكى لري. دا چى 

دا ټكى په دواړو كواور دیناتو پروت دى ، نو د دواړو كواوردیناتو برابرون  باید پوره 

حالت كي  د غوڅټكي كواوردیناتو، د دوه لاینیزو برابرونونو سره چى دوه   كړي . په دې

 اوښتونې یا 

 

   .اپیژندونكى ) مجهولى ( ولري،  د یوه سیستم یواځنى كره  اوبیونه  ترې  لاس ته راځين

په ټولیزه توګه دا باور لري:  كه یو برابرونسیستم چى د دوه كرښو د برابرونونو  څخه 

ټكي كى سره پرې  جوړ وي، او یو یواځنى ټاكلى حل لري، نو دواړه كرښي یو بل په دې

  .كوي 
حالت كى برابرون  همغه یوه كرښه ښایي،  رې اوبیونې   شته  وي، نو په دېكه ناپاى ډی

 ) ۹.  ۱.  ۱۱كه كوم  اوبى   ونه لري، نو كرښي یوبل سره غبرګي ځغلي  ) پرتله   

 

 :   ۶.  ۱۶بیلګه 

 

 كرښى پروتځاي ) موقعیت( د لاندې كرښو  g1 : y = 3x-2 د

   ,g2: -2x+y = 1  ) الف

   , ,g3: 3x -y=5  )ب

  g4 : -x+(1/3)y=-2/3   )پ

 سره څیړو 

     3x-y=2برابرونونو  څیره داسى بدلیږي :      g1 اوبیونه     : د

 3x-y=2الف (    د برابرونونو  سیستم     ، -2x+y=1  

  x1=3 , y1=7  :اوبىونه   لري ټیك یوه  

 .ۍغوڅټكى د g2 او  g1 د كرښو  S(3 , 7 ( ددې څخه څرګندیږي چى ټكى 

 ب (  د برابرونونو سیستم

  3x - y = 2 

              3 x - y = 1  
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كرښى یو د بل سره  g2 او g1 اوبی نه لري :  برابرونونه   یو بل ردوي یه نه زغمي .  د

 غبرګي دي  
 3x-y=2پ ( د برابرونونو سیستم    

                                -x+(1/3)y=-2/3  

 

بیونې یا حلونه لري.  برابرونونه  یو بل سره برابر  یا یو بل ته ورته دي. ناپاى ډیر ې او

 .شي یو همغه پورته برابرون  ترې  لاس ته راځيضرب     ۹كه    په   

g1    اوg2 ۰دي  دوه        کټ مټ برابرونونه 

 كه د دوه كرښو

 g 1 :    y = m1x + b1              g2  :   y = m2x  + b2 

1جګید كونجونو ټاكو، نو د دواړو كرښو نج غوڅكو 2   كمون )کمښت یا

 ( ۶.  ۱۶توپیر(جوړوو )څ 

 

 
 ۶.  ۱۶څېره  

1د كرښى له برابرونونو  پوهیږو 1 2 2tan tanm m    

   

2څخه د(   ۵.  ۶د زیاتون تیورم ) بنسټیزه جمله( ) برخه  1tan( )    لپاره ) پر تله

 باوري ده(    ۵.  ۴برخه  

2 1 2 1 1 2tan tan( ) (tan tan ) /(1 tan .tan )          

1د كوم څخه چى د 1 2 2tan tanm m    لاس ته راځي سره دا لاندې:  

2 1

1 2

tan ;.........................(16,7)
1 .

m m

m m






 

 دیږ  پورته د دوه كرښو غوڅكونج
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0اړه لري چى ایا پورې  دا په دې 0        كونج پڅ او  ۶.  ۱۶د پورته  څېرې

 كه تیره دۍ.

 

 :  ۷.  ۱۶بیلګه 

 

څخه (  ۷،  ۱۶غوڅكونج     لپاره له )    g2:y=(7/4)x+1او g1:y=x-1د دوه كرښو

 :لاس ته راځي

7
1

34tan ; 15,255
7 11

1 1.
4

 


   


 

180ډول دۍ :    ترمنځ  پڅكونج په دې g2 او g1 د 164,745   

    

  :د دوه كرښو یو بل ته ځانګړي حالتونه  

 كرښى یوبل سره غبرګى ځغلي. نو لرو:    – ۱

                         1 2

1 2

180 0

tan 0
1 .

m m

m m

 



   


 


 

  m2 = m1 لپاره باور لري، نو m2 - m1 = 0 ګورو چى د

)دلته باور لري :  
2

1 2 1. 1m m m  ) 

 بل )نیغى( ولاړې دي،  نو  لرو كرښى یو په - ۹

90 tan ( ) /(1 . )m m m m        

        

 لپاره منځ ته راځي، m1.m2 = 0+1دا حالت د   
 m1|=0,m2|= 0)لپاره ) m2= -1/m1 یعنى د

 

 نیغه  ولاړه ده x=x0(m2=oe) باندې كرښه y=y0 (m1=0 (په كرښه

 

  د غبرګوالى لپاره شرطونه

            m2 = m1             (16, 8)  

 

 :لپاره شرطونه یو په بل ولاړوالي(      n  i       (د اورتوګونالیټى
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  m2 = -1 / m1       (16 . 9) 

 

تیریږي، او   P (2,-1 (برابرون  دې وټاكل شي چى له  ټكي g2 دكرښى:  ۱.  ۱۶بیلګه 

 )نیغه( ځغليسره  الف )  غبرګه  او  ب) اورتوګونال    g1 : y = -2x +1 له كرښى

  اوبىونه:

 ته دكرښي(  ۱.  ۱۶دۍ. پام )  m2 = m1 = -2)كرښى میلان ) جګوالى g2  الف (   د

g2 برابرون   لپاره باور لري:  ) y+1=-2(x-2  همداسى  y = -2x +3  

  g2  سم  د سره(    ۱.  ۱۶د)   m2=-1/m1=1/2  كرښي میلان یاجګیدنه  ده g2 ب (  د

 y+1=(1/2)(x-2) <=> y=(1/2)x-2  :كرښي  برابرون  دى  

 

 :  ۲.  ۱۶بیلګه 

 

ټكى تیریږي او په كرښه چى له  P1(1/3,-1/6  (د كرښى برابرون    ټاكل كیږي چي د

   .تیریږي، ولاړه وي    P3(-2,-1 ( او      1,1-)P2 (ټكو 

ابرون  ته په پام  لاندې بر(  ۹.  ۱۶ټكو تیریږي، و )    P2 ,P3  ځواب : كرښه چي له

 لري                        )y-1)/(x+1)=(-1-1)/(-2+1( = 2 <=> y = 2x +3  

 

 كرښى د )عمودي(  ولاړې كرښى میلان یا جګوالى  داسى دۍ: په دې

     2

1

1 1

2
m

m
    

 

2m څخه تیریدونكى كرښي برابرون  د 1pد  له مخى  دي:(  ۱.  ۱۶ (میلان سره د 

 y+(1/6)=-(1/2)(x-173) <=>  y=-(1/2)x 

 

 :  ۱۰.  ۱۶بیلګه 

 

څومره P(6,13 (واټن  له ټكي S كرښو د غوڅټكي g2: 3x+2y=5 او g1:2x-y-1=0د

 P او S له سرچینى تیریږي او د  دۍ او د كرښي  برابرون  څنګه دۍ چي د كواوردینات

 رښه باندې ولاړه كرښه وي؟څخه  تیریدونكى ك 
 ځواب : د غوڅټكي كواوردینات د لاندې  برابرونونو سیستم څخه لاس ته راځي

  2x-y=1 

 3x+2y=5  

 xS=1 , yS=1                                 : یعنى  

 څخه لاس ته راځي(   ۶.  ۱۶ټكو ترمنځ واټن  له )  P او S  د
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(1 6) (1 13)² 13d      

    

 تیریږي ديP او S له مخى د كرښي  برابرونونه چى له(   ۹.  ۱۶د ) 

 (y-1)/(x-1)=(13-1)/(6-1)<=>y=(12/5)x-7/5 

 (m = 12 / 5 ) : جګوالى(  

 ټكو تیریدونكى كرښه باندې د ولاړې كرښي میلان   P او S له

  m2 = -1/m = -5/12 

له مخى لاندې (  ۱.  ۱۶میلان  سره د )   m2 كرښه د څخه تیریدونكىP0 (0,0 ( د 

 برابرون  لري

 y-0=-(5/12)(x-0)<=> y=-(5/12)x 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)داېره(   ګردۍ    ۹ . ۱۶ 
 

، داسې په  ځاى په ځاي ټګي کره ، چى د یوه هد ۍ)سټ(د ټولو هغو ټكو ډیر ۍ(ګردداېره)

 .یى په نخښه كوو rى وړانګه وایو او په، همغه واټن ولرى. واټن ته یڅخه  منځټكى  نامه 

د سطحې  د    k( ګردۍداېره ) فورمال داسې  ویل کیږي یا دا پیژند ورکوو، چې 

ده،د کومو لپاره چې باور لري:      )سټ(د ټولو ټکو ډیرۍ   E (هوارې)
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  rاو وړانګې     په شننیزه هندسه کې کیدی شي، چې ګردۍ د منځټکي 

 سره )په هواره ګې( د لاندې برابرون  له مخې   انځور شي.

 

 
 

 پورته د ګردۍ ټولیز برابرون

 

 دا برابرون د پېژند او پیتاګوراس له جملې سملاسي ورکوي

د یوې ګردۍ ځانګړي حالت او د کواوردیناتسسیستم سره، چې  منځټکی یې د کواوردینات 

 په سرچینه پروت وي  لاس ته راځي

 
په سرچینه پروت وي، نو د (   ۷.  ۱۶كه د ګردۍ منځ ټكى د كواوردیناتسیستم  )    څیره 

 لپاره باور لري P(x,y ( پیوتاګوراس د جملى له مخى ) د ګردي په خوښه ټكي )
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     ( 16 . 10 )      

 

 .ده r او وړانګهM(0,0 ( د ګردۍ  منځټكي برابرون چى د ګردي منځټكى

 

د    د ګردۍ ( نو ۱.  ۱۶ولري  )څیره  (xM,yM) كواوردینات  M كه د ګردي منځټكى

 لپاره باور لري P(x) خوښى ټكي

 

  (16,11)         

 

M برابرون  وي  د منځټګي كه د ګردي د منځټكي MM(x ,y )  هسر r او وړانګي 

 

بى  (فاكتور ځلوو  A|=0 (  کې د بینوم مربع وې شمیرو او برابرون  په۱۱.  ۱۶كه په  ) 

چى د ګردي برابرون  تغیر ومومي( ، پس پیژندل كیږي چى د ګردیبرابرون  د   له دې

او ثابت غړي   y او x لاینیز برابرون په  A كى په فاكتور y او x څلورۍ یا مربع غړي په

    .ه څیري سره یوځاي شوي  ( لاس ته راوړو)  چى یوه غړي پ 

 

 نو  دا لاندې ټولیز)عمومي( جوړښت لري

 

Ax² + Ay²+Cx+Dy+E = 0 . A |= 0    (16 . 12 )  

 

 ۰ټولیز فورم یا ټولیزه بڼه   )مساواتو(برابرونونو د ګردي 

ړانګه كه د ګردي برابرون په  ټولیزه بڼه یا عمومي فورم وركړشوي او  كه منځټكى او و

راوړو  یا را  یى  څرګنده کوو یا معلوموو  نو د ګردي برابرون   د منځټكي فورم باندې

. دوه څیرې      اړوو. دا د څلورۍ پوره کولو یا مربع تكمیلولو په بنسټ صورت نیسي

 پورته وګورۍ    
 

 :  ۱۱.  ۱۶بیلګه 

 :یا عمومي توګه  وي  -د ګردۍ برابرون دې    په ټولیزه 

                 2x²+2y² +4x-12y = 0  

  له دې لاس ته راځي، که په دوه وویشل شي         x²+y²+4x-6y-3=0  

 

 x²-4x+4+y²-6y  +9 = 3+4+9  ))د  څلورۍ پوره کونه یا مربع تكمیلونه 
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 ² +(y-3)² = 16(x+2)انځورونه دبینوم د مربع له لارې 

 .لري r=4  او وړانګه M(-2,3 (ګردۍ  منځټكى

 

 :  ۱۹.  ۱۶بیلګه 

 ( كوم چى     ټكى  وي او  په   M(2;0 ( د ګردۍ برابرون  ولیكى چى منځټكى یى

P(6,4-3 روت دى؟  
 داسى دۍ(  ۱۱.  ۱۶سره  )   M(2,0 ( اوبیونه    :   د

                  (x-2)² + y²  = r²  

  ټكى د ګردۍ برابرون  پوره كوي P د             ²( 3 - 4)+ ²(6-2) = r²  

او له دې سره د   r = 8  :له دې څخه د ګردۍ  وړانګه  په  لاندې ډول لاس ته راځي

 كردۍ برابرون:

                (x-2)² + y² = 64  

 مختلف ځایونه لرودى شي او كرښه  یو بل ته درې ګردۍ

 نو له دې امله  غوڅى ده) سیكانتې( كرښه ګردى غوڅوي،  - ۱ 

 )په یوه ټكي كى لمسوي یعنى مماس دى ) تانجنت یا جګوالىكرښه ګردۍ  – ۹ 

 )كرښه ټوله له ګردۍ دباندې پرته ده ) له ګردۍ  تیریدونكى، لنډ : تیرىدونې - ۹

 كواوردینات  باید د ګردۍ اوكرښى برابرون  پوره كړي ) د تقاطع ټکي(د غوڅټكي

اوبۍ  حل یا  پسى   x ای y  (سړى د كرښي برابرون  د ګردۍ  په برابرونونو  كى ږدي

كى لاس ته y او x په )څلورۍ برابرون(  شوي( او    په روښانه ډول یو مربع مساوات

دوه ریل  اوبیونې یا ځوابونه   (  ۹.  ۱۹راوړي، كوم  چى په څرګند   ډول ) پرتله برخه 

،  ۱ یا هىڅ  رییل اوبى  كیدى شي ولري، كوم چى له حالتونو لري، یو رییل ډبل اوبى  او

  .څخه عبارت دي ۹،   ۹   

 

 : ۱۹.  ۱۶بیلګه 

كرښى و یو  اولاندې  ² + ( y-3)² = 5(x-2) :چى راكړشوى kكوم پروت ځایونه ګردى 

 بل ته لري؟

 g1 : 2x+y=4 ,g2=2x+y=12 , g3: -x+y/2=3   

 

 كه د ګردۍبرابرون كى ځاي كړو  نو  دا برابرون     لاس ته راځيg1: y=-2x+4اوبى: 

 (x-2)²+(-2x+4 -3)²=5 <=> 5x-8x=0   

د ګردي  غوڅوونى  یا    g1 سره به x=8/5 , y=4/5 او  x=0 , y=4  ځوابونو ددې

(Sekant وي ) سكانت.  

 لاس ته راځي د ګردي مساواتو كى ځاي كړو نو لاندې g2: y=-2x+12 كه

 (x-2)²+(-2x+12-3)²=5 <=> x²-8x+16=0  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 198 

 198 سرليک

 .یو تانجنت دۍ  g2 سره  x1,2   = 4  , y1,2 =  4   د ډبل اوبونې 

 د ګردۍ مساوات كى ځاي كړو،  نو لاندې لاس ته راځي:  g3 : y=2x+6 كه

  (x-2)²+(2x+6-3)²<=> 5x²+x+8=0  

 k له ګردۍ g3  دا څلورۍ برابرون  یا مربعمساوات ځواب نه لري، نو له دې امله كرښه

  .ده، یعنى دباندنى یا دباندونى ده  دباندې پرته

 
د  P0(x0,y0 (باندې د تنجنت برابرون  په ټكى) ۲.  ۱۶)څىره  (x²+y² = r² په ګردي

دۍ  سره غوښتل كیږي.  تنجنت د مماس په وړانګه نیغ ولاړ x0²+y0² = r² >0 مساوات

0 د مماسوړانګه  دا میلان یا جګوالى  لري

0

tan
y

x
   او 

  تنجنت  له مخى د(  ۲.  ۱۶امله د )  له دې   

0 01/ tan / ;...........(16,13)m x y   

                              

 سره سم لاس ته راځي:  ) ۱.  ۱۶د تنجنت یا جګي برابرون  د ) 

 y-y=-(x0/y0)(x-x0) <=> xx0+yy0=x0²+y0²=r²  

 

0 0xx +yy  = r²                      ( 16 . 14 ) 

  

0 د ګردۍ  تنجنت باربرون  په ټكي 0 0 P (x ,y  په ګردي  (

 x²+y² = r² 

 

 كى ځاي )  دننه (   دي.(  ۱۴.  ۱۶په  )  0,±r)P0 (او)r,0+P0 ()حالتونه

  (۱۰.  ۱۶) څېره .  
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0او xM,yMیا        x0,y0یادونه : که له دې  مخ ته یا وروسته    0,x y یا,M Mx y    ګورو

 نو کټمټ دي

 

 : ۱۴.  ۱۶بیلګه 

 

 په څه ډول دي؟ x²+y²=r² په ګردي P1(-12,4  (د دوه تنجنتو برابرون  له  ټكي 
اوبیونه  : لمړى د دواړو تنجنتو د مماس ټكى پیداكوو. دا باید دګردۍ برابرون  پوره كړي 

باید پوره كړي. (  ۱۴.  ۱۶باید په تنجنت پروت وي یعنى د تنجنت برابرون  )  P1 .  ټكى

 نو  باور لري

 x0²+y0² = 16     22-اوx0 + 4y0 = 16  

كي یو  څلورۍ برابرون  یا مربع  x0 په لور حل شي ، نو په y0 كه دا لاینیزبرابرون د

 مساوات لاس ته راځي

 x0²+(3x0+4)² = 16    

اړه  سره. داهم په دې پورې x01=0 , x02=-12/5د اوبیونو 5x0²+12x0=0همداسي 

 لري

 y01=4 , y02=-16/5    

له (   ۱۴.  ۱۶د )  P02(-12/5,16/5 (او0,4)P01 (د تنجنت مساوات په ګردې، په ټكو

 مخى په لاندې ډول دي

  0.x+4y=16 <=> y=4 

 او

   (-12/5)x-(16/5)y=16 <=> y=(-3/4)x-5. 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,سره د     M(xM,yM)  د منځټكي(  ۱۱.  ۱۶د ګردۍ مساوات )    - كواوردینات

لاندې فورم (  ۱۰.  ۱۶كى پرته ده() ؟ څیره ش .  M  سیستم كى ، چى سرچینه یي په

 لري ۰  

² ² ²r   

 

0د تنجنت مساوات په ټكي 0 0( , )P  كى داسى دي 

0 0 ²;....................................(16,15)r   

 

  ,د        -كواوردیناتسیستم د y,x -  ،كواوردیناتسیستم یو غبرګ كښوول ) راكښل( دي

 ۰او د دواړو كواوردیناتسیستم كى لاندې اړیكى پرتى دي 

, ;............................(16,16)M Mx x y y     

   

كى ځاي په ځاي شي، نو سړى  )۱۵. ۱۶د تنجنت مساواتو) (   ۱۶.  ۱۶كه برابرون  ) 

  : )نات سیستم ته ترانفورمیركوي) كشوي یا راكاږيكواوردی-y,x بیا دا      د

 

x-xM)(x0-xM)+(y-yM)(y0 -yM)=r²     (16.17) ) 

 كى  د ګردۍ  تنجنت  برابرو   په ګردۍPo(x0,y0 ( په ټكي

                               (x-xM)²+(y-yM)²=r² 

 

 : ۱۵.  ۱۶بیلګه 

 محور   باندې،  په ټكو -x ، دلري x²+y²+16x+4y+43 = 0 په ګردۍ  چى برابرن 

  x1 = x2 =-5  

 سره تنجنت وكا ږو) كیږدو(. برابرون  یى څنګه دي؟ 
  :باندې بدلیږي(  ۱۱. ۱۶اوبیونه   : د ګردۍ برابرون   د منځټكي فورم ) 

 x² +16x+64+y²-4y+4 = -43+64+4 

 (x+8)² +(y-2)² = 25  

 لاس ته راځي او له دې

      xM = -8 , yM = 2 , r = 5   

 د ګردۍ  د دواړو ټكو ارزښتونه

 x1 = x2 = -5  

 ګردیبرابرون  كى ځایوو: د دواړو ګردۍ ټكو په

 (-5+8)²+(y-2)²=25  
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لپاره  څلورۍبرابرون یا مربع مساواتو د دواړو اوردیناتو y له دې  داسى لاس ته راغلي د

 y1 = 6 , y2 = -2 :  مماس ټكي لاس ته راځي 

 سره سم د تنجنت مساوات لاس ته راځي(  ۱۷.  ۱۶د ) 

  (x+8)(-5+8)+(y-2)(6-2)=25 <=> 3x+4y=9 

  او 

(x+8)(-5+8)+(y-2)(-2-2)=25  <=> 3x-4y=-7 

 

 

 تمرینونه:
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 )فنكشنونه) بلواك یا تابع  

 
 

 

 د فنكشن  كلیمه او د فنكشن انځورونه: 

 

د لوستونكو پام راوګرځوم: د فنكشن  كلیمه كله  غواړم چى ددې برخى په پیل كى دى كلیمي ته  

د یواځنى څیرونى،  چى په هندسه كى خورا ډیره کارول کیږي یا  استعمالیږي ، كله د 

كار كى بلل شوې چى موږ ورسره  بلواك او بیا زیاته د فنكشن  په نامه ځموږ په دې

وبولو، نو  څیرونه ه دا موږ هم بلد یو،  ځما په  اند یا فكر ك نامه لاندې دتراوسه د تابع 

كي به  . په لاندېاو تابع خوبې له هغې بلواک دۍ هدفمند به مو نومولى ويموخه ور یا 

 وګور چى خپلواكى او بلواكى ناپیوندونكى ځموږ د څیړلو متن جوړوى

 

  :۱.  ۱۵پیژند 
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یا  نكشنرییل ارزښته فنكشن)  لنډ: ف R) اووښتونې یا متحولې( د یوې رییلى واریابلى   

Dد رییلو ګڼونو ډیرى باندې ، د یوې  ډیرۍ (  څیرونه R یوه   یواځنى څیرونه ده. 

 D  . دپیژند ډیرى نومیږي 

 د x شي، كه  یى د ځان لپاره غوره كولى y د ټولو ارزښتونو ډیرۍ چي    

 بلل كیږي .  W ه دننه  كى وځغلي، د ارزښت ډیرىپیژندډیرۍ یا  تعریف ډیري پ   

  :یا څیره کیږي  تنظیمیږي باندېy W یواځني یوهM  xله  مخى هر f ي قانونمندۍدد    

        y = f(x)         

  y او  ي یا نومیږيخپلواك واریابل یا اووښتونى یا مجهوله  بلل كیږ x اوس نو   

، له دې امله تابع، چې موږوایو، د څیرونې هغه څیره بلواك واریابل یا اووښتونى بلل كیږي   

 شوې خوا ده. ) د فنکشن یا څیرونې او تابع یا بلواک ټوپیر(  

 

 

له  کې  كلیمه انځورونهد دې  .سړى توپیروي کې منځپه د فنكشن مختلف انځورډولونو 

، مګر ددې لپاره  یو پیچلى، د تشریح شو،خو  یریز سومبولیك څخه تیریدماتماتیكي یا شم

 شكل دى، چى 

 

  .په لاندې كي به ورسره بلد شو  

 

یا څیره  باندې  تنظیمیدل ۱هر رییل ګڼ د همغه رییلګڼ په نیم  ور زیات  : ۱.  ۱۵بیلګه 

  .کیدل.  

 

ت او هر یو  مثبت ګن او صفر به د هر یو  منفي ګڼ به د هغه په مطلقه ارزښ : ۹.  ۱۵بیلګه 

  .هغه په مربع تنظیم شي

 

ى سومبولونو تر استعمال لاندې، تحلیلي ) شننیزه(  انځورونه د  بلواک یا فنكشن ند شمیرپوه

د نورو  رییلو ګڼونو سره د بنسټیزو  کارونو یا عملیو ، زیاتون، y او x تشریح ده. دلته

  ) ۴.  ۱۵تړل دي  ) پرتله برخه   نكشنونو له لارېكمون  ، ځل ، ویش ، او د بنسټیزو ف

    

 

  y=(x/2)+1, D=R , W=R       : ته ۱.  ۱۵بیلګى   

 

 |y=|x     لپاره  x<0 د        ته :                ۹.  ۱۵بیلګى 

  y=x²لپاره x>0 د                                            

 (D=R,W = [0,oe دلته                                        
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  :لوستل كیږى یعنى داسى لولو وي چى په داسى حالت كي له كیڼ و ښې لور ته یا ګډوډ پام دې

y د  x مطلقه ارزښت سره مساوي دۍ ، كه چیرې x   كوچنى  وي.  0له 

 

مخامخ  ګران لوستونكى پوره پام ولري او فكر كوم چى له اشتباه سره به نه داسى لیكنو ته دې

  explizit روښانه و څرګند( )واضح (كیږو( .   تحلیلي) شننیزه(  انځورونه اكسپلیڅیت

په  y چى په یوه د ۹.  ۱۵و ۱ ۱،  ۱۵نومیږي، كه د فنكشن  برابرون ،  لكه په بیلګو 

  y =f(x)  :لور حلكیدونكي فورم مخ ته پروت وي

دى او فنكشن  F(x,y)=0  وني شكلیا شننیزې انځور -داسي نه وي نو د تحلیلي  كه چیرې

(  بلل کیږي یا نومیږي . د   implizitایمپلیڅیت )  ورسره ځاى شوي یا وراسره تړلى 

یو ایمپیلیڅیت  ۱.  ۱۵فنكشن د بیلګي   2y-x-1=0 ,D=R,W=R بیلګى په توګه به 

ڼه ) ایمپلیڅیت تحلیلي فورم( انځورونه وى. دیوه فنكشن نه هره ایمپلیڅیت شنینیزه ب

 اكسپلیڅیت شننیزه یا سپړنیزه بڼه )تحلیلي فورم(  واړول شي.  په  كیدى شي

 د بیلګى په توګه: 

5 كه 1 0x y y      .په لور اكسپلیڅیت حل كیدونكى نه دۍ y وي، نو دا د   

رى څرګندونه ده. دلته تنظیم    د د یو فنكشن  تحلیلي یا شننیزې  انځورونى ځانګړې بڼه  پارامت

، دا په نامه پارامتر، له لاري لارښودیږي. هر  t یوه مرستندوي  اووښتونې یا واریابلى

  ) پارامتر )  له یوه پارامتر ساحى  څخه
   x =  (t)  , y =  (t)  

 

   .تنظیمیږي  x,y  په یو ارزښتجوړې  

 

 به یوه پارامتري انځورونه  وى  x=2t ,y=t+1; -oe< t <oe :ته ۱.  ۱۵بیلګه 

  .به یوه  بله پارامتري  انځورونه وي  x = t , y = t/2 + 1 او

   زیات وخت  فنكشنونه  د جدول په څیر وركول كیږي 

 

  :ته۱.  ۱۵بیلګي  

 

X .......-2    -1     0     1     2  .... 

_________________________________________ 

Y . .....2     0,5    1    1,5    2 ..... 

 

 :ته ۹،  ۱۵بیلګي 

 

X....-3   2  -1   0   1    2    3 ... 

_______________________________________ 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 205 

 215 سرليک

Y....3    2   1   0   1    4   9  ... 

 

له  كواوردینات سیستم كى د یوې كږې -  x,yد فنكشن ګرافیكى انځورونه )د یوې ټوټې( په

 د هغه فنكشن انځورونى ځخه عبارت  ده ،  چى د  واریابلو یا اووښتونوجوړې د لارې،

x,y - او .   ۱.  ۱۵څیره   .هواره  یا سطحه كى یواځني او ىواځني ټكي باندې تنظیمیږي

۱۵  .۹ (  ته۱.  ۱۵ته                                             بیلګي ۹.  ۱۵بیلګي  

  

      
  

 

 یا بلواکو  خویونه -فنكشنونو د ۹ . ۱۵

 

 y = f(x)  :۹.  ۱۵پیژند  

 مونوتون جګیدونكى كى هلته او هلته یا ټیك هلته ] a,b[ په ایتروال   

 ارزښتونو ) مونوتون لویدونكى (  دى، چیرته چى ددوه په زړه پورې     

    x [a,b]    y [a,b]  لپاره د x1<x2سره باور ولري:  

2)  (f(x1)>f(x2))   f(x< f(x1) 

 .كه د برابروننخښه باور ونه لري نو له كره یا كلكى مونوتوني غږیږو  

 

 كى كلك مونوتون دۍ  D = R پهy=(1/2)x+1  : ته ۱.  ۱۵وبیلګي 

 

  لپاره x<0  د|y=|x   : ته ۹.  ۱۵و بیلګي 

  لپاره x>0 د        y= x²  او   

                       لویدونكى-ټیټېدونکی یا كي مونوتون  ) [oe,0)  په اینتروال 

 كى  مونوتون جګیدونكى دى [oe,0) او په   اینتروال

 

   : ۹.  ۱۵پیژند یا تعریف 
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هلته او هلته  جوړه )جفت ( یا x)y = f كى یو تعریف شوى فنكشن )  ] a,a-[ په یوه اینتروال

 antisymetrisch تیسیومتریكیا ان -ناجوړه )طاق(  یا نا   symetrisch,(سیومتریك

 بلل كیږي چى باوري وي

 f (-x) = f(x)     (f(-x) = -f(x)) 

 

محور ته ځغلي ( دلته هم څیره  - y د جوړه  فنكشنونو څیرې اكسیال یا محوري  سیومتریك و

، طاق فنكشنونه  و سرچینى ته  منځني یا )  ۹.  ۱۵شته ، نو تل به همغه څه لیکم؟ 

  ) ۴.  ۱۵ش ۰۰۰۰ځغلي (  بیا هم څیره او مركزي سیومتریك  

 

  : ۹.  ۱۵بیلګه                                                          ۴.  ۱۵بیلګه    

   y=x²,D=R      فنكشن                 y= x³ ,D= R     فنكشن

 : یو ناجوړه یا طاق فنكشن دۍ :          یو جوړه یا  جفت فنكشن دۍ

 

    (-x)² = x²                           (-x³) = -x³   

 

 
 

 نه جوړه یا جفت او نه  ناجوړه  یا طاق دي  فنكشنونه  ۹.  ۱۵او ،  ۱.  ۱۵د  بیلګي 

 

  : ۴.  ۱۵پیژند  

 

(y = f(x    ټیك هلته په Dبلل كیږي كه)) پیژندډیرۍ  ده(  بند یا رابند) محدود 

 :دا باور ولريداسى  شته  وي چي  k >0 یو   
| f(x) | <  k     x  D  

 

  : ۵.  ۱۵بیلګه 
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y = r² - x²فنكشن    , D = [ -r , r]  

 وروسته زه به دا له دې«  بند یا راګیر) محدودرا 

 نیم یوونګردى څیره ده:بند وبولم(  دۍ،  ځكه چى لرو) 

 

f(x) = r² - x²   ۵.  ۱۵ش .    r    

 

 
  : ۵.  ۱۵پیژند 

(y = f(x   تل  بیرته راګرځیدونكى  یا -پریودیكي) دوراني یا بیرتهperiodical  بلل كیږي د

  :سره ، كه باور ولري p دوران یا راګرځیدونى

 

 (          f(x + p)= f( x  

 

متریكي فنكشنونه د دورانى یا تل راكځیدونكو )پریودیكي(  فنكشنونو تیوپیكي بیلګي  تریګونو

  ) ۹.  ۱۵دي ) پرتله برخه 

 

  : ۶.  ۱۵پیژند  

 

 ۰صفر ځایونه  بلل كیږيf(x سره، د فنكشن ) f(x)=0 دx  D  ټول

 

  پیدا كیږي. داحلونه د حل له لارې f ( x ) = 0 د فنكشن صفرځایونه  د مساوات

  .زښتونه ديار - x محور سره د فنكشن كږې د غوڅټكو -  xد   

 

  : ته۱.  ۱۵بیلګى 

 

  څیره (دۍ  x = -2 اوبی   x/2 + 1 = 0  د مساوات  صفرځایونه  y = 1/2 x + 1 د  فنكشن

۱۵  .۱ ( 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  : ۶.  ۱۵ ۰بیلګه 

 

   :دوه صفرځایونه لري   y = x² - 4 فنكشن                                                       

             x² - 4 = 0  <=>  x1 = 2 ,   x2 = -2   

  ) ۶.  ۱۵صفرځایونه نه لري. ( بیا  هم څیر   y = x² + 4 فنكشن

 

                 
 

  : ۷.  ۱۵پیژند 

 

  x D  ,  y W  y =f(x),   

y  یواځنى   بلل كیږي، كه هریو یا یواځنى او»  یویواځنى Wد یوه  x D په واك كى وي   

y یو یا هر Wته یوه x D څیره شوی وي،  د كوم لپاره چى باور ولري:  (y = 

f(xچي دا  دې مانا یو  یویواځنى  یایواځنى او یواځنى فنكشن په څټكیدونكى دۍ ، دا په

 تعریفوي، یعني په څټ یا چپه  فنكشن. كه دلته د اووښتونو یا    x = g(yیو فنكشن ) 

دا   y=g(x)لرو  واریابلو د نخښى) نخونى(  سره بدلى شي،  نو د په څټ فنكشن په توګه

خپلواك  x د      فنكشن  روځنۍ یا وسره بده یا که غواړۍ مروجه څیره ده، چى

په    y=f(xد ) په واك كى  واریابل  یامجهولى یا ناپیزندونكى دي x دلته د بلواك ،  yاو

1y = f-څټ یا برعكس فنكشن لپاره داسى هم لیكلى شو:      ( x) 

 

د په څټ یا  ۰دۍ    ) identicورته -د خپل په څټ  فنكشن سره  كټمټ) y = x فنكشن

1y = f-برعكس فنكشن     ( x) 
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 هندارونه( یعنى په هنداره كى څیرونهx)y =f( په كرښه د ) y = x كرافیكى څیره 

    ۰او لنډ یى: هندارونه(  ده   

 

  : ته ۱،  ۱۵بیلګي 

 

 چپه یا په څټ فنكشن داسى دۍ  y = f(x)= x/2 +1 د فنكشن

 -1y = f (x) = 2x - 2 

 . سره بدلوي y او x او بالاخره x=2y-2  :په لور اوبى کوي x د y = x/2 + 1 سړۍ

 )الف ۷ ۱۵)څیره. 

 ړ  

 

 فنكشن ته : ۹.  ۱۵بیلګي 

  x D y = x² ,  

   .په څټكیدونكى دي  یا په څټكیدونكى نه دى(  ۹.  ۱۵څیرره ش  

y  [oe,0]=هر W x   [oe,oe-] =دوه پورې    D  x=-y او x=+yاړه لري، یعنى 

   .ډول یواځنى او یواځنى ( كلك مونوتون جګیدونګى دى ) او په دې y= x²مګر

 

 y=x²,x<0  .لپاره  x < 0د  لپاره او كلك مونوتون لویدونكى  x<  0د

 - = y     یا په څټ فنكشن -ته چپه y = x² , x < 0 او دى،   y=+ x یا په څټ فنكشن -ته چپه

x   ب ۷.  ۱۵دى. )  څیره( .  

 جمله  باور لري  په ټولیزه  )عمومي(   توګه لاندې                 

 

  : ۱.  ۱۵جمله 

 

1y = f-  كلك مونوتون جګیدونكى ( لویدونكى ) وي ،نو په څټ  فنكشن      y = f( xكه ) ( x) 

   .لویدونكى (  دۍ ( موجود دۍ او دا هم كلك مونوتون جګیدونكى

 

    بنسټیز فنكشنونه . ۹ . ۱۵

 

برخه كي بنسټیز فنكشنونه تعریفیږي. دا ټول راشنل فنكشنونه، مات راشنل فنكشنونه،  په دې

پوتنڅ یا په توان فنكشنونه، ایكسپوننشل فنكشنونه او لوګاریتم فنكشنونه، تریګونومتري 

ټیز فنكشنونه به د خپلوځانګړډوله خویونو فنكشنونه او څیكلومتري فنكشنونه دي. دا بنس

یا تړلي   -كه به  دفنكشن فنكشنونه )ځنځیرى  ۴.  ۱۵له مخى وڅیړل شي. په برخه 
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د فنكشنونو څیړل به د هغو ځانګړډوله یا كركتریستیكي    .فنكشنونه( وڅیړل شي

ته  خویونو له مخى هلته هم  دوام ومومي، كه د دیفرنشل شمیرنى كومكي مواد مو مخ

 ( ۴.  ۹۰پراته وي ) برخه 

 

   : ۱.  ۱۵پیژند  

 

 فنكشن
n n-1 2

n n-1 1 0 i ny=a x +a x +...+a x²+a x+a ,n ; a R,a 0   (15 .1)N   

xد ټولو   R لپاره تعریف دۍ او n - ډول فنكشنونو ته   مه درجه ټولریشنلفنكشن نومیږي.دې

 پولینوم فنكشنونه) یا لنډ : پولینوم( هم ویل كیږي

 

 :ډول دۍ ( یالایني فنكشن په لاندې  n = 1امه درجه ) - ۱ -ل یو ساده ټول ریشن 

  y = mx + n           ( 15 . 2 )    

د لایني فنكشنونو  .په مانا دي a0 او a1 پارامترونو  كى(   ۱.  ۱۵په )  n او m دلته

 محور غوڅوي -  yد  كى y = n یوه كرښه ده چي په  ) څیره)ګراف

(x = 0 او جګوالى  )   m = tan    

 
 

ارزښت تغیر سره  - x د ارزښت د تغیر  - y جګوالى د ) ۱.  ۱۵ره پورته . یڅ (لري

  :متناسب دى   
y

m = y / x=
x


 


 

 

 وي،   m = 0 وي اوكه m < 0 یا ټیټیږي كه   او لویږي  m > 0 كرښه جګیږي كه
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 = yصفرځاي ) نیول شوى وي، ټیك یو m|= 0 كهمحور سره غبرګه ځغلي . كرښه ،  -x د

  :لري   0
N x = - n/m 

   (x2,y2) او (x1,y1)  كه را په غاړه شي چى د یوې كرښى  برابرون، چى له دوه ټكو  

یا  او د هغو پرىټكى m ، نو د هغو جګوالى تیریږي، پیدا كړو چي پو په بل نیغي نه وي ولاړې

 محور د برابرونسیستم - y پهn ی څټکوڼوره ښه غ

 

 y1 = x1m + n , y2 = x2m + n  

 

 توګه لاس ته راوړو له مخى پیدا كوو او په دې

 (y-y1)/(x-x1)=(y2-y1)/(x2-x1)  

 

امه درجه  ټولریشنل فنكشنونه یا مربع فنكشنونه رامنځ ته كوو  - ۹په بل پل(قدم)  كى  موږ  

2      كي(  ۱.  ۱۵لكه  په )  1 0, ,a a a b a c     

y= x²+bx+c ,    |= 0         ( 15 .3)   

 

محور ته  -  yد مربع فنكشنونو څیره ( ګراف ) پارابول دۍ چى د هغي سیومتري محور و  

ځاي او  د پارابول د ككرېa,b,c) غبرګ ځغلي. كوایفیڅینت( ځله ووني  یا ځلیدونكى )

 .بڼه(فورم) ټاكى

   .یو څو ځانګړي حالتونه تر څیړني لاندې نیسو موږ د مربع فنكشن 

 1.     y=x²(a=1 ,b=0,c=0 )        ( 15 . 4 )  

 

s :كواوردینات نورمال پارابول، د ككرې sx = 0 , y = 0  

  ) ۲.  ۱۵. )څ 

    2. y=x²+px+q  ( =1 , b=p , c=q )     ( 15 . 5 ) 

 

 یا مربع تكمیلولو ورزیاتونى څخه لاس ته راځي: -ته د څلورۍ   x² + px او

 y=x²+px (p/2)²+q-(p/2)²=(x+p/2)²+q-p²/2   (15,5) 

 لور په -y اود  - p/2 لور په - x ته )مخامخ(  د(  ۴.  ۱۵یو  و )نسبت(  ) 

 q - p² /4  مانا چى په )   ې(  شوى نورمال پارابول د ۍ ،  دا په د-یا راكش -راكښل ) راښكل

   :راكښل شوى پارابول دا ككره لرې(   ۵.  ۱۵

s sx = -p/2 , y =q - p²/4 

  

  :۷.  ۱۵بیلګه 
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y=x²+6x+10, xs=-6/2=-3,ys=10-6²/2=1 

  ) ۲.  ۱۵)څ،

(3. y = ax² ( a|=0,b=0, c = 0  

كواوردینات .  د ككرې ) سر یا رآس( 
s sx = 0 , y = 0 

         

 a لپاره  پورته لور ته او د a > 0 لپاره پړسیدلى،د  a|<1| لپاره خور،  دa| > 1|پارابول د    

 )خلاص دۍ ( لپاره كښته لورته واز دۍ  0 >

 

  :۱.  ۱۵بیلګه  

 y = 2x² , y = (1/2)x², y = -2x² 

 )۱۰.  ۱۵څ .  (

      4.    y= x²+bx+c= [x²+(b/  )x+c/ ]  

 

 كى یى چى مخ ته تللي یو(  ۵.  ۱۵واوردینات داسى دى  )  لكه په  ك )رأس(   د ككرې

sx / 2 ; [( / ) ( ² / 4 ²)] ² / 4 ²sb a y a c a b a c b a      

 

 
 

  : ۲.  ۱۵بیلګه 

 

(y=-(1/2)x²+x+4 ,(a=-1/2, b=1,  c=4 

  :كواوردینات دككرې
1/(2.(1/ 2)) 1, 4 12/(4.( 1/ 2)) 9 / 2s sx y       

 ) ۱۱.  ۱۵) ش دۍ، نو پارابول پړسیدلى او لاندې لور ته واز دى   a = -1/2 دا چي
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  .اوبیونې دي ax²+bx+c=0 د صفرځایونه د برابرونy=ax²+bx+cد فنكشن 

  :  ) ۱.  ۱۵ته )څ.  ۲.  ۱۵وبیلګي  

، چى دلته  x²+x+4=0(1/2)–لاس ته راځي :   ځایونه له دې صفر
1 24, 2x x  ۰دي 

 

 : ته(  ۲.  ۱۵څیره  )   ۷.  ۱۵و بیلګي  

1,2یاني x²+6x+10=0 د 3 9 10 3 1 3x i           څخه لاس ته راځي

 .چى  برابرون  رییل صفرځایونه نه لري 

 

1,2غبرګ یا جوړه) ډبل(  صفرځایونه لري یانيy = x² فنكشن 0x دي 

 

نو بیلګي  له د ټولریشنل فنكشن دریمو او لوړو درجو لپاره به د بیلګي په توګه دټولریشنلفنكشنو

 مخې، دریمه درجه ټولریشنل فنكشن راوړو

 Horneچي د فنكشن ارزښت شمیرلو یو ځانګړى لیدوړ فورم دۍ، د هورنرشیما)بڼه( 

rschema (۶.  ۱۵، معرفي شي. ددې لپاره به د  )فورم بدل شي.  

4,5x = -1± 1-5 = -1± 2i
3 2 1 0 3 2 1 0[ ² ] [( ) )y a x a x a x a a x a x a x a        

1پورې اړوند فنكشن ارزښت 1xهغه ورکړ شوي خپلواك 1( )y f x بڼى سره  كیدى شي له دې

  :ډول وشمیرل شي په لاندې

 a3 له x1سره سره ځل كیږي، دې a2 زیاتیږي، زیاتون یى لهx1 سره ځل، او a1   ور

ډول د  سى په لاندېدا د عملیوپرلپ  .ور زیاتوو a0 سره ځل او x1 زیاتوو، زیاتون د

 )لاندې شیما )د هورنرشیما(  له لارې په لیدوړ ډول مخ ته بیایو )څركندوو
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پوهیدل له نورو مساواتو څخه  ددې شیما   پوهیدل لږ نابلد دۍ او څه فكر غواړي، خو پرې

  . روښان دۍ  

 

 خپلواكو فنكشن ارزښتونه له لاندېلپاره د y=x³-3x²-14x-5 د فنكشن : ۱۰.  ۱۵بیلګه 

x1 = -2 او x2 = 5   څخه شمیرل كیږي.  

 

  :  )اوبیونه 

 

كه چىرې ددریمى درجى ریشنلفنكشن یو صفرځاي ولري، نو كړى شو چى د پولینوم ویش له 

 ) ۴.  ۱۹امه برخه، جمله  - ۱۹لارې دا لایني فاكتور بیل كړو)  پرتله     

 

  (  له دې امله لرو: x³-2x-14x-5): ( x-5) =x²+3x+1  : ته ۱۰.  ۱۵بیلګي              

           y = x³-2x² -5 = ( x² + 3x +1) ( x-5)      

د هورنرشیما  په  2( سره   او  x د )  3(  سره  ، x²د) 2د ویش پولینومونو ځلووني ، یعنى 

سره په همغه وخت  اخره لیكه كى ولاړ دۍ. د هورنرشیما له لارى د صفرځاي شمیرلو 

   :یا  دمګړۍ  كى د پولینوم ویش صورت نیسي. لرو

3 2 1 0 1 3 3 1 2 2 1 1 1 1[ ³ ² ) : ( ) ² ( ) [( ) ]a x a x a x a x x a x a x a x a x a x a          

 )1چى دf ( x1 ) = 0  او )x xدا تصدیقیدلى شي سره د ځلونې  له لارې.  پاتى صفر 

 لاس ته راځي یا مربع برابرنى  د  اوبیونې  له لارې –ځایونه د  څلورۍ 

2,3

3 9
² 3 1 0; 1 (3 5) / 2

2 4
x x x          

  

 ډول د دریمى درجي فنكشن د درې لایني فنكشنونو د ځلونې  په څیر لیكل كیدى شي په دې 

  ) ۵.  ۱۹جمله  ۱۹) پرتله: برخه  
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-3+ 5 -3- 5

y=x³-2x²-14x-5 = (x-5)[x- ][x- ]
2 2

 

 

ړرزرنړ م درجو ریشنل  -nوینا په عمومي توګه د ټولو ۵.  ۱۹د جملى

 اره لاندېجمله باور ي کوي فنكشنونولپړړطړتظداغظطا

 

  : ۹.  ۱۵جمله 

 

شي دا ټول یو له بل توپیر ولري  صفرځایونه لري . كیدي n م درجه ټول ریشنلفنكشن  - n هر

او یا جوړه كونجوګیري  كملكس   او یادا صفرځایونه څوځله هم رامنځ ته شي، رییل

  .كیدى شي

1كه 2, , ,..., nx x x فنكشن دلاندې n فر ځایونه ويص 
1

1 1 0...n n

n na x a x a x a

    

   

  : ډول لیكل كیدى شي  نو دا د لاینیز فاكتورونو د ځلونې  په څیر په لاندې 

1 2( )( )...( )n ny x x x x x x a    

 

  : لاندې په پام كى ونیول شي د هورنرشیما په استعمال كى دې 

نو د هغه د كوایفیڅینت یا ځله ووني پوتنڅ نه وي ،  - x م درجه پولینوم كى یو - n كه په یوه

 .صفر ولیكل شي لپاره دې 

 

 : ۱۱.  ۱۵بیلګه 

 مه درجه  ټول ریشنلفنكشن - 5 
52 6 ³ 20 ² 8 80y x x x x    1صفرځایونه درې 2 32, 2x x x    

د لاینیزو  فاكتورونو د ځلونې  په څیر  پیداكړی شي او فنكشن دې لري. نور صفرځایونه دې

  .یكل شيول 

 

مه درجه پولینوم  - 2  یو په بل پسى د پولینوم ویش یو پاتى ځواب : د هورن جملى له لارې

 :لاس ته راكوي
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  له امله x²+2x+5 = 0 د   2x²+4x+10 = 2(x²+2x+5دا پاتى پولینوم   )

  د
4,5x = -1± 1-5 = -1± 2i 

 2x²+4x+10 = 2(x+1-2i                                             فورم لري لپاره لاندې د ځل 

)(x+1+ 2i )  

 

                                          ډول لیكل كیږي ډول وركړشوى پولینوم په لاندې په دې

y=2(x-2)²(x+2)(x+1-2i)(x+1+2i)  

 

دى شو،  ددې لپاره چى د دریمي او جګو درجو د ټول ریشنلفنكشنونو یوه څیره یا تصویر ولرو

نور كركتریستیكى یا د خویونو ټكى یى د دیفرنڅیالشمیرنې له لارې لاسته  راوستى شو) 

 ) ۴.  ۹۰برخه 

 

بي له دې چى د دفیرنڅیالشمیر له مرستي كار واخلو ، كیدى شي چى د هغه د ناپاى په هكله 

كومه  وینا وي وكړى شو. موږ په لیدیدونكى ډول  د فنكشن د پولى كلیمه په كار اچوو،

كى  ټیك تعریف شي. دا د بیلګي په توګه دا  مانا لري   ۱۲به چى په برخه 

limچى    f(x) = g
x

په  یانې ناپاى   oe د x كیږي، كه ته نزدې g تل ارزښت f(xسره )  

 لور لاړشي. د

 

  :باورلري ( لپاره ۱.  ۱۵)  

 1 01

1
lim lim . lim [ ... ] limn nn

n nn nx x x x

a aa
y x a a x

x x x



   
      

 چى دا

 xn  ->  oe   
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 وي جفت( جوړه ) n كه لپاره  x -> ± oe د

  لاس ته راځي ناجوړه )طاق( وي، او له دې n لپاره كهx ->±oe د xn ->±oe او 

 

 جوړه  او n كه
na limزیاتیز یا مثبت وي،  نو لرو  ; lim

x x
y y

 
   

            . )په لور ځيoe د  څخه - oe كږه له(  

جوړه  او  n كه
na:کمیز یا منفي وي، نو لروlim ; lim

x x
y y

 
   

 . ) په لور ځي - oe څخه د - oe كږه د  

 

 

limکمیز یا مثبت وي ،  نو لرو: naناجوړه  او n كه ; lim
x x

y y
 

    

  ) په لور ځي  oe څخه د  - oe كږه له

 

ناجوړه  او  n كهن
na:کمیز  وي ، نو لرو  lim ; lim

x x
y y

 
    

  ) په لور ځي - oe څخه دoe كږه له

 

   : ۲.  ۱۵پیژند 

 فنكشن

        

1

1 1 0

1

1 1 0

0

( ) ...
;..........(15,7)

( ) ...

, ; , ; 0

n n

n n n

m m

m m m

k i m

P x a x a x a x a
y

Q x b x b x b x b

n m N a b R Q









   
 

   

  

 

 

)د x یږي او د ټولومات ریشنلفنكشن بلل ك ) 0mQ x  لپاره تعریف دۍ. 

 

 وي او نااصلي مات دۍ  n<m اصلي مات نومیږي، كه(   ۷.  ۱۵فنكشن ) 

  نااصل مات فنكشن كیدى شي چي د پولینوم ویش له لارې تجزیه  m   >n  ۰كه

 د زیاتون په څیر) ټوټه (  شي او د یوه ټول ریشنلفنكشن او یوه ریښتونى ماتى برخى 

  .ولیكل شي   

 

  :۱۹.  ۱۵بیلګه 

 

فنكشن   
42 3 ³ 6 ² 13 6

³ 4

x x x x
y

x x

   



( په ماتلاندې فنكشن n =4,m=3دۍ) اصل مات نه  

  :فنكشن ویش څخه لاس ته راځي باندې دماتباندې
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4(2 3 ³ 6 ² 13 6) : ( ³ 4 ) 2 3x x x x x x x       

                              

   :پس لرو .رهپاتى ) باقي(  س 2x²+x-6د  

                    y=2x-3+(2x²+x-6)/(x³-4x).  

 

  :لري  وي نو باور x = x0لپاره یو صفرځاي لري، كه   x = x0 د(  ۷.  ۱۵فنكشن ) 

n 0P (x مګر 0 = (
mQ (x) 0 

 

دا د
Lx = x( لپاره تشځاي  c  لري،كه  ) وي:  

n 0P (x ) = 0 او  
mQ (x)=0   

د
Px = xلپاره یو قطب pol لري كه وي : 

n PP (x )  0 مګر
m PQ (x )=0 

 

 :  ۱۹.  ۱۵بیلګه 

كشنونو ټوټي كولو وروسته په او ماتلاندې ف  -د ماتباندې   y=(2x²+x-6)/(x³-4xفنكشن ) 

  .لاندې فورم د لایني فاكتورونوپه توګه لیكل كیږي
3

2( )( 2)
2

( 2)( 2)

x x

y
x x x

 


 

 

 

x = x 0 د مات )صفر نه دۍ ) صفرځاى صفر دۍ، مګر مات لاندې لپاره ماتباندې3/2 =

 )لپاره صفر دې ) تشځاى  x = x; L = -2 او مات باندې فنكشنونه د -لاندې 

د
P1 x = x P2x = x او 0 = = 0  صفر او مات باندې صفر نه دۍ )  قطب( لپاره ماتلاندې 

د ناپاى په لور ځي چى د قطبځاى ) ټیك ناپاى ځاى  y شي، نو سره د قطب ځاي ته نزدې x كه

 xL د یوه تشځاى .ته نزدې كیږي  x = xP ښيكى كږه داسیمپتوتي كر xpبللكیږي(

 شكل غوره كوي، له دې   0/  0په حالت كى ماتفنكشن د نامعلومى افادې 

  .لپاره  تعریف نه دى x = xL امله د   

 

  :په ناپاى  كى د فنكشن ځان نیونى ته

   

د ویش څخه  د ماتباندې او ماتلاندېm xپه جګ پوتنڅ یعنى  x (  د  n<m د اصل ماتفنكشن )

  :لاس ته راځى
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1 01

1 1

1 01

1

...
0

lim 0

...

n n

n m n m m m

x
m m

m m m

a a aa

x x x xy
b bb b

b
x x x



      






   

  

   

 

 

ټول پوتنڅونه د ناپاى په لور ځي ، نو د آصل  x ټول اكسپوننتونه مثبت دي، او د x داچى  د

 محور ته نزدې كیږي. فنكشنونه - x لپاره د x->±oe مات فنكشن څیره د

 

لپاره داسى ځانونه نیسي، چى اصل د ماتفنكشن برخه یى  x->±oe چى آصل مات نه وي نو د

 .د  صفر په لور ځي، لكه  ټولریشنل برخه 

  .كوي سره ، ځان خپل ټولریشنلبرخى ته نزدې x -> ±oe د نااصل مات فنكشن څیره د  

 

   : ۱۴.  ۱۵بیلګه  

 

 په ځاي كى صفرځاى لري. تشځاي او پول  x0 = 0 د   y = x /(x²+1 ( : الف

 (  y = 0محور  ) -xلپاره دx -> ± oeیا قطب نه لري     رییل اوبیونه  نه لري(  او د 

 ) ۱۹.  ۱۵د اسیمپتوتى په څیر لري  ) څیره.  

 

 او x1 =-3 (  پهx²+2x-3 =0  (صفرځایونه   x+2)/y=(x²+2x-3)/(x+2)=x- 3 ( : ب

x1=1 كى لري . تشځاى نه لري او په x3 = -2  مانا چى په دېكى قطب لري دا x = -

اسیمپتوتي كیږي(دا سیمپتوتى  y = x  لپاره فنكشن  x ±oe اسیمپتوتى دۍ، او د  2

 )كى هم وكتل شي ۴.  ۱۶كلیمه دې په برخه  

 

 مات ریشنلفنكشنونه راوړو:  یا -پسى ځانله شوي ځانګړي  ټول  موږ په دې

  فنكشن 

; \{0,1}................................(15,8 )n

ay x n Z  

 

 ( ۱  ۰ 6فنكشن دۍ) د پوتنڅ  پیژند یو ځانګړى پوتنڅ

 

يز د  15.8)) ات  لپاره یو ټولرشنل فنكشن دۍ. د  جوړه  ټولګڼ  n زیاتیز یا مثبت ټولګڼزي

n  لپاره ټولریشنل فنكشن دۍ. د ټولګڼ  n  لپاره ټولى كږې د تعریف ډیرى) D = (-

oe,oeد ارزښت ډیرى  ، ) W=(0,oe(   لري.  2,2(,) 0,0(، )  2,2او ګډ ټګى  )

  D = (-oe,oe (لپاره n د ناجوړه  ګڼ د(    ۱١الف  ۱١)څیره 

 ۱۴.  ۱۵(   ګډ ټكي  دي  ) څیره 2,2(. )  0,0( , )-2,-2او )   دي   W = ( -oe,oe (او

 ۰)ب

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 220 

 221 سرليک

 

 
 

 
 

 
 

كى د یوه   x = 0 لپاره یو مات ریشنل فنكشن دۍ  په nالف(  د ټول  کمیز یا منفي ګڼ ۱،  ۱۵)

لپاره  n  ) كى یوې  اسیمپتوتى په څیر. د  جوړه  ګڼون یا تعداد ) کمیز y = 0 اوقطب 

 ټولى كږې د پیژند ډیري 
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 D = ( -oe,oe)\{0}     د ارزښت ډیري) W = (0,oe   (  2,2(, )2,2لري اوګډټكي-  )

    . )الف۱۵.۱۵؟؟؟ څیره ش.   

(   2,2( ) -2،-2او)   W=(-oe,oe (او  D = (-oe,oe)\{0 {لپاره n)د ناجوړه ګڼون ) کمیز

  . )ب ۱۵.  ۱۵«ګډ ټكى دى    ) څیره 

 دوه څیرې دي

 
 

د مونوتوني اینتروال په پام كى ونیول شي.) پرتله  د پوتنڅ فنكشن پر څټ بلواک  لپاره دې

  (۹. ۱۵بیلګه) بیلګه 

 د فنكشن( لوستل له كیڼ وښي لور ته
  

*; {1}, [0, ), [0, )ny x n N D W      

   

  .ډول دۍ یا پر څټ فنكشن په لاندې -چپه

  n

b y = x  , n N \{1} , D =[0, ),W=[0, )................(15,8 )    

 

 وكتل شي(  پوتنځ فنكشن كیدى شي و   دې ۹ .  ۶او ریښه فنكشن نومیږي )پیژند  

ریشنل  ایكسپوننت   ته پراخه شي ( دلته لرو
1

( )
n

mn nn mx x x x   ۴)پرتله برخه ( 

 

 ه پوتنڅ فنكشنونه د ریشنل فنكشنونو لپاره راوړل شي:ك

   ny =x  , a Q , x > 0                    ( 15 . 8c ) 

  .د پوتنڅ فنكشن په څیر وپوهیدى شي ب ( دې ۱.  ۱۵نو د ریښي فنكشن ) 

 

   .ث(   پرڅټ بیرته پوتنڅ فنكشن دۍ ۱.  ۱۵د پوتنڅ فنكشن )  

 کړ  شوى) د رییلګڼونو كلیمه ټولیز پوتنڅ فنكشن پیژند  د رییل ایكسپوننت لپاره  ور

 )كى  ۴.  ۱ ۰ ۹دې وكتل شي برخه 
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  فنكشن    : ۱۰.  ۱۵پیژند 

y = x      ,    R  , x > 0               ( 15. 8d)   

 پوتنڅ فنكشن نومیږي

 

                                                        فنكشن  : ۱۵.  ۱۵بیلګه 
3

2 y =  x = x ³  , x  0  

           

  یا پر څټ فنكشن لرو -چپه  لاندې
2

33y =  x = x²  , x  0                              

 
 )الف ۱۶.  ۱۵)څیره  

 

1/2y = x-فنكشن   لاندې چپه فنكشن لري: = 1 / x , x > 0 

 )ب ۱۶.  ۱۵څیره 
-2 y = x  = 1/x² , x > 0  

                 

ویل چى یواځى د ناکمیز رادیكاندو ریښه ویستل كیدو اجازه كى مو و ۹.   ١په  پیژند  یادونه :

  د پرڅټ  فنكشن جوړولو برسیره د مونوتوني غوښتلو لپاره هم په لرو. دا كړنلار  دې

 پام كى وي. 

ۍ او له دپه ټول تعریفډیري كي مونوتون  پورته كیدونكى    y=x³ ن د بیلګي په توګه فنكش

= 3y، امله  ټول  په څټ كیدونکى وۍ دې xد فنكشن y = x³ په  پیژندډیرۍ           ) 

D = [0,oe  كى پر څټ  فنكشن دۍ، په داسى حال كى، چى د y= x³پرڅټ فنكشن  د] 

D= (-oe,0  3سره په 3y = - -x  = - |x|  ۰ ) ۱۷.  ۱۵فنكشن كى وركړ شوۍ دۍ) ش.  

 

 فنكشن     :۱۱.  ۱۵پیژند 
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xy=a , 0, 1...................................(15,9)a a  

  

 ۰بلواك  بلل کیږي»( جګ«ایكسپوننشلفنكشن یا  په جګ) لنډ 

  

(  ) وكتل شي ۱.  ۴كلیمى لپاره دى پېژند » جګ«د ایكسپوننت یا 

 
             

 پورته دوه څیرې دې پام کې ونیول شي

 

   W=(o,oe (او  ارزښتډیرى  oe,oe-)=D (پیژندډیرى   لاندې(    ۲.  ۱۵فنكشن ) 

0لري.  د 1a     (د ټولو كږو ګډ ټكى دى 0,2له امله ټكى )( 

 

محور ته   - x د سره x->oe مونوتونجګیدونګى دۍ اود په كلكه(  ۲.  ۱۵لپاره  )  a>0 د

مونوتون لویږي   په كلكه)  ۲.  ۱۵لپاره (  a<1>0 د .كیږي اسیمپوتیك  ورنزدې

 .كوي محور ته اسیمپتوتیك نزدې- x د  سره  x ->  oe او ځان د 

 د اكسپوننشل فنكشنونو یو څو بیلګىګې

 (a=2;  e ; 10 ; 1 /2 ; 1/e ; 1/10 ) 

 . كى انځور شوي ۱۱.  ۱۵په  څیره 
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  : ۱۹.  ۱۵پیژند  

 

 د ایكسپوننشل فنكشن  په څټ فنكشن دۍ لاندې فنكشن

 

  
ay = log x , a > 0 , a |= 1               (15.10 ) 

 لوګاریتم فنكشن بلل كیږي  او

 

 پیژندډیرۍ  ( ۱۰.  ۱۵فنكشن ) ) وګورۍ ۱.  ١د لوګاریتم كلیمي لپاره پیژند 

 ) D = (0.oe او      .لري   W=(-oe,oe (د ارزښتډیرۍ 

 

د
ay = log x   كږې د ګږوxy=a    هندارونه ده، په كرښهy=x ۰ ) د ټولوكږو ګډ  2,0ټكى(

 ټكى دۍ  ) څیره   شته دۍ( 

 

 
 -y لپاره اسیومپتوتیك د کمیز x->0كلك مونوتونجګیدونكى  اود(  ۱۰.  ۱۵لپاره)  a>1د

كلك مونوتون لویدونكى دى او (  ۱۰.  ۱۵ (لپاره a<1  0>د   .كیږي محور ته نزدې

 ۱۲.  ۱۵ه شكل  كیږي. پ محور ته نزې  - y لپاره اسیمپتوتیك د زیاتیز  x> 0 د

ay = logاو په څټ  یى یعنيxy=aكى x  

 .لپاره انځوریږي  a=1/2 او  a= 2 د 

10په ځانګړې توګه لیكل كیږي   ey = log x = lgx , y = log x = ln x۰ 

 

 :۱۹.  ۱۵پیژند  

  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 225 

 225 سرليک

فنكشنونه  لاندني( دا   ۹.  ۶ه پرتله برخ د تریګونومتري فنكشنونو یا د كونجفنكشنونو لاندې) 

  .په نخښه كیږي یا راوړل كیږي

ay=sinx ;D=R,W=[1,1].....................................................(15,11 )

cos ; , [ 1,1].............................................(15,11 )

tan sin / cos ; \{ }, , ....(15,11 )
2

b

c

y x D R W

y x x x D R k W R k Z




   

     

cot cos / sin ; \{ }, , ...........(15,11 )dy x x x D R k W R k Z    

 

 

  .ب كى انځور شوى ۹۰.  ۱۵الف او ۹۰. ۱۵د دې كږوتګلار په ش. 

 
 

 ناجوړه  فنكشنونه، y = sin x, y = tan x , y = cotx تریګونومتریکى فنكشنونه 

  .بلواک  دى –ا یو جوړه فنكشن  ی     y = cos xاو   

 

 ) ۵.  ۱۵تریګونومتریكي فنكشنونه پریودیكي فنكشنونه دي) مقایسه 

 

  :دا په دې مانا چى لرو لري،     2پریودې    y=sinx , y= c sxفنكشنونه
 sin (x+2k ) = sin x ; cos(x+2k  )=  cos x , k Z    

  لاندې فنكشنونه  پریود
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 مانا چي دا په دې  y=  nx , y=c  x .لري                                                      

         tan ( x + k ) = tan x,  cot ( x + k ) = cot x , k Z          

k x دي د تریګونومتریکي  فنكشنونو صفرځایونه = k ,k Z   

y=sinx kx  د = + k    , k Z 
2


  ,y=  nx   y = cos  د                          اولپاره 

x  , y = cot x  ناپاىځایونه ( لري  (او كوتنجنت فنكشنونه قطب ځایونه -لپاره   تانجنت

kxپه   y = tan x یعني = + k     , k Z
2


 او y = cot x پهkx = k      , k Z  كى. 

 

مونوتوني خویونه په پام كى ونیول شي. د بیلګي د هغو  د تریګونومتریکى  فنكشنونو لپاره دې

 په توګه 

]په ایتروال  y = sin x فنكشن  , ]
2 2

 
  كي مونوتون جګیدونكى دۍ   او په 

 

ایتروال
3

[ , ]
2 2

 
 

یلى كى مونوتون لویدونكى، او دا مونوتوني خویونه په یوه پوره پریودې كى تكراریږي. پس و

  : شو

  جګیدونکى یا پورته كیدونكى دۍ  y = sin x  لپاره      د 
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 د
3

2 2
2 2

k x k
 

      لپاره لویدونكى دۍ،     او په ورته توګه  

2 د  0 2k x k         ۰ پورته كیدونكى دى  y = cos x لپاره  

0د 2 2k x k        لپاره    لویدونكى دۍ  

2د 2
2 2

k x k
 

     لپاره y = tan x جګیدونګى دۍ 

0د  ;k x k k Z       لپاره y =cot x   ، جګیدونكى دى 

 

او كوتنجنت فنكشنونو كى د قطب ځایونه د مونوتوني اینتروالونو ترمنځ پراته دي،  -په تنجنت 

ایتروالونه واز اینتروالونه دي.د ساین فنكشنونه د بیلګي په توګه  امله دا مونوتوني له دې

شوینګونګ:  Schwingung (د وخت په پریودیكي انځور كى خپل استعمال مومي

 فنكشن .نخښه كیږي  t . په عمومي ډول دلته خپلواك واریابل په=رپیدنه

 y = a sin (  t + )                      ( 15 . 11e)  

 

  .هارموني فنكشن بلل كیږي  

 

له مخى تړلى یا ځنځیري فنكشن دۍ. موږ (  ۱۵.  ۱۵ټ(  د پیژند ) ۱۱.  ۱۵فنكشن )   نه:یادو

 t فاكتور    د خپلواك واریابل a نیسو چي د سا ین فنكشن د مخه فاكتور ترڅیړني لاندې

څه تاسیر  د كږىڅیره  باندې  )Argoment( او زیاتوونكى     د ساین فنكشن په خپلواك

  .اچوي

 

 غزول یا  فنكشن ارزښت باندې y = sin t د y = a . sin t تاثیر په فنكشن a تورد فاك - ۱

 او یا پړسول دي كه a| > 1|)راكشول دى كه )

(|a| < 1وي y= a.sin x فنكشن ارزښتa  - ځله د فنكشن ارزښت 

 y = sin t دۍ، چیرته چى برسیره پردې  د a < 0   لپاره په t-  محور   یوه 

 ( .) a = 2 , a = 1 / 2الف  ۹۱ ۱۵م منځ ته راولي ) څىره  ش. اینه څیرونه ه  

   Schwingungجګوالى) نومیږي او د شوینګنګ  Amplitude(امپلیتودې  a په فنكشن كى

  .تاثیر اچوي رپیدنى پراخوالى یا ښه : سور باندې                       

     څیره شته                                        
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y = sin په فنكشن - ۹  tكى  فاكتور په فنكشن y = sin t   باندې یو وختني غزول كه

 | | 1 یا پړسول كه | | 1    0وي تاثیر اچوي.چیرته چى د  لپاره برسیره 

        .محور اینونه  هم ده -yیو په  پردې   

y = sin لپاره په فنكشن0t = t  د یوه ټاكلي خپلواك  t ،یوه فنكشن ارزښتy = sin t  د

     .ب  ( ۹۱.  ۱۵یره ؟؟  ش . لپاره غوره كوي ) څ 0t = tځله ، یعني-خپلواك    

( بلل كیږي،  دا په پریودې تاثیر اچوي  Kreisfrequenzګردۍ فركونڅ )

پریودېy =   tاو
2

P



لري.   

 

 
  

             

+y = sin (t په فنكشن  زیاتیدونكى – ۹ )كى د y = sint  باندې دیوې راكښنى تاثیر

|  په |   0<له كیڼى لور0>او یا له ښي لور  اچوي .  

 

+y = sin (t لپاره د فنكشن t = t0 د یوه ټاكلي خپلواك )د سره یو فنكشن ارزښت،  چى 

y=sin t ۰لپاره 

 

په  کچه   راكښل  شوى ) یعنى د یوه ځاي څخه بل ځاى ته  وړل شوى (  وي،   د

0t = tد یعني +پ( ۹۱.  ۱۵)څیره ، .لپاره،  غوره كوي 

( , =- ) 
2 2

 
  

 

  په فنكشن
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y = a.sin (  t + )= a . sin  ( t+ )


  


 

 

y =  a.sinنومیږي یو د راكښلو تاثیر په كږه چى  فازې  ى     ك   t 

   

 د  



 په اندازه اچوي.   

 

+y = 2 . sin ( 3t فنكشن ت كى هارموني ۹۱. ۱۵په  شكل  ) 
2


انځوردۍ.  

 یى  لري، پریودې a = 2 هغه امپلیتود
2 2

3
P





  او په      

6

 


   

 کې 

 راکښل شوی دۍ.  و کیڼ لورته  sintد    

,پ      ۹.  ۱۵څېره 
2 2

 
    

  

 
 

  

 

یوغږیزو یا ى موږ په ځانګړو په څټوالي كپه معکوسوالي یا  (یواځني )د تریګونومتري فنكشنونو

 تعریف سره مناسب مونوتوني اینتروالونو تكیه كوو، د لاندې
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 فنكشنونو د لاندې  : ۱۴ ۰ ۱۵پېژند .

 

 
 

پرڅټ یا چپه فنكشنونه لاندې څیكلومتریکي  فنكشنونه ) اركوس فنكشنونه (     

  :دي

 

 
الف) تر(  ۱۹. ۱۵د تریګونومتري فنكشنونو برخى په مونوتوني ایتروالونو ( 

ت ) په  ۱۹.  ۱۵الف ) تر (  ۱۹.  ۱۵ت ) او د هغوي چپه (  ۱۹.  ۱۵

  .پورې انځور دي ۹۵ ۱۵تر  ۹۹.  ۱۵څیرو  
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 ځنځیري  ) تړلي (  فنكشنونه ۱۵ . ۴

 

   : ۱۵.  ۱۵پیژند     

 

ړ شوى او سره ورك W د ارزښتډیري z = g(xلپاره یو فنكشن ) D  xد 

 برسیره

 وركړشوى، نوy= f(zلپاره یو فنكشن )W   zپر دې د  

  y = f ( g ( x ) )                                ( 15 . 14 )   

 ۰فنكشن بلل كیږي  )ځنځیري (تړلى  x د

 

یو تړلى فنكشن كیدى شي چى زیاتو ځنځیرونو سره هم رامنځ ته  یادونه :  

 د بیلګيشي: 

   z = f(xپه توګه 

 لپارهW* W,w zد     w=h (zلپاره او )W D, z xد

 لپاره لرو،  W*W د    y=f(wاو) 

   یو تړلى فنكشن دۍ x د هم y=f[h(g(x))] نو 

  : ۱۶.  ۱۵بیلګه 

zy او  z = 2x + 4 الف : د e 2سره تړلى فنكشن  4xy e  لاس ته راځي.  

د باندنى  y = sin z او -دنننى  z = x² كى y = sin x² ب : په تړلي فنكشن

د   z = sinx كي y = sin² x= (sinx)² په تړلي فنكشن  .فنكشن دى

 فنكشن دۍ    دباندنى y=z² او -نننى 

 پ : د 

 , y = cos w w = z  ,  z = 2x + 4,  

 لاس ته  راځي y = cos 2x + 4سره تړلي فنكشن

 او منځنىw=1/zدنننى،  z=x-1 كى y=Arctan1/(x-1) ت : په تړلي فنكشن 

y=Arctan w ى فنكشن دۍدباندن .  

 

ارزښت لپاره د ځنځیري فنكشنونو د فنكشن  - xد یوه وركړشوي    یادونه :

 .پیل كیږي» دننه «  له   ارزښت شمیرنى  

 

 : ته ۱۶.  ۱۵بیلګي   

 لپاره دۍ x = 0.5 ب(   د

  z=x²=0,5²=0,25;y=sinx²=sinz=sin0,25=0,24740  

 او
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       z=sinx=sin0,5=0,47942;y=sin²x=z²=0,47942²=0,22984     

                                                         

  z=x-1=2-1=1 ; w=1/z=1/1=1لپاره دۍ x = 2 پ( د

y=Arctanw=Arctan1=
4


 

 

 : روښانونه، تشریح

  

)  y=f(xوینا بلل كیږي، كه  )( تحلیلي) شننیزه  f(xرییل ګڼونواو بسټیزو  له

یا ناتړلي)  ه  د زیاتون، كمون،ځل، ویش، له لارو تړلىفنكشنونوڅخ

 ځنځیري یا نا ځنځیري(  جوړیږي

 

صفر نه وي د  په پام كى وي، چي ماتلاندې فنكشن دې د بیلګي په توګه دې

پوتنڅ بنسټ او همداډول رادیكاند منفى نه شي كیدلى، او یا باید مثبت وي، 

   Arc sin f(x (اوچى د لوګاریتم   نومروس  باید  مثبت  وي  

x ټیك د  Arc cosf(x (همداډول [-1,1] لپاره پېژند لري یا تعریف دي   

  : ۱۷.  ۱۵بیلګه 

 

  .تحلیلي ویناو لپاره دې تعریفډیري پیداكړى شي د لاندې

 

   y = x² - 3 الف

 

 :رادیكاند باید  کمیز  یا منفي نه وي، چى دا مان لري

    x²-3 0 <=> x² 3<=>|x| 3 ( x 3  v  x - 3)     

[D =(-oe , - 3نو لرو [3 ,oe] 

     

 Numerus > 0  له لمړي زیاتونى كى بایدy=lg(x+2)+1/(3+2x-x²  (ب (

   ،    x +2 >0 <=> x >-2  مانا چى :   نومروس  وي دا په دې

 D1=(-2,oe  (پس

( وي . د مات  0=|  وي ) په دوم زیاتوني كى باید مات لاندې په صفر برابر نه

 صفرځایونه لاندې

  .x1=2,x2=-1 لاس ته راځي او دي څخه    x-x² = 0   3-2له  

 دۍ D2=R\(2;-1)  نو
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د فنكشن تعریفډیرى باید دا اول زیاتونى او همداسى د دوم زیاتونى تعریفډیري 

 وي یعنى د

 D1  او D2   

 : غوڅډیرۍ
1 2D=D  D = (2 ,oe) \ {2; -1} 

                        

فنكشن د تعریفډیري په پام كى -د اركوس ساین  y = Arc sin (x-1)/5) ) پ

 - نیولو سره باید باور ولري

4,6] -6 => D=[<x<4-5 <=><1-x<5-1<=><1)/5-(x<1- 

) ت y = 1 / ( x² - 4)  

  ه دصفرسره نامساوي، دا پ رادیكاند باید له  صفر لوي وي او مات لاندې

 مانا چى دې

 x²-4>0<=> x²<4<=> x>2   یا x<-2  

-)=D    نو  دۍ ,-2) (2, )   

 

 تمرینونه   ۵.  ۱۵

 د ایمپلیڅیت  توابعو   ایکسپلیڅیت انځورونه ورکړۍ – ۱

  x+y/3 = 5   -ب          6x-10y=15    -الف 

   x² -4x + 2y – 8 = 0 –ت  2x² -3y +3 = 0             -پ 
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د فنکشن لپاره ما بلواک لیکلی یعنې همغه د درې له تابع څخه مې را اخستي، چې نورو ژبو  

 کې یې بلواک څیره ده، چې دې امله یې څیره نمونه سمه ده اوکارونه یې څیرونه ده. 

 

 
 دي.د کونجونو د پښونوموونې ) دا ټول شته، خو بیاهم اړیین 
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2
1

2
cos ec 
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 Komplexe Zahlen   اعداد کمپلیکس یا ګڼونهګډوله  ۰ ۷

    

 

 که ولرو   ۰شوې دهد مخه  مو ولیدل، چې څنګه یوه ګڼډیرۍ پر بله ګڼډیرۍ ودانه 

                                          x² + 1 = 0    x² = -1                      ( 7 , 1) 

که پورته برابرون ته وګورو، نو څرګند لیدل کیږي، چې دا په رییلګڼونډیرۍ کې اوبى یا 

 له ۰د ګڼنو ډیرۍ وغزول شي( 1 , 7 )حل نه لري، نو له دې امله باید   

 
1 2

1, 1,.........(7,2)x x     

1  د   1iګڼ، چې د لومړي ځل لپاره د رییل مانانه لري، دا سومبول د                

 د i² = -1 ټاکل کیږي چیرته، چې لرو: 

1 2 12, ,...................(7,3)x i x i x i      

 لیکو : دا  پورته د لاندې سره

                                       i² = - 1                                                      ( 7 , 4 

) 

 ځاي نیسي، ځکه، چې باور لري  (7,1)د   

2 2 2 2

1 21 1x i x i       

) لاتین: فقط imaginärرییل مانا نه لري، نو دې سومبول ته ایماجینارګڼ  iدا چې 

 .حد(وایوخیالي(یوون)وا

 برابرون   
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                                    x²+a  = 0       x² = -a   , a > 0          ( 7,5) 

  کیدى شي په لاندې ډول ولیکل شي

1

2

. 1 . ,..................(7,6)

. 1 .

a a a i

a a a i

x

x

    

       
 

 له امله باور لري    (7,4) دلته د   

 1 2² ² , ² ( )² ² ,..............(5,7)x ai a x a i a       

 اوس د ایماجینار ګڼ یوون)واحد( ټولیز کوو

, , ² 1,.................(5,8)z bi b R i    

 دۍ   b=1یو ځانګړى ایماجینارګڼ  z= i ایماجیناریوون)واحد(

 د ټولیزې څلورۍ )عمومي مربع( برابرون)مساوات( اوبى)حل( :  

² 0, , ,....................(7,9)x px q p q R    

 ه کولو یا مربع تکمیلول له لارېپه لاندې ډول د څلورۍ پور

        (x +p/2)² = x² + px +p² / 4 

 لاس ته راځى یالرو <=

                      x² +px + q = (x+ p/2)² = +(q-p²/4)         ( 7 , 10) 

    (x+p/2)² = p²/4 – q                            ( 7 , 11)  

 او که فورمال پسى وګڼل شي

                              ² / 4p q  =      
1,2

     (x+p/2) 

 نو لرو
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12 ² / 4 ,......................(7,12)
2

p
x p q    

 اوبى یا حل لاس ته راځي« ډبل»لپاره رییل  p² = 4q د   

 1 2
2

p
x x   

 ۰نې یا حلونه منځ ته راوړيرییل اوبیو دوه مختلف (7,12)وي نو   p² > 4q که

  وي، نو رییل اوبى نه شته دۍ P² < 4q که 

 د ایماجینار ګڼ په مرسته کیدى شي ولیکو

² ² ²
[ ]( 1) .

4 4 4

p p p
q q q i      

 که اوس ځاي پر ځاي کړو

, ² / 4
2

p
a R q p b R      

 نو په لاندې بڼه دوه اوبیونې یا حلونه لاس ته راځي

1,2
; ,a bi a b Rx    

یا  -)لاتین: پوره کوونکي Komplexe Zahlen د دې فورم یا بڼې ګڼونه کمپلکس ګڼونه

 ( بلل کیږي -پوره کیدونکي

z = a+bi , i² =-1; a,b R                   (7,13) 

 

 سره په نخښه کوو  Cد کمپلکس ګڼونوډیرۍ په  

,...................................(7,14)z a bi  
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لنډ کنجوګیري  ۰ته کنجوګیري کمپلکس ګڼ بلل کیږي (7.13)و  (7,14)  دا پورته

 کمپلکس ګڼ یا اوښتى ګڼ 

| | ² ² ,..............................(5,15)z a b  

 د دې مطلقه یا ساده ارزښت 

a = re(z)  b = Im(z)                 (7,16) 

 د دې رییل همدا رنګه ایماجینار برخه

برخه کې یو له بل سره  دوه کمپلکسګڼونه برابر بلل کیږي، که دوي په رییل او ایماجینار  

 برابر وي:

 1 1 2 2 1 2 1 2,a b i a b i a a b b      

 ایښول شوې   i² = -1 موږ تل په پام کې لرو، چې

ګډوله یا کمپلکس عدد کیدی شي په سطحه یا هاره کې د لاندې شکل سره سم) د ګاوس د 

اعدادوسطحه(. سړی د کمپلکسو اعدادو سره همغسې شمیرنه کوي، لکه د حقیقي اعدادو 

 i² = -1 سره او په پام کې نیسي چې:

 

  Koordinaten systmواوردیناتسیستمکموږ دې سیستم ته پروت ولاړ سیستم وایو یا 

 څیره دې وکتل شي پورته
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سیستم هم وایي په پروتولاړ سیستم کې پروت څرخون)  - (x,y)پروتولاړ سیستم ته د  

محور ته  – yولاړ محور یا د  محور ته د هوارې یاسطڅې رییلبرخه  او - xمحور ( د 

په دې توګه په پروتولاړ سیستم کې  ۰یېایماجینار برخه وایې لکه څنګه، انځور شوي دي

)موږ دا اوس دا برخه نوره نه څیړو، ۰یو ټکى منځ ته ر اځي، چې کمپلکس ګڼ انځوروي

خو دا د وکتورونو په ډول انځوریږي او کارونى یا عملي یې هم همداسې دي، لکه د 

ورسره بلدو وکتورونو( یادونه : هغه ګران هیوادوال، چې نوي د شمیرپوهنى د دې برخې  

سره بلدیږي، د هغو لپاره دې په دا لومړي ځل ځنې وییونه یا لغاتونه یاکلمې په پام کې نه 

راځى، لکه د وکتور کلمه، خو دا پورته یا لاندې څیرو کې کتلى شو، چې د کمپلکس ګڼونو 

 ن څنګه دىزیاتون او کمو

 

 زیاتون او کمون: ۱ ۰ ۷

او   Re(z)لاندې څیرو ته دې پام وي او ګورو، چې رییل برخه او ایماجینار برخه  د 

Im(z)  سره په نخښه شوي دي 

          
1 2 1 1 2 2 1 2 1 2( ) ( ) ( ) ( ),.......(7,17)z z a b i a b i a a b b         

 

 ورکړ شي:  ۱ ۰ ۷بیلګه 

 

        

1 2

1 2 1 2

1 1

1 2

2 3 , 3 2

5 , 1 5

| | 2² 3 13,| | 13

2 3 , 3 2

z i z i

z z i z z i

z z

z i z i

   

       



   

       

 

( په زیاتون(کیدی شي د z2-ا جمعه ) او په همدې توګه کمون یا تفریق  یعنې د)   زیاتون ی

 ( د ګراف له لارې هم ښوول شي.۹.  ۷) په همدې توګه د څېرې  ۵څېرې 
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 یا لاندې:

 
 ۰ته او لاندې څیرو کې د کملپکس ګڼونو د زیاتون او کمون انځور لیدلکیږيپه پور

 
 

 دکملپکس ګڼونو ارزښت

  ۰اوږدوالى د کملپکس ګڼونو ارزښت بلل کییږي   zد وکتور
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  ه ښایو او د پیتاګوراس) فئثاغورث( د جملې سر|z| دا د  په 

 سره ښوول کیږي، د دې لپاره دې پورته اخرنى لیکه

 مخامخ څیره موږ ته د کمپلکس ګڼ  ۰هم وکتل شي 

 د ارزښت انځور ښایې

 

 

 

 

 

|z| = |a+bi|= 

 په درې ګوډي کې د اړخونو ځاننیونه یا تباسب له امله باور لري 

 1 2 1 2 1 2|| | | || | | | | | |,................(7,18)z z z z z z     

 برسیره پر دې باور لري:

1 2 1 2z z z z   

 

 د کمپلکس ګڼونوځل:  ۹.  ۷

 د ورسره بلد نوک ایښوولو له لارې لاس ته راځي

1 1 2 2 1 2 1 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2 1 2

(a  +b i)(a +b i) = a a  + a  b i +b  a  i+b  b  i² 

=  a  a  + a  b  i +b  a  i+b  b (-1)


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 ورل رينو بار

1 1 2 2 1 2 1 2 1 2 2 1(a +b i)(a +b i)=(a a  - b  b  )+(a  b  +a  b  )i              ( 7 , 20) 

ګران لوستونکى به زما په ستونځو پوه شي، چې لاتین توري په بدل ډول لیکل شوي، چې 

دا هم زما تخنیکي ستونځې دي، دا که په هرځایکې وي،دا به راته ګران د شمیرپوهنې 

 دا لاندې هم ساده ازمایل کیدى شي ۰مینه وال وبخښي

1 1 2 1 2 1 2z .z  =z .z    ,     |z  .z  |   =  |z  ||z  |           (7,21) 

 

   ۹ ۰ ۷بیلګه 

z.   د z = (a+bi) ( a-bi) = a²+b²+(-ab + ab)i =a²+b² 

 (  له امله لاس ته راځي: ۷،  ۱١او )

=>  . | | ²z z z                                 (7 , 22) 

 ویش ۹ ۰ ۷

          z 1  : z 2  = (a 1 +b 1 i):( a 2 +b 2 i) = 1 1 1

2 2 2

a bz
a bz





 

1
1 2 1 1 2 2

2 2 2 2 21 2

1 2 1 2 2 1 1 2

2 2

2 2

( )( )

( )( )

( ) ( )

i i

i i

i

z a b a bz z
a b a bz z z

a a b b a b a b
a b

 
  

 

  




 

       

1 1 1

1 2

2 2 2

1 2 1 2 2 1 1 2

2 2 2 2

2 2 2 2

:
i

i

i

a bz
z z

a bz
a a b b a b a b

a b a b


  



 
 

 

                    (7,23)           
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 په دې پسى لاس ته راځي

  1 1 1 1

2 2 2 2

| |
| | ,

| |

z z z z
z z z z

 
  

 
 

                 (7,24) 

 :    ۹.  ۷لګه یب

 (  د دوېمې برخې  ښوونه: ۹۴.  ۷د   )   

11 2 1 1 2 2

2 2 2 2 22 2

1 2 1 2 1 2 2 1

2 2

2 2

1 2 1 2 2 1 1 2 1

2 2 2 2

2 2 2 2 2

. ( )( )

( )( ).

( ) ( )

Z Z Z a b i a b i

a b i a b iZ Z Z

a a b b a b a b i

a b

a a b b a b a b Z
i

a b a b Z

 
  

 

  
 



  
    

   

 

 ته راځي: سره سم  لاس    Z2لپاره له       Z1د      او  : ١ ۰ ۷بیلګه 

1
1 2

2

2 3 (2 3 )(3 2 ) (6 6) (4 9) 13
:

3 2 ( 2 )(3 2 ) 3² 2² 13

Z i i i i
Z Z i i

Z i i i

     
      

   
 

 

 . تمرینونه ۴.  ۷

 مېلق یا همغه ارزښتونه او انځورونه   - ۱

لاندې په اریتمیتیکي یا شمیرنیزه توګه ورکړ شوي ورکړ شوي کمپلکس عددونه  – ۱.  ۱

 رئ.په ګاوس سېحه کې انځور کړئ! د دې عددونو مېلقه ارزښتونه وشمی

 

د ګاوس د عددونو سطحه کې د هغو لاندې مخلوط یا کمپلکس عددونو ځای  – ۹.  ۱

 ورکړئ، د کومو لپاره چې باور لري:
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 جمعه او تفریق)زاتون او کمون( – ۹

 د شمیرنې او کاږنې یا رسم کونې له لارې پیدا کړئ – ۱.  ۹

             a)(1+2i)+(2+i)   b)  (-2+i)+1-2i)      

c)  (1-2i)-(1-2i)    d) (-1-2i)+(2-i)             

 د شمیرنې او کاږنې یا رسم کونې له لارې پیدا کړئ - ۹.  ۹

 

 . ضرب)ځل( او وېش: ۹

 حقیقي ګڼونه دي.  a,b,c,d,x,yپه لاندې کې 

 وشمیرئ – ۹.  ۹

 

 وشمیرئ – ۹.  ۹

 

 حقیقي دي( a  ،bد لاندې ماتونو مخرج یا ماتلاندې حقیقي ورګرځوئ )  – ۹.  ۹
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 . سره رایوځی شوې پوښتنې ۴

 ګډوله ګڼونه یا اعداد ورکړ شوي.

 او  

 وشمرئ. xد لوګاریتم بنسټ فرمولونو استعمال. په لاندې تمرینونوکې   - ۹

 

 وشمیرئ:

 

 د لاندې مربع مساواتو حلونه ورکړئ! – ۵.  ۴
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 همدا موضوع له بلکتاب څخه

 س ګڼونهایماجینار او کمپلک   . 7

  

 Inhaltsverzeichnis خوندیونه

 او نیونې یا فرضیي د رییلو ګڼونو بنسټونه  

 ایماجیارګڼونه    

  کمپلکسګڼونه         

 په ګڼونهواره کې د کمپلکس ګڼونو انځورونه  

 د کمپلکس ګڼونو سره شمیرنه     

 د کمپلکسګڼونو زیاتون ، کمون    

 د کمپلکسګڼونو ځل    

  د کمپلکس ګڼونو ویش   

 د کمپلکس ګڼونو ټولګڼیز په توان  

 د بینوم درسي جمله  

 Die Moivreschen Formeln 5.6 د موفري فرمول  

 Wurzeln aus komplexen Zahlen 5.7 د کمپلکس ګڼونو ریښه  

 توان د مختلفو جګګڼونو سره  

 Potenzen mit beliebigen reellen Exponenten 5.8  

 د رییلګڼونو بنسټونه  
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) د ه د هیراشنل ګڼونو له ډیریو جوړاونیوله د راشنل او  مو ، چې ګوته ورته د رییلګڼونو ډیرۍ لکه د مخه

 (.ل شيرییلګڼونو برخه دې وکت

 Imaginäre Zahlenایماجینار ګڼونه  

د کمیز ګڼ سره برابره وي،  څلورۍ یامربع، چې دۍ، ګورو، چې د یوه ګڼ  د رییل ګڼونو سیستم پوره نه 

   نه لري لکه لاندې یا حل  رییله اوبیونه

 

 داسې یو رییل ګڼ نه شته، چې پورته پوره کړي 

 یوه فورمال اوبیونه یې په لاندې ډول ده

 

 ده.  رییله اوبیونه نه    چیرته ، چې

 2    سره په نخښه کوو، چې له دې پرابلم څخه ووتى شو او څلورۍ یې په   i  دا څلورۍ یا مربع ریښه د

 ۰سره په نخښه کوو  -

 لپاره باور لري:  i  د دې 

 

 اوس کړى شو، چې ولیکو 

 

کړو، نو د ګڼونو یوه د نوو ګڼونو ډیرۍ ترې لاس ته یا ضرب  ځل    د رییلګڼونو سره زیات  i  که ګڼ

 راځي، د بیلګي په توګه :

   

 داسې نور.  او

 ټولیزه بڼه یې :
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نورو ګڼونو سره ساده شمیرل  له دې سره هم لکۀ د ۱رییلګڼونه  b او  a پورته ګڼ کمپلکس ګڼ دۍ او

 لیکلى شو یا په څټ: لاندې کې یې بیلګې ګورو   - 1  په ځاى  i² کیږي، چیرته، چې د

 

 په ټولیزه توګه:

 

 

 

 

 له دې سره ویش هم کړى شو، خودا ، چې ستونځمن دۍ وروسته یې راوړو. 

 دا لاندې هم لرو

.....۰۰۰3i.2i,i,0,-i,-2i,-3i 

  یا بولو ، چې دا هم صفرلري ي  دا ایماجینار ټولګڼونه بلل کیږ

و محور پوهیږو او ولاړ محور یا څرخونى هوارې پروت محور لاندې د رییلګڼون  د  موږ په لاندې کې

یې د ایماجینار ګڼونو محور دى، چې د دواړو زیاتون کمپلکس ګڼونه دي یا د کمپلکس ګڼونو هواره 

 .۰انځوروي
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 ګڼ ویشل کیږي ي په لاندې کې یو کپلکس ګڼ په یوه رییل ګڼ یا پیدایښت

 

 ایماجینار   رییلګڼونه دي او n او  m په پورته کې 

 

 یې یو ایماجینار ګڼ دى. غواړو لاس ته راوړو، لاس ته راوړنه   x  رییلګڼ دۍ، خو a   په پورته کې

 او ګمون::  د دوه ایماجینار ګڼونو زیاتون 

 

 ځل او ویش یې 

 

 د دې سره لاس ته راځي
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 او 

 

 ریللګڼونه دي.  q او p  چیرته چې

او ویش څخه رییلګڼ لاس ته راځي، چې په لاندې یا ضرب اوړنه : د دوه ایماجینار ګڼونو ځل رلاس ته 

 ۰کې یې ګورو

 

 

 لپاره لرو:    n د ټولګڼ

 

 

 لاس ته راوړنى ىې  

Error!

 

 ورسته کیدونکي دي  .د سره شمیرل

  

 Komplexe Zahlen کملکس ګڼونه

 یا مربع برابرون شمیرو -ګډ یا مخطلت څلورۍ 
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 پیداکوویا حل بیونه وله لارې ، چې ورسره بلد یو ، ا  د څلورۍ پوره کوونې یا تکمیلونې

 

 komplexe   دې ګن ته موږ کمپلکس ګڼ وایو ۰رییل ګڼ دۍ او نه ایماجینار   برابرن اوبیونه نه د دې

Zahlen. 

  ۰سره شمیرنه  د کمپلکس ګڼونو او د دې سره 

 دا لاندې کمپلکس ګڼ لرو :  موږ

 

 رییل ګڼونه دي  b او  a چیرته، چې

 یا مربع فرمولونه اوبي کړو -د کمپلکس ګڼونو په مرسته کړاى شو، چې بې بندیزه څلورۍ

 

  

 .س ته راځيلا

پورته کړم یا   هم پیدا کولى شي، زه به وهڅیږم، چې دا پرابلمونه دلته چې څه راځې هغه ګران لوستنکى پخپله 

 لرې کړم ،

  

 د لاندې لپاره 

 

 ۰یو یا دوه رییل اوبیونې لاس ته راځي

 د 
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 لپاره اوبیونې په لاندې ډول لیکل کیږي

 

 

  

 ۰اوبیونې کنجوګیري کمپلکس دې، دا په دې مانا، چې یو له بل د مخنخښې له مخه توپیر کیږي

  

 حه کې د کمپلکس ګڼونو انځورونه طهواره یا ګڼسونپه ګڼ

او   رییل امنځ ته کوي، چې دهواره ځان ر  ګرافیکي انځورونې لپاره   د کمپلکس ګڼونو

 ۰غزیدلې ده  ایماجینارګڼکرښو څخه

، چې کواوردینات  P  یوه ټکى د   د ټاکنې له مخې)په بدل وار یا همغه وخت(   a + bi   کمپلکس ګڼونه

ایماجینار ګڼکرښى باندې په  په   bi  ټکى  b محور  ، چیرته، چې  b او  a   یا پروت ولاړ محورونه یې

ښایو او د رییلې   سره r دا د یوې اوږ دې ۰سره انځور کیدى شي OP    »ښوونکرښې « ، یا دګوته کوي

د   r انځورول دي په پولار کواوردینات کې،  P دا همغه د ټکى  ) ۰جوړوي  fi   محور سره کونج

 ۰بلل کیږي   فاز    یې fi  کمپلکس ګڼ مطلق ارزښت دۍ،
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ه کوونکې تیریدلى د دواړو انځوربڼې لپاره لاندې ترانفورمیشنبرابرون باور لري) له دې څخه نوج زد 

 شي، چې ترانسفورمیشن باندې نه پوهیږي(

 

 

 لاس ته راځي         له 

 

  ۰ټولګڼ دى    k  د کوم سره یا چیرته چې په مانا دۍ او wobei  په پورته کې

 ارزښت  

 

 

 ۰له زیاتون څخه لاس ته راځي 2π  او  k نور ارزښتونه د  له دې ۰اصلي ارزښت بلل کیږي  في  د

 ۰ولیکل شي   په لاندې توګه   د دې له مخې کیدۍ شي، چې کمپلکس ګڼ

  

 په مرسته ترې لاس ته راځى      Eulerschen Formel"   " وروسته د اویلر فرمول

 

 رونه یې لاندې ده:ودریمه انځ 
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بڼه (   بڼه کونومتریکي ) یا تریګنومتریکيد کمپلکس ګڼ دا درې انځورونې په ترتیب داسې بلل کیږي اریتمیتیکي 

 ۰او اکسپوننشل بڼه

دا چې د اویلر فرمول وروسته ښوول کیږي، اکسپوننشل بڼۀ دې دلته راوړل شوي وي، خو د ښوونې لپاره دې ترې 

  ۰کار نه اخستل ک یږي

Rechnen mit komplexen Zahlen 

 د کملپکس ګڼونو سره شمیرنه 

 ړ شوي ويدوه کملپکس ګڼونه دې ورک

 

 د کمپلکش ګڼونو زیاتون او کمون

د   بله کومه  هم داسې په کار اچول کیږي لکه هره  i  په زیاتون او کمون کې د الجبر ي قوانینو له مخې

 و لویه ، چې په کار اچول کیږي یا کارول کیږيتور

 

 

 

) دا هغه کرښه ده، چۀ د دواړو محورونو صفر ټکو څخه د هغه په   «ښوونکرښه» د کمپلکس ګڼونو 

هواره موخه ور ټکى په لور گزیدلى وي، یانې د صفر ټکى څخه د هغه بل موخه ټکى په لور ، ځکه 

  لوریزه ده(لکه وکتورونه سره زیاتیدلى او کمیدلى شي

Das Produkt komplexer Zahlen 

 د کمپلکس ګڼونو ځل 

 دۍ  

 

« که د دې په څټ  ۰څه نه شو پوهیدلى ( تړلى پیژند وړ لیدونکې مانا نه لري) یانې سملاسې ترې  دا ځل

 وکارول شي، نو لاس ته راځي« ولارکواودینات پ
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 tاو له دې سره

 

 نو دۍ 

 او       

د  ارګومنت یا فازې د ارګومنت یا فازې د ځل یا    ۰ارزښت د ارزښتونو ځل دۍ یا ضرب – د ځل

   ۰زیاتون سره برابر دۍ

 سملاسې پیژندل کیږي، چې دا د دوه فاکتورونو څخه زیاتو فاکتورو یا ځله وونو لپاره هم باور لري

 او       

  

 Division komplexer Zahlen  د کمپلکس ګڼونو ویش

 د صفر سره برابر نه وي    z2   په ورته توګه پیدا کیږى، که

   او                    

 نو لاس ته راځي:  ,z2  =z  او z1  =1 که کیږدو  
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 z = iاو په ځانګړي ډول د

 

  

Ganzzahlige Potenzen einer komplexen Zahl  

 د یوه ناکمیز توان سره د رییل ګڼونو په څیر دى (  ) کپلکس ګڼد کمپلکس ګڼونو توان 

 

 د کمپلکس ګڼونو ځل دې وکتل شي

 

 لپاره ترېلاس ته راځي   z یا ضریب  د همغه ځله وون

 
 موږ لرو  

 

Der binomische Lehrsatz  

 ینوم  درسي جملهد ب

 ې لپاره هم لرو لد بینوم جم

 د نوکانو د چاون قانون او ځل قانونو د زیاتیز جګ ګڼ لپاره د بینوم جمله همغسې باور لري
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 ښکته د ښوونځي زده کوونکو لپاره ستونځمن دۍ. له دې ځایه 

Die Moivreschen Formeln د موفرى قانون 

 دې وکتلشي( له برابرون څخه ) پورته

 

 لاس ته راځي

 

د بینوم جملې څخه لاس ته   جګګڼ یا اکسپوننت سره  ټولګڼیز  له بلې خوا د زیاتیز 

 راځئ:

 

  

 که د برابرون دوا

ینار برخه ړه خواوې بربار کیښول شي او بیا په پام کې ونیول شي، چې رییل او ایماج

 Moivreschenدوآژه باید برابر وینو د موفري برابرون ترې لاس ته راځي 

Formeln: 

 

 

 او 
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 چیرته، چې ښى لور ترهغې پوره شي، تر څو چې ځله وونى یا ضریب صفر شي.

  

Wurzeln aus komplexen Zahlen د کمپلکس ګڼونو ریښه 

 د برابرون اوبیونه 

 

  ټولګڼ دۍ زیاتیز  n  پورته کى

 : بلل کیږي  مه ریښه-  n   z د کمپلکس ګڼ 

 

 ږدو

 

 

 او 

 

 

x        د
n

  =z   لاس ته راځي   له امله 

 

 

 او د دې پسې 
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 دي

پریودي یا تل بیرته  φ په ویشنه کې باید په پام کې ونیول شي، چې ارګومنت یا پروتمحور

  سره ، نو  2π   راګرځیدونى دۍ د پریودې یا راګرځیدنى

 

 

 یانې  مختلف ارزښتونه لاس ته راځي،    n ټیک  لپاره   ψ پسې د

 

 ږي، نو باور لري:ځانلۀ د مخه ارزښتونه ) له دویم پسې ( تکرای   k  =n د

 

 مې ریښه بلل کیږي-n   د z  هر له دې ارزښتونو د کمپلکس ګڼ

 

ګوډي پرته  - n  په یوه منظم  O  په   یوې ګردى  په  په ګڼهواره  ارزښتونه  n  دا ټول 

 د څلورۍ ریښى لپاره له   ده ,

 

 لاندې ارزښتونه ترې لاس ته راځي

 
 له    او د څلورى ریښې لپاره
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 پیداکیږي 

 

 که موږ ونیسو لکه د رییل ګڼونو لپاره 

 
یو په خوښه ټولګڼ دۍ، نو له دې سره د   m  یو پیدایښتج ګڼ او n   دې وي، چیرته چې

اوس نو اخرنى پل پاتې  ۰وپیژندل شو یا تعریف شو  جګګن یا کسپوننت کمپلکس ګڼ سره

 . د ایراشنلجګګڼ دۍ ، چې هغه 

 توان د په خوښه رییل جګګڼ سره

 Potenzen mit beliebigen reellen Exponenten 

 . له صفر مختلف په خوښه کمپلکس ګڼ وي z  اوس دې

 
 چیرته چې 

 
z  دۍ ، نو د

ν
 (ν رییلreell)      لاندې کمپلکس ګڼ پوهیږو:دالاندې هر 

 
لپاره د د توان   د کمپلکس ګڼونو توان  د داسې په ټولیز پیژند یا تعریف سره  لارښود : 

   شمیرنې بنسټیز قوانین باور لري ، یانې

 
nicht mehrنور بس دۍ 
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 مساوات -ترانسڅندنت  برابرونونه  یه   ۱۹

 

 

 

 

 

 

 

دلته یواځي هغه ترانسځندنت مساوات څیړل كیږي، كوم چى بیرته په     

شي. دا بیرته په الجبري مساواتو اړول، لكه   الجبري مساواتو اړول كیدى

په بل شكل اړول كیږي او په داسي   ه مساواتوكى، په خوښهڅنګه په ریښ

 : ډول دي لكه هملته

 

د فرمول په اړولو) فورم بدلون  یا بڼه بدلون(  سره كوم ځواب له منځه نه 

ځي، خو كیدى شي چى اړولى فرمول زیاتې  اوبیونې یا  حلونه نسبت د پیل  

رابرون  ټولې اوبیونې  برابرون  ته ولري. له دې امله باید د اړول شوي  ب

په پیل  برابرون كى ځاي په ځاي  یا كیښوول شي او وكتل شي چى كوم له 

 دې د پیل مساوات حلونه هم دي

 

لكه څنګه په ریښه یي  برابرونونو یا مساواتو كى ، دلته هم یواځى رییل   

 .اوبیونې  پلټل كیږي

 

    مساوات   لوګاریتمي ۱۹ . ۱    

 

واتو  او اكسپوننشل  یا په جګ سماواتو د  حل )اوبي(  د لوګاریتمي   مسا

پیدا كولو لپاره  اړیین یا ضرور)ضروري  یا اړیین  شرایط(   دى،  چى د 

 .په بنسټ، معلوم كړو یا وڅیړو b لوګاریتم، د aیو  عدد)ګڼ(

log ; 0, , 1.............................(13,1)bx a a b b    
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 ۱۹( كیدى شي )  ln aلپاره ) b=e و د بنسټ( اlgaلپاره)b = 10د بنسټ  

 .۱  ) 

 

 e|= b |= 10  پیداشي. په  څټ یا برعكس  د سیده د جبشمیري له لارې

   ډول اړول كیږي لپاره  برابرونونه  په دې

log lg / lg ln / ln .......................(13.2)bx a a b a b   

 

 د لوګاریتمي مساواتو یو ساده  ډول  یا شكل )  تیپ (  دا دۍ

og ...................................(13.3)bl x c 

 

 له مخى لاندې ته ورته دۍ:(  ۹. 7، )(  ۱. 7دا برابرون  د )

............................................(13,4)cx b 

   

 .دا سى افاده  هم  د جبشمیري سره شمیرل كیدى شي

 

: ۱.  ۱۹بیلګه 
1,5

2log 1,5; 2 2.8284x x   

  
م ټولیز شوي شكل ه  په لاندې (  بڼې  اوبیونه  ۹.  ۱۹د )   ډول په همدې

 ساده دى

log ( ) ..........................................(13,5)b f x c 

    

سره الجبري  (    ۵.  ۱۹یوه الجبري  ویینه یا افاده ده، د )   f(xدلته  ) 

 برابرون  كټمټ ) ورته(  دۍ

( ) ............................................(13,6)cf x b 

    

 هم دي (   اوبیونې  ۵.  ۱۹د )  (  اوبیونې  ۶.  ۱۹ټولې  د ) 

 

 یز برابرون لوګاریتم : ۹.  ۱۹بیلګه   

     2log (x² + x +6) = 3 

 سره كټمټ دي دلاندې مساواتو
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) x²+x+6=2³= 8همداسى  x²+x-2=0 ( 

 

 او لاندې  اوبیونې  لري

1,2 1 2

1 1 8 1 3
x ; 2; 1

2 4 4 2 2
x x         

  

ډول  ) تیپ( برابرون  هم مخ ته لرو، كه د هغه كیڼه لور (   ۵.  ۱۹یو د ) 

ریشنل لاینیز كمبینشن الجبري ویینه یا  افاده  یود لوګاریتم   )  ارخ(  ته

 موجوده وي

21 1 2 3 3.log ( ) .log ( ) .log ( ) ... .........(13,7)b br g x r x r g x c    

 ۲. ۷، )(  ۷. ۷راشنل ګڼونه دي. د لوګاریتم قوانینو ) ri دلته ځلوني

( لاس ته راځي (  ۵،  ۱۹برخه وګورۍ، )   ۷کارونې یا استعمال څخه، 

 برابرونونو  سره  او دا د لاندې
1 2

1 2( ) { ( )} .{ ( )} ....................................(13,8)
r r

f x g x g x 

 

   :۹.  ۱۹بیلګه 

 

3لومړى له 3 3

1 1
log (x - 1)+  log x - log  (x-1) = 2

2 2
لاندې    څخه  

 لاس ته راځي

    

1

2
x

log [(x - 1)( ) ]
x-1

 

.xڅخه  ریښه برابرون   اوله دې 1 9x    ، 

  x²-x-81=0  یعني   x(x-1)=81د كوم له  څلورۍ یا مربع كولو څخه    

 ځواب سره د لاندې

1,2

1 2

1 1 324 1 325 1 1
( ).18.03;

2 4 4 2 4 2 2

9,515; 8,515

x

x x

      

  

 

 پیل برابرون  پوره كوي  x1 = 9,515ټیك دا   

پیژند نه لري یا  log(x-1ډول )   او په همدې log x لپاره x=x2<0 . د

 . تعریف نه دي
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  :۴.  ۱۹بیلګه  

 

bله blog (2x+3)=log (x-1)-1      څخه لاس ته راځي 

    blog [ (2x+3)/(x-1)] = 1 

 

او نور پسى
12x+3

 = b
x-1

b       پس  

 2x+3=bx-b 

 b+3=x(b-2) 

x=(b+3)/b-1) 

 

 لپاره  موخه وره یا هدفمنده ده،  یعني  x>1 پیل  ویینه یا افاده د

 .( وي b+3)/b-2)>1كه 

   b+3 > b-2  څخه لاس ته راځ  b-2>0 یعنى b>2د

 دۍ لپاره پوره b دا د ټولو 2-<3لرو  له دې

. b  2 د b+3 < b-2 لپاره د  b +3  b-2 3څخه    2  لاس ته راځي

 لپاره باور نه لري . b اودا د هیڅ

b  2 لپاره  اوبى  شته  دۍ. د b > 2 له دې امله كره د لپاره  اوبیونه  نه  

 .دۍ شته 

 

 لوګاریتمي تیپ برابرون  هم كیدى شي په الجبري مساواتو بیرته  د لاندې

 واړول شي

bF(log f(x)) = 0                          ( 13 . 9 ) 

دي. د بدلون  کاروایي  الجبریزې ویینې یا  افادې   f  او هم  F  چى چیرته

 یا عملیه اجرا كوو

by=log ( )......................................(13,10)f x 

 

 ون  اوبى  كوواو په لمړي پل كى الجبري برابر

 F(y)=0         ( 13 . 11 )  

لپاره د  تیپ  yi كى ږدو، نو د هر(   ۱۹.۱۰په )  ..,y1,y2 اوبیونه   ددې

  (۱۹.۵   ) 
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 لاس ته راځي:مساوات لوګاریتمي 

b ilog f(x) =y ;   i = 1,2,3,.........                ( 13 . 12) 

  
 څخه لاندې الجبري مساوات لاس ته راځي له دې

   
iy

f(x)=b                 ( 13 . 13 ) 

 

ددې لپاره چى و ازمائیلى شو چى ایادا هم    برابرون  پوره كوي، نو ټول 

كى (   ۱۹.۲برابرونونو اوبیونې  یا ځوابونه باید په پیل برابرون  )  ددې

   كیښوول شي یا ځاي په ځاى شي، 

 

  د سبستیځیوشن)بدلون( log²x-lgx-2=0 برابرون      : ۵.  ۱۹بیلګه 

y=lgx  بدلیږي . y²-y-2=0 رابرون سره په  څلورۍ  ب

 ځوابونو سره y 2 = -1  او  y1 = 2  د

.  لاس ته راځي  lgx=-1   او  lgx=2 له

 x1 = 10²=100  او 
-1

2

1
x =10 = 

10
  

 .دواړه ځوابونه د پیل  برابرون  ځوابونه دي

 

  : ۶.  ۱۹بیلګه 

 

 3 = (8 / (lg x -1)) + ((lgx +1)/ 6)له  برابرون   

x 1/10, x )مګر ,x>0 د 10)   چى د اصلي ماتلاندې

(lgx+1)( lgx-1 سره ځل شى، لاس )   راځي ته ترې

 

  6(lgx-1)+8(lgx+1)=3(lg² -1) 

       , 6lgx-6+8lgx+8=3lg²x–3 

           0=3lg²x-14lgx-5 

 

 مربعفورم  ته بیایي: سره مو لاندې څلورۍ بڼې یا  y = lgx او د بدلون

 

 3y²-14y-5=0 , y²-(14/3)y-5/3=0  

 د لاندې ځوابونو سره
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1,2 1 1 2 2

7 49 15 7 8 1
  y = = ; 5; lg

3 9 9 3 3 3
y lox y x        

 
1

5 3
1 2 3

1
x 10 ;

10
x x



   

 

 .دواړه ارزښتونه  پیل مساوات پوره كوي  

سره رامنځ ته شي،  bكه په یوه  برابرون  كى لوګاریتمونه د مختلفو بنسټونو

 په مرسته په همغه  برابر   بنسټ واړول شي(  ۹.  ۱۹ شي د ) نو كیدى

   

  : ۷.  ۱۹بیلګه 

2   له 4 log (x-1) + log ( x-1) -1 = 0 

  

 مرسته لاس ته راځي: څخه  دلاندې  برابرون  په

 

 
 :دا ارزښت د پیل برابرون اوبى یا  ځواب هم دۍ     

 
 

     برابرونونه   ګڼپه  جګ یا  –اكسپوننشل  ۱۹ . ۹

 

 )مساوات( ساده اكسپوننشل برابرون  

 

; 0, 1, 0................................(13,14)xa b a a b    

 )ځواب شي (كیدى شي چى د لوګاریتم نیولو سره سملاسي حل شي

a b ax = log b = lg / lg  = ln b / ln a                       ( 13 , 15) 
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ډول )رقم )  تیوپ (  (    ۱۴،  ۱۹لاندني  برابرونونه  په ساده ډول په  ) 

 .اړول كیدى شي برابرونونو باندې

   

 : ۱.  ۱۹بیلګه 

 
    اكسپوننتونه   f (xد الجبري ویینې یا  افادي))   ۱۴.  ۱۹كه په ( 

 یاجګګڼونه  وي، نو:

 af(x)=b,a>0 ,a|=1,b>0        ( 13 . 16 )  

 ډول د لوګاریتمولو له لارې یو الجبري  برابرون  لاس ته راځي په دې

a f(x)=log ...............................(13,17)b 

 .ځوابونه هم دۍ)  ۱۶.  ۱۹د كومو ځوابونه چى د (   
   

  مساوات  : ۲.  ۱۹بیلګه 
2 42 4x x                              

 مو لاندې  څلورۍ برابرون یا مربع مساوات ته بیایي ) لارښودوي( 

2 (x²+x-4)=log 4 = 2        x² + x - 6 = 0  

1 د  2x = 2 , x وسره ، كوم چى د پیل  برابرون اوبیونې یا  ځوابون 3- = 

 ۰ځوابونه هم دي

 

په برابرون    : ۱۰.  ۱۹بیلګه  

1 3
3 2

2 3

x

   
   

   
كى د یوه پوتنڅ بنسټ  د  

 امله باور لري بل پوتنځ د بنسټ په څټ ارزښت دۍ. له دې
1 3

3 3

2 2

x 

   
   

   
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 له دې څخه  لاس ته راځي

 

 
 

كه د مساوات په كیڼ اړخ د اكسپوننشل افادو ځلونه او یا ویشونه هم وي، د 

بنسټونو او مختلفو الجبري اكسپوننتونو سره، كیدى شي چى د  مختلفو

 .الجبري مساوات لاس ته راشى لوګاریتمولو له لارې

  له

          
1 2

1 2

( ) ( )

1 2

( ) ( )

1 2

. ........
;...................................(13,18)

. ........

f x f x

g x g x

a a
c

b b
 

 

 څخه لاس ته راځي:       
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1 1 2 2 1 1 2 2f (x)lga + f (x)lga +...-g (x)lgb - g (x)lgb  - ....... = lgc        ( 13 . 19 )

 

            

كه یو مساوات مو مخ ته پروت وي، په كوم كى چى د یوه اكسپوننشل افادې 

 سره رامنځ ته شي f(xد الجبري اكسپوننت)  F ویینه یا افاده   یوه الجبري

      
f(x))F(a )=0 ;....................................(13,20  

 

 نو دا بدلونه كوو

  
f(x)y = a                    ( 13 . 21) 

  د برابرون

  F(y)             ( 13 . 22 )  

1د ټولواوبیونو  2 3y  , y  , y  لپاره باید ................;
f(x)

ia =y ;i=1,2,3.......                   ( 13 . 23) 

  

 ډول په همدې

 a if ( x ) = log y   ; i = 1 , 2 , 3 .......           ( 13 . 24 )        

  اوبى  شي           

 

   :۱۹.  ۱۹بیلګه 

2x  برابرون x3 +3  = 2  لونكیدى شي چى د بد  
23 ( ² 3 )x xy y   

 سره   په  څلورى 

 

 بیرته واړول شي. لاس ته راځي  y²+y-2=0 برابرون یا مربع مساوات

1.2 1 2

1 1 8 1 3
; 3 1; 3 2

2 4 4 2 2

x xy y y            

    

    څخه لاس ته راځي له دې

1 1x .lg3 = lg1 = 0, x =0 

   

2x  دا برابرون  .lg3 = lg(-2)  اوبیونه  نه لري  
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  : ۱۴.  ۱۹بیلګه   

 

  په  برابرون

 
2 2 2x 1 1 1e 1 2 1..........................(13,25)x xe e      

 :    کې داسى بدلوو
2 1........................................(13, 26)xy e  

 

 او لاس ته راوړو

1 2 1;...............................(13, 27)y y y    

   

 :    لاس ته  راځي څخه د مربع كوولو له لارې  له دې

 

1 2

1 2 ( 1) 2 1 2 ( 1) 0 ( 1) 0

0; 1

y y y y y y y y y

y y

            

 

 

2ټیك 1y )   ۱۹  ،۹۷ (امله پوره  كوي. له دې 

   
2 1 1;................................................(13,28)xe   

 

 :باید اوبى . د لوګاریتمولو څخه تعقیبیږي

 x²-1=ln1=0,                                                                          

                      x1 = 1 , x2 =-1   

  ۰رون  پوره كويبدواړه ارزښتونه پیلبرا 
كى انځور  ۹ ۱۹او  ۱.  ۱۹باید وښوول شي،  چى په برخى  برسیره پر دې

متودونو سره یوه د مساواتو  ټوله لړى حل كیدى شي، په كوم كى   شوي

 .او لوګاریتم  یوځاي رامنځ ته كیږي افادې  اكسپوننشل
   

   : ۱۵.  ۱۹بیلګه 

 

   له
(ln ² ln 1)2 8x x      لوګاریتموولو  2څخه د بیلګي په توګه د بنسټ

 له لارې لاس ته راځي

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 315 

 315 سرليک

  2ln²x-lnx+1=log 8 = 3 

 y²-y-2=0 ،  نو دا  څلورۍ برابرون  یا مربع مساوات y = lnx كه كیږدو

  د ځوابونو لاس ته راځي،

 y1 = -1 , y2 = 2   

 ته راځي: سره  او له دې بیا لاس

  lnx=-1 , lnx=2, x1=e-1=1/e  , x2=e²   

 

 

 

 

 

 

 

 :اوژباړې لیکنې د ډاکتر ماخان شینواري

 

1988 Vienna (Austria): 

 لومړی:

H.K. Kaiser , M. Shinwari : Aproximation compact pological algebra : contributions to 

general algebra 6 ; Page 117 – 122 

a (Austria):1987 Vienn 

 دویم:

Interpolation und Aproximation durch Polynime in Universalen  Algebren .  Diss . Uni. 

Wien  

Interpolation and Aproximation by Polynome in universal   Algebras,  Dissertation at the 

University of Vienna/Austria 

توري ودې ټولنه،،له لتابونه  په المان کې د ،، افغانستان کرپوهنې پښتوټول کیلاندې د شم

 خوا  چاپ شوي دي

2000 Bonn (Germany): 
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نري، فزیک  او اقتصاد جره د انیرپوهنې برسیرپوهنې ستر کتاب :  د شمید شمدریم:   

مخونو کې چاپ او  ۲۰۰کوونکو لپاره ) دا کتاب    په  لپاره ، همداسې  د ښوونکو او زده

 (ځنو ځایونو غزېدلې او ځنې ځایونه ترې لرې شوي ديې لیکنه به یې  دا نو

2003 Bonn (Germany): 

رنه  یاو کټې د کټې شم –ګټې  رنه، دیزرو کې شم ،، په سلو ) هندسه(ځمککچپوهنهڅلورم:   

 کوي ، د اختمالوالي شمېرنه  کتاب  د ښوونځي ټولې اړټیاوې پوره

2003 Bonn (Germany): 

 الجبرونه ) د الجبر بنسټونه دي(پنځم:    

2003 Bonn (Germany): 

 پښتو ډکشنري. –رپوهنې   انګرېزي ید شمشپږم:  

2003 Bonn (Germany): 

 او پښتو الماني ډکشنري -رپوهنې الماني ـ پښتوید شماووم: 

Mathematical dictionary German/ Pashto and Pashto/German 

2003 Bonn (Germany): 

 شوی( دۍ، ساده لیکل    دفرنڅیال برابرون  ) دا کتاب په دې څانګه کې یو پیل اتم:  

Differential equation Translation; An Introduction 

Bonn (Germany): 2003  

 ر پوهنې فرمولونو ټولګهید شمنهم: 

Mathematical  Formulas 

2003 Bonn (Germany): 

 رپوهنه له عربي په پښتویشم لسم:  
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Bonn (Germany): 1997 

 د افغانستان په هکله سپینې خبرې:  په     المان  کېیوولسم: 

 ،،د افغانستان روغې او بیا ابادولو ټولنه،، له خو     

،،د افغانستان روغې او بیا ابادولو د  کال دمخه ډاکتر ماخان شینواري ۹۰۰۰یادونه:    له .

  ي.له خوا درې ساسي مجلې هم را وستل ټولنه،،

د ډاکتر ماخان ،،میږي،، شینواري لیکنې او ژباړې چې په چاپیدو یې پیل کیږي. دا هم 

 چاپ سوي.

2012  Bonn; Germany; Kabul Afghanistan 

 ژباړې:

 Prof. Brinkmann. (From Brinkmann.du.de)    : 

 لاندې د برینکمن لیکنې چې له پرینکمن ن ج څخه ژباړل شوي دي.

 نه د ښوونځي لپاره   لومړی ټوک شمیرپوه     - ۱

 شمیرپوهنه د ښوونځي لپاره      دویم ټوک – ۹

 شمیرپوهنه د ښوونځي لپاره      دریم ټوک – ۹

 د ښوونځي لپاره                د احتمالوالي شمیرنه - ۴

 احصایه یا ستاتیستیک            دښوونځي لپاره – ۵

استادانو د لکچرونو څخه چې د شتوتګارت  لاندې کتابونه د شتوتګارت د پوهنتون د

 پوهنتون ن ج څخه خپاره شوي را ژباړل شوي.

  ۱انالیزی     – ۶

 ۹انالیزې    – ۷

 کرښیز الجبر  – ۱
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 د شمیرپوهنې بنسټونه     - ۲

 د فرمولونو ټولګه  - ۱۰

 فنکشنل انالیز – ۱۱

 وکتور شمیرنه  – ۱۹

 نورې ژباړې

 څخه:کرښیز الجبر .grundstudium.info/linearealgebra/wwwله  – ۱۹  

۱۴ –   Georg Gutenbrunner  ګڼونپوهنه یا د اعدادو تیوري 

 زما لیکنې 

Bonn (Germany): 

رپوهنې ید شمدا کتاب :  د پوره تغیراتو سره دویم چاپ  رپوهنې ستر کتابید شم - ۱۵

  ره د یبرسبرخې 

پوره ګټور  ونکو او زدهکوونکو لپارهنري، فزیک  او اقتصاد لپاره ، همداسې  د ښوجان

 چاپ شوی                    دی. په    کتاب کې د اړتیا سره زیاتونه او کونه راغلې

 ځمککچپوهنه  ) هندسه(  دویم چاپ د پوره تغیراتو سره  - ۱۶

 الجبر بنسټونه دویم چاپ له تغیراتو سره – ۱۷

 شوی ډېرۍ پوهنه یا سټ تیوري             چاپ  - ۱۱

 د شمیرپوهنې سم اند ) منطق ریاضي(              چاپ شوی  – ۱۲

 د یو څو شمیرپوهانو ژوندلیک  - ۹۰

 د شمیر پوهنې ګډې وډې لیکنې – ۹۱

داهم ژباړه ده، خو لیکونکی یې متآسفانه راڅخه نابلد شوی: د مشتق او انتیګرال    -۹۹

 شمیرنو ته  تمرینونه او اوبیونې یا حلونه یې
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 د شمیرپوهنې انګریزې پښتو او عربي + درې ډکشنري  – ۹۹

 د شمیرپوهنې پښتو انګرېزي ډکشنري – ۹۴

د شمیرپوهنې پښتو ډکشنري د شمیرپوهنیزو وییونو په پښتو روښانه ونه      چاپ  – ۹۵

 شوی

د زړه له کومې) دا هغه لیکنې دي، چې ځنې یې په نړیول جالونو کې خپرې شوي   - ۹۶

 دي.(

 افغانستان په هکله سپینې خبرې، چې وبه غزیږي.د  – ۹۷

 نوري لیکنې، چې په ژباړه یې پیل شوی، خو لا پوره نه دي

د شتوتکارت پوهنتون لکچرنوټونو څخه ، چې د شتوتګارت پوهنتون ن ج څخه    –

 خپریږي:

 د  ګروپونو تیوري 

 د ښوونځي لپاره فزیک د برینکمن لیکنه -

م ټولګې پورې ژباړل شوی ) دا چې زما دویم مسلک فزیک له پنځم ټولګي  څخه تر اوو

د شمیرپوهنې په -دی، دا لیکنې ژباړم. دا هم د دې لیکوال یوه ډېره ښه لیکنه ده، چې 

دلته هم زیات تمرینونه د حل  یا اوبیونې سره په کې راغلي او ماته زیات ګټور  -څیر

 برېشي( 

 ورسیدل:اوس پای ته  لاندې د ښوونځي کتابونه دا  دا

 ه د اوم ټولګي له پاره شمیرپوهن  

 شمیرپوهنه د اتم ټولګې له پاره

 شمیرپوهنه د نهم ټولګي له پاره

 هنه د لسم ټولګي له پارهوشمیرپ

 شمیرپوهنه د یولسم ټولګي له پاره 
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 شمیرپوهنه د دولسم ټولګي له پاره 

 ریاضي برای صنف دوازده

. 

 

 

 

 

 د لیکوال ژوند ته لنډه کتنه

ن په اولني نوم میږي شینواری د ارواښادې پستو او ماخا

؟  ه لمریز کې د  ۱۹۹۰ارواښاد نوررحمان زوي په  

 شینوارو هسکه مینه کې دې نړۍ ته سترګې راغړولي.

د هسکې مینې د لومړنې ښوونځي )د لومړنیو زده 

کوونکو څخه ( څخه وروسته د رحمان بابا لیسه له 

لومړي ټولګې  پورې) ښوونځي له ۱۲۶۵تر   ۱۲۵۴

 پیل او د دویم ټولګې څخه ګام او پای(.

 

سپتمبر څخه د اتریش برس، چې هلته  ۱۲۶۶تر سپتبر د کابل طب پوهنځی. له  ۱۲۶۶د 

 یې د شمیرپوهنې ډاکتري په پوره ستونځو تر لاسه کړه. 

 د فبروري تر پای د دباندنیو چارو وزارت کې مامور.  ۱۲۱۱ش ک تر  ۱۲۲۱۷د

جون پورې په بن کې د افغانستان جمهوریت سفارت  ۱۲۲۹چ  څخه تر مار ۱۲۱۱د 

 شارژد افیر) صفر نه وو(. 

دسمبر پورې  ۹۰۰۲مارچ څخه د   ۹۰۰۱له هغې وروسته  په جرمنې کې سیاسي پناه. له 

 د  د ریاضي څانګه کې د پوهنې وزارت  درسي نساب کې دنده.
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سره واده شوی، چې د واده خبر  کې له لرې د میرمن ښاپیرۍ ۱۲۷۹ماخان میږي په 

 ورته اتریش ته راغۍ. 

 ز ک کې کوزده کړې وه. ۱۲۶۹ده  د میرمن ښاپیری سره په 

ز ک دوه بچیان وبخښل،  ۱۲۷۲دوي ته لوي څښتن  په اتریش ویانا  کې د مای په شلم 

و چې څانګه او اباسین نومیږي. څانګه په المان کې د پوهنتون علمې همکاره وه او د حقوق

 ډاکتره ده او اباسین ملي اقتصاد او ټولنیزه سایکولوژي لوستلې.
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